
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. O Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-

φωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον νόµο
3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύουν
την 21-9-2023, ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην
Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας Βασίλειο Κοντοζαµάνη, σελ.
3645 

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 3643, 3644, 3645,
3646, 3647, 3648, 3650, 3658, 3659, 3660, 3661, 3662, 3664,
3665, 3667, 3668, 3669, 3670, 3671, 3672, 3673, 3674, 3675 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Δυνατότητα

παράτασης ισχύος του πίνακα επιτυχόντων του 1ου διαγω-
νισµού εισαγωγής στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουρ-
γών εκπαιδευόµενων για τις θέσεις δικαστικών υπαλλήλων
του κλάδου Γραµµατέων», σελ. 3643 

β) Προς τον Υπουργό Υγείας:  
i. µε θέµα: «Μείζον πρόβληµα η υποστελέχωση του Γενι-

κού Νοσοκοµείου Ρεθύµνου για την υγεία και την ασφάλεια
των πολιτών», σελ. 3645 

ii. µε θέµα: «Συνεχίζεται η έλλειψη ακτινολόγων στο Πα-
ναρκαδικό Νοσοκοµείο Τρίπολης», σελ. 3646 

iii. µε θέµα: «Να παρθούν τώρα µέτρα για την υγεία και
την περίθαλψη του λαού της Θεσσαλίας», σελ. 3671 

iv. µε θέµα: «Εξαιρετικά αναγκαία η στήριξη της ψυχικής
υγείας των πληγέντων από τις καταστροφικές πυρκαγιές
και πληµµύρες», σελ. 3673 

γ) Προς τον Υπουργό Εθνικής  Άµυνας:
i. µε θέµα: «Πρόθεση της ΕΕ να χρηµατοδοτήσει περαι-

τέρω τη στρατιωτική υποστήριξη της Ουκρανίας», σελ.
3647 

ii. µε θέµα: « Έκτακτα µέτρα στήριξης των οπλιτών θη-
τείας που επλήγησαν από πυρκαγιές και πληµµύρες», σελ.
3648 

δ) Προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας:

i. µε θέµα: « Έρευνα για την κατάληξη των 1,7 δις ευρώ
του προγράµµατος "ΑΙΓΙΣ"», σελ. 3651 

ii. µε θέµα: «Οι δηλώσεις του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ
για τη Θεσσαλία και την Πολιτική Προστασία», σελ. 3653 

iii. µε θέµα: «Οι πληµµύρες στη Θεσσαλία και ειδικότερα
στον Παλαµά Καρδίτσας και η κατάσταση του µηχανισµού
Πολιτικής Προστασίας», σελ. 3656 

ε) Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα: «Διαδικασία
Αναθεώρησης Κανονισµού Λειτουργίας της Βιοµηχανικής
Περιοχής Θεσσαλονίκης (ΒΙ.ΠΕ.Θ)», σελ. 3658 

στ) Προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για τον
αποκλεισµό εκατοντάδων παιδιών από τους βρεφονηπια-
κούς σταθµούς και τα Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης
Παιδιών (ΚΔΑΠ) στον Δήµο Ηρακλείου», σελ. 3660 

ζ) Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού:

i. µε θέµα: «Τραγικά τα προβλήµατα των ελλείψεων σε
προσωπικό στα ειδικά σχολεία, στην παράλληλη στήριξη
και στα τµήµατα ένταξης», σελ. 3662 

ii. µε θέµα: «Μέτρα για το ασφαλές άνοιγµα των σχολείων

και σχολών στη Θεσσαλία», σελ. 3664 
η) Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-

κών, µε θέµα: «Στήριξη των δανειοληπτών στην πληµµυρο-
παθή Θεσσαλία καθώς και του αγροτικού τοµέα», σελ. 3665 

θ) Προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας: 

i. µε θέµα: «Χιλιάδες βρέφη και νήπια σε κίνδυνο, σε ιδιω-
τικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς που, µε ευθύνη της Κυ-
βέρνησης, δεν πληρούν τις σύγχρονες προδιαγραφές
πυρασφάλειας και κτιριακής επάρκειας», σελ. 3667 

ii. µε θέµα: «Υλοποίηση του προγράµµατος «Σχολικά Γεύ-
µατα» µε καθολική κάλυψη όλων των µαθητών», σελ. 3669 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών «Κύρωση του Πρόσθετου Πρωτο-
κόλλου της Σύµβασης επί του Συµβολαίου για τη Διεθνή
Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς (CMR) σχετικά µε το Ψη-
φιακό Δελτίο Παράδοσης», σελ. 3669 
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Αθήνα, σήµερα στις 25 Σεπτεµβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του A’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση του σηµερινού δελτίου των επι-
καίρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου να σας πληροφορήσω ότι µε
έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Οικονοµικών
Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: Με την παρούσα σας ενη-
µερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων
στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου τη Δευτέρα 25 Σε-
πτεµβρίου 2023 ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν
είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµόν 140/18-9-2023 και 141/18-9-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας κ. Σοφία Ζαχαράκη. 

Η υπ’ αριθµόν 129/13-9-2023 επίκαιρη ερώτηση που απευθύ-
νεται προς την ίδια Υπουργό δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιό-
τητας. 

Η υπ’ αριθµόν 136/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο. 

Η υπ’ αριθµόν 118/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αθα-
νάσιο Πετραλιά. 

Οι υπ’ αριθµόν 133/16-9-2023 και 135/18-9-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής Άµυνας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη. 

Οι υπ’ αριθµόν 134/18-9-2023 και 138/18-9-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού κ. Δόµνα Μαρία Μιχαηλίδου. 

Οι υπ’ αριθµόν 124/12-9-2023 και 131/14-9-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Δηµήτριο
Βαρτζόπουλο. 

Η υπ’ αριθµόν 123/12-9-2023 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθ-
µόν 376/8-8-2023 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του
Κανονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Υγείας κ. Μάριο Θεµιστοκλέους. 

Η υπ’ αριθµόν 144/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την κ. Άννα Μάνη - Παπαδηµητρίου. 

Η υπ’ αριθµόν 142/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Δικαιοσύνης κ. Ιωάννη Μπούγα.

Οι υπ’ αριθµόν 128/13-9-2023, 146/18-9-2023 και 148/18-9-2023
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Κλιµα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Ευάγγελο Τουρνά.

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε την πέµπτη µε αριθµό 142/18-9-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πιερίας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας της Νίκης κ. Κοµνηνού Δελβερούδη προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Δυνατότητα παράτασης
ισχύος του πίνακα επιτυχόντων του 1ου διαγωνισµού εισαγωγής
στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών εκπαιδευόµενων για
τις θέσεις δικαστικών υπαλλήλων του κλάδου γραµµατέων». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ.
Ιωάννης Μπούγας.

Ορίστε, κύριε Δελβερούδη, έχετε τον λόγο.
ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Αξιότιµε, κύριε Υφυπουργέ, µε την µε αριθµό 5282/6-3-2023

Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Δι-
καιοσύνης προκηρύχθηκε ο πρώτος διαγωνισµός για την εισα-
γωγή στην Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών εκπαιδευο-
µένων, που πρόκειται να καταλάβουν θέσεις δικαστικών υπαλλή-
λων του κλάδου Γραµµατέων. Ολοκληρώθηκε στις 20 Ιουνίου του
2023. Οι προκηρυχθείσες θέσεις ήταν τριακόσιες έντεκα συνο-
λικά. Ο αριθµός των επιτυχόντων ήταν συνολικά χίλιοι τριακόσιοι
έντεκα. Ήδη κατά πολύ µεγαλύτερος από τις προκηρυχθείσες
θέσεις. 

Ακολούθως εντός του ίδιου έτους και δη στις 30 Αυγούστου
2023 µε την µε αριθµό 44165/2023 Κοινή Υπουργική Απόφαση
των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Δικαιο-
σύνης προκηρύχθηκε δεύτερος διαγωνισµός για την πλήρωση
διακοσίων είκοσι τεσσάρων νέων θέσεων δικαστικών υπαλλήλων,
ο οποίος έχει ορισθεί να διεξαχθεί για το πρώτο στάδιο των γρα-
πτών εξετάσεων στις 30 Σεπτεµβρίου και 1η Οκτωβρίου του 2023
και για το δεύτερο στάδιο εντός του µηνός Νοεµβρίου του 2023. 

Δεδοµένου ωστόσο ότι η ανάγκη για ταχύτατη στελέχωση των
δικαστηρίων της χώρας µας µε κατάλληλα εκπαιδευµένους δικα-
στικούς υπαλλήλους για τις θέσεις των γραµµατέων µέσα από
την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών είναι ιδιαιτέρως µε-
γάλη, αλλά και επειδή στη σχετική νοµοθεσία δεν προβλέπεται η
διενέργεια δεύτερου διαγωνισµού µέσα στο ίδιο έτος, θα ήταν
σκόπιµο και για λόγους εξοικονόµησης κρατικών δαπανών οι νέες
προκηρυχθείσες θέσεις να καλυφθούν άµεσα από τους επιτυχό-
ντες του πρώτου εισαγωγικού διαγωνισµού. 

Κατόπιν τούτου ερωτάσθε, κύριε Υφυπουργέ: Για ποιο λόγο
προκηρύχθηκε νέος διαγωνισµός, εφόσον θα µπορούσαν οι νέες
προκηρυχθείσες θέσεις να καλυφθούν άµεσα από τον πίνακα επι-
τυχόντων του πρώτου διαγωνισµού. Γιατί δηλαδή, να διεξαχθεί
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δεύτερος διαγωνισµός µέσα στο ίδιο έτος αφού ο αριθµός των
επιτυχόντων του πρώτου διαγωνισµού υπερκαλύπτει τον αριθµό
των προκηρυχθεισών µε τον δεύτερο διαγωνισµό θέσεων, τη στι-
γµή µάλιστα που και οι ανάγκες στελέχωσης των δικαστηρίων
ήταν εξαρχής γνωστές στο Υπουργείο Δικαιοσύνης; 

Συνεπεία αυτής της απόφασης της Κυβέρνησης, πολλοί από
τους ήδη επιτυχόντες στον πρώτο διαγωνισµό θα αναγκαστούν
να υποβληθούν ξανά στην ίδια διαδικασία, να προβούν σε σηµα-
ντικά έξοδα για δεύτερη φορά µέσα σε διάστηµα µόλις πέντε
µηνών αλλά και ο κρατικός προϋπολογισµός κυρίως θα επιβα-
ρυνθεί άνευ λόγου µε επιπρόσθετες δαπάνες. 

Γιατί λοιπόν δεν παρατάθηκε η ισχύς του πίνακα επιτυχόντων
του πρώτου εισαγωγικού διαγωνισµού ώστε να καλυφθούν
άµεσα οι νέες θέσεις από τους εναποµείναντες χίλιους από τον
πρώτο διαγωνισµό επιτυχόντες σύµφωνα µε τη σειρά επιτυχίας
τους;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Μπούγας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μου δίνεται η ευκαιρία, ίσως αξιοποιώντας και τον χρόνο της

δευτερολογίας µου, να πω δυο λόγια για το πώς το Υπουργείο
Δικαιοσύνης έχει οργανώσει για τα επόµενα δύο χρόνια τη στε-
λέχωση των δικαστικών υπηρεσιών µε την πρόσληψη αλλά και
εκπαίδευση δικαστικών υπαλλήλων.

Για την κάλυψη των οργανικών κενών σε θέσεις δικαστικών
υπαλλήλων το Υπουργείο Δικαιοσύνης θα προσλάβει µε τρεις
διαγωνισµούς εξακόσιους δικαστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι
σύµφωνα µε το νόµο εκπαιδεύονται από την Εθνική Σχολή Δικα-
στών ώστε να µπορούν µε επάρκεια να εκτελούν τα καθήκοντά
τους. Η εκπαίδευση περιλαµβάνει την προεισαγωγική εκπαί-
δευση, τον εισαγωγικό διαγωνισµό και το στάδιο κατάρτισης. 

Ήδη, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, τους προηγούµε-
νους µήνες από Απρίλιο ως τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους διε-
νεργήθηκε ο πρώτος εισαγωγικός διαγωνισµός για την πλήρωση
τριακοσίων έντεκα θέσεων κατηγορίας ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ. Οι επιτυχό-
ντες του διαγωνισµού έχουν ήδη εγγραφεί στην Εθνική Σχολή Δι-
καστικών Λειτουργών σύµφωνα µε τη σειρά επιτυχίας τους και
µαθαίνω ότι ήδη χθες ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους στο
πρώτο στάδιο και από 2 Οκτωβρίου θα συνεχίσουν στο δεύτερο
στάδιο κατάρτισης, την πρακτική άσκηση, στις δικαστικές υπη-
ρεσίες των δικαστηρίων Αθηνών, Πειραιώς και Θεσσαλονίκης.
Και µε το νέο δικαστικό έτος θα αναλάβουν τα καθήκοντά τους,
εκπληρώνοντας τον προγραµµατισµό τους σε διορισµούς δικα-
στικών υπαλλήλων του Υπουργείου για τα έτη 2021-2023. 

Επίσης, µε προκήρυξη η οποία δηµοσιεύθηκε στο τεύχος
ΑΣΕΠ του Φύλλου της Εφηµερίδας Κυβερνήσεως 30-8-2023 προ-
κηρύχθηκε ο δεύτερος διαγωνισµός για την εισαγωγή διακοσίων
είκοσι τεσσάρων εκπαιδευόµενων που πρόκειται να καταλάβουν
θέσεις δικαστικών υπαλλήλων του κλάδου γραµµατέων των κα-
τηγοριών ΠΕ και ΤΕ. Το πρώτο στάδιο του διαγωνισµού έχει ορι-
στεί για το επόµενο Σαββατοκύριακο 30 Σεπτεµβρίου και 1
Οκτωβρίου του 2023 και το δεύτερο στάδιο εντός του Νοεµβρίου
του τρέχοντος έτους. 

Οι επιτυχόντες του διαγωνισµού θα εγγραφούν στην Εθνική
Σχολή Δικαστικών Λειτουργών και αναµένεται να ξεκινήσουν την
κατάρτιση τους στις 2 Ιανουαρίου του 2024. Η ολοκλήρωση της
εκπαίδευσής τους και η ανάληψη των καθηκόντων τους θα πρα-
γµατοποιηθεί το δεύτερο εξάµηνο του επόµενου έτους, εκπλη-
ρώνοντας τον προγραµµατισµό του Υπουργείου Δικαιοσύνης για
το έτος 2024. Τέλος το 2024 αναµένεται να προκηρυχθεί ο τρίτος
εισαγωγικός διαγωνισµός. Αυτά σε ό,τι αφορά τον προγραµµα-
τισµό –επαναλαµβάνω- για την πρόσληψη και εκπαίδευση των δι-
καστικών υπαλλήλων από το Υπουργείο Δικαιοσύνης για τα επό-
µενα έτη.

Η παροχή εκπαίδευσης, κύριοι συνάδελφοι, σε δικαστικούς
υπαλλήλους χρηµατοδοτείται από το Ταµείο Ανάκαµψης και Αν-
θεκτικότητας και παρέχεται, όπως προείπα, από την Εθνική
Σχολή Δικαστικών Λειτουργών. Έχει δε ενταχθεί στο Πρόγραµµα

SUB 4 για την εκπαίδευση των υποψηφίων σπουδαστών και δι-
καστικών υπαλλήλων και SUB 6 για την εκπαίδευση εκπαιδευτών
για τους δικαστικούς υπαλλήλους. Το εν λόγω έργο έχει διάρκεια
από 1-2-2023 έως και 31-12-2025 και προϋπολογισµό 8.800.000
ευρώ µε φορέα υλοποίησης –επαναλαµβάνω- την Εθνική Σχολή
Δικαστών, η οποία αναλαµβάνει να εκτελέσει το έργο και να µπο-
ρέσει να διασφαλίσει την επίτευξη των ρυθµίσεων των οροσήµων
και των στόχων, σύµφωνα µε τους όρους ένταξης στο Ταµείο
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας.

Και εδώ έρχοµαι στην ουσία της ερώτησής σας που αποτελεί
και την απάντησή µου. Αν δείτε το κείµενο της απόφασης έντα-
ξης, αλλά και τον σχετικό νόµο –είναι ο ν.4871/2021- θα διαπι-
στώσετε ότι προβλέπεται ρητά ως όρος της χρηµατοδότησης
του έργου η διενέργεια αποκλειστικά όχι ενός, αλλά τριών προ
εισαγωγικών εκπαιδεύσεων α, β και γ εκπαιδευτικής σειράς, συ-
νολικά εξακοσίων καταρτιζόµενων δικαστικών υπαλλήλων µε την
πρόβλεψη για εισαγωγή και εκπαίδευση εκατόν εξήντα επιπλέον
σπουδαστών λόγω µη έκδοσης Πράξεως Υπουργικού Συµβου-
λίου για το έτος 2024 και το 2025 ή των ισοβαθµιών που θα προ-
κύψουν ενδεχοµένως.

Ως εκ τούτου η χρηµατοδότηση του έργου αυτού βάσει της
πράξης ένταξης και του νόµου τελεί υπό τους δεσµευτικούς
όρους τους οποίους σας προανέφερα, δηλαδή, τη διενέργεια
τριών διαγωνισµών έτσι ώστε να µην υπάρχει πίνακας από τον
οποίο να µπορούµε να αντλήσουµε επιτυχόντες και να µην χρει-
αστεί να κάνουµε δεύτερο ή τρίτο διαγωνισµό. 

Αυτή λοιπόν, κύριε συνάδελφε, είναι η απάντηση στο ερώτηµά
σας. Δεσµευόµαστε από τους όρους του νόµου και της πράξης
ένταξης και δεν υπάρχει δυνατότητα άντλησης –επαναλαµβάνω-
από τον πίνακα του πρώτου διαγωνισµού των δικαστικών υπαλ-
λήλων που αναφέρετε, των διακοσίων είκοσι τεσσάρων για το
επόµενο έτος. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Δελβερούδης για τρία λεπτά για την δευτε-

ρολογία του.
ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Απ’ ό,τι κατάλαβα, κάνατε ανα-

κοίνωση µε ποιο τρόπο το Υπουργείο έχει προγραµµατίσει τις
προσλήψεις και µε ποιον τρόπο έχει προγραµµατίσει και τις επι-
µορφωτικές καταρτίσεις των επιτυχόντων. Βέβαια αυτό δεν
µπορώ να το θεωρήσω ως απάντηση, αλλά ούτε βέβαια ξέρουµε
αν αυτοί που λαµβάνουν µέρος έχουν γνώση αυτής της διαδικα-
σίας. Ένα είναι αυτό. 

Και δεύτερον ξέρουµε πολύ καλά πως παραβλέπεται ο νόµος
του ότι δεν προβλέπεται η διενέργεια δεύτερου διαγωνισµού
µέσα στο ίδιο έτος σύµφωνα µε το άρθρο 551 του ν.4871/2021
όπως προστέθηκε και µε το άρθρο 22 του ν.5001/2022. Εάν αυτό
θεωρείτε ότι θα µπορούσε να παραβλεφθεί εξαιτίας της χρηµα-
τοδότησης -όπως είπατε- δεν µπορώ να το γνωρίζω αυτή τη στι-
γµή. 

Βέβαια για τους ανθρώπους που συµµετείχαν σε έναν διαγω-
νισµό -και εµείς έχουµε δεχθεί τις εύλογες απορίες τους- δη-
λαδή, τους χίλιους ανθρώπους οι οποίοι ήταν επιτυχόντες µεν
αλλά δεν προσλήφθηκαν και δεν εισήλθαν στη δυνατότητα να
µπορέσουν να καλύψουν τις επόµενες διακόσιες είκοσι τέσσερις
θέσεις που προκηρύξατε, παρ’ όλο που ήταν επιτυχόντες, εµείς
αφουγκραζόµαστε την αγωνία τους και γι’ αυτό και βρισκόµαστε
εδώ και σας ρωτάµε αυτές τις εύλογες απορίες, οι οποίες φα-
ντάζοµαι δεν έγιναν γνωστές. Φαντάζοµαι ότι θα γνωρίζετε πως
έχουν καταφύγει ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας για
να ακυρώσουν τη νέα προκήρυξη.

Εκτός αυτού, τον Ιούλιο, δηλαδή πολύ πριν την προκήρυξη του
δεύτερου διαγωνισµού, απεστάλη στο Υπουργείο σας η µε
αριθµό πρωτοκόλλου 4366 επιστολή των εναποµεινάντων χιλίων
από τον πρώτο διαγωνισµό επιτυχόντων, οι οποίοι σας ζητούσαν
ακρόαση για να σας παραθέσουν τα επιχειρήµατά τους για τη µη
διεξαγωγή δεύτερου διαγωνισµού, αλλά την κάλυψη των ανα-
γκών από τον πρώτο πίνακα επιτυχόντων σύµφωνα µε τη σειρά
επιτυχίας τους.

Ωστόσο εσείς τους αγνοήσατε και αποφασίσατε σε αντίθεση
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και µε τη σχετική νοµοθεσία, όπως είπα και προηγουµένως να
προκηρύξετε δεύτερο διαγωνισµό µέσα στο καλοκαίρι, αναγκά-
ζοντας τους ήδη επιτυχόντες του πρώτου διαγωνισµού, οι οποίοι
µάλιστα έχουν συγκεντρώσει υψηλότατη βαθµολογία, να υποβλη-
θούν για δεύτερη φορά σε έξοδα και να υποστούν την ίδια ψυ-
χοφθόρα διαδικασία επιβαρύνοντας παράλληλα και τον κρατικό
υπολογισµό. Παρ’ όλο που µας είπατε ότι είναι από το Ταµείο
Ανάκαµψης, θεωρούνται χρήµατα του ελληνικού λαού τα οποία
θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν και για άλλο σκοπό. 

Σηµειωτέον δε ότι χάνεται και πολύτιµος χρόνος εφόσον οι
πρώτοι επιτυχόντες έχουν ήδη ξεκινήσει την εκπαίδευσή τους και
θα µπορούσαν να είχαν ξεκινήσει συγχρόνως µε τους καινούργι-
ους διακόσιους είκοσι τέσσερις και να έχουν φυσικά την απορ-
ρόφηση σε εύλογο χρονικό διάστηµα, µε δεδοµένο ότι έχει
διογκωθεί το πρόβληµα των κενών θέσεων στα δικαστήριά µας.

Συγκεκριµένα, τα οργανικά κενά στο σύνολο των δικαστικών
υπηρεσιών της χώρας ξεπερνούν το 33%. Σε ορισµένους δε κλά-
δους όπως οι επιµελητές δικαστηρίων, τα κενά αυτά ξεπερνούν
και το 60%. Δεν ξέρουµε σε τι αποσκοπεί άραγε όλο αυτό. Ως
διαφαίνεται η Κυβέρνηση πιθανόν να συντηρεί ένα σύστηµα εξυ-
πηρέτησης διαφόρων συµφερόντων, που δεν µπορούµε να γνω-
ρίζουµε και να διαιωνίζουν µια κατάσταση µε χρονοβόρες και
άνευ ουσίας διαδικασίες εξετάσεων εις βάρος των πολιτών που
είναι άµεσα ενδιαφερόµενοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε συ-
νάδελφε, όσα σας είπα εναρµονίζονται απολύτως προς τον νόµο,
την υπουργική απόφαση ένταξης της δράσης στο ταµείο ανάκαµ-
ψης αλλά και την προκήρυξη του διαγωνισµού. Κατά συνέπεια,
οι συµµετέχοντες του διαγωνισµού γνώριζαν µε βεβαιότητα τους
όρους της συµµετοχής τους. 

Γι’ αυτό θα καταθέσω στα Πρακτικά και την προκήρυξη η οποία
δηµοσιεύτηκε στο τεύχος ΑΣΕΠ της Εφηµερίδας της Κυβερνή-
σεως την 30ή Αυγούστου 2023 αλλά και τη σχετική απόφαση µε
αριθµό 33628 του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών, βάσει
της οποίας αποφασίζεται η ένταξη του έργου για την κατάρτιση
των εκπαιδευοµένων αλλά και των εκπαιδευτών τους στο ταµείο
ανάκαµψης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Ιωάννης
Μπούγας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Όλα λοιπόν όσα απήντησα στην πρωτολογία µου είναι η εφαρ-
µογή των σχετικών διατάξεων, τις οποίες µνηµόνευσα κατά την
πρωτολογία µου, και προς επίρρωση αυτών θα ήθελα να επιση-
µάνω µια παράγραφο από απαντητικό έγγραφο -ενδεχοµένως το
έχουν και οι ενδιαφερόµενοι- της Εθνικής Σχολής Δικαστών, που
υπογράφει η γενική διευθύντρια της σχολής και η διευθύντρια οι-
κονοµικού προγραµµατισµού και οικονοµικών υποθέσεων. 

Λένε λοιπόν επί λέξει τα εξής: Κατά την ένταξη του έργου της
εκπαίδευσης των δικαστικών υπαλλήλων στο ταµείο ανάκαµψης
και ανθεκτικότητας προβλέφθηκε ως όρος της χρηµατοδότησης
όλου του έργου η διενέργεια τριών εισαγωγικών διαγωνισµών,
ενώ για κάθε εκπαιδευτική σειρά, ως εκ τούτου, η χρηµατοδό-
τηση του έργου αυτού, βάσει της ως άνω πράξης ένταξης, τελεί
υπό τους προαναφερόµενους όρους των τριών διαγωνισµών. Κα-
τόπιν αυτών, δεν είναι δυνατή η κατάρτιση πίνακα επιτυχόντων
και η πρόσληψη βάσει αυτού σπουδαστών που πρόκειται να κα-
ταλάβουν θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, πέραν του οριζόµενου
αυστηρά από την οικεία προκήρυξη αριθµού σπουδαστών, οι
οποίοι και µόνο θεωρούνται επιτυχόντες του πρώτου διαγωνι-
σµού. Διότι σε διαφορετική περίπτωση θα θεωρηθεί ότι δεν τη-
ρείται από τη σχολή το πρόγραµµα χρηµατοδότησης µε την
ένταξη αυτής στο ταµείο ανάκαµψης και ανθεκτικότητας, µε ολέ-
θριες συνέπειες για το σχολείο. 

Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι όσο κι αν φαίνεται εύλογο δεν είναι
δυνατή βάσει της νοµοθεσίας που διέπει την πρόσληψη και κα-
τάρτισή τους η πρόσληψη από τους επιτυχόντες χωρίς να διε-
νεργηθεί δεύτερος διαγωνισµός. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Πριν περάσουµε στη δεύτερη επίκαιρη ερώτηση έχω την τιµή

να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε
στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
νόµο 3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύουν
την 21-9-2023, ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Ανα-
πληρωτή Υπουργό Υγείας Βασίλειο Κοντοζαµάνη. 

Περνάµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 123/12-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Εµµανουήλ
Χνάρη, προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μείζον πρόβληµα η
υποστελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου Ρεθύµνου για την υγεία
και την ασφάλεια των πολιτών».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστοκλέ-
ους.

Κύριε Χνάρη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΧΝΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αναφορικά µε την υπό συζήτηση ερώτηση

τα προβλήµατα υποστελέχωσης του Γενικού Νοσοκοµείου Ρεθύ-
µνου εξακολουθούν να παραµένουν µέχρι και σήµερα άλυτα. Συ-
γκεκριµένα, όπως έχουµε αναφέρει, η παθολογική κλινική έχει έξι
οργανικές θέσεις. Καλύπτονται µόνο οι τρεις, αλλά οι συγκεκρι-
µένοι γιατροί βρίσκονται εδώ για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε ει-
δική µόνιµη άδεια. 

Επιπλέον στην ίδια κλινική από δέκα θέσεις ειδικευόµενων για-
τρών καλύπτονται µόνο οι πέντε. Επίσης για την ολοκλήρωση της
εκπαίδευσης των συγκεκριµένων ειδικευόµενων γιατρών χρει-
άζονται τρεις επιµελητές και δεν υπάρχει κανείς, µε αποτέλεσµα
η εκπαίδευση των συγκεκριµένων να είναι στον αέρα. 

Επίσης η χειρουργική και ορθοπεδική κλινική λειτουργεί µε ει-
δικευµένους γιατρούς ελλείψει ειδικευοµένων µε αποτέλεσµα
αφ’ ενός να µην µπορούν να προγραµµατιστούν και να πραγµα-
τοποιηθούν τακτικά ιατρεία και χειρουργεία, µε αποτέλεσµα να
υπάρχουν µεγάλες λίστες αναµονής. 

Επίσης σοβαρά προβλήµατα υπάρχουν στη διακοµιδή βαρέων
πασχόντων διασωληνωµένων ασθενών από το Γενικό Νοσοκο-
µείου Ρεθύµνου σε άλλα νοσοκοµεία. Έχει δοθεί η δυνατότητα
στη µεταφορά να υπάρχει γιατρός από οποιαδήποτε ειδικότητα,
ενώ χρειάζονται γιατροί µε ειδικότητα αναισθησιολόγου ή εντα-
τικολόγου. Όλα τα παραπάνω δηµιουργούν προβλήµατα στη λει-
τουργία του Νοσοκοµείου Ρεθύµνου.

Για την επίλυση των συγκεκριµένων προβληµάτων τα µέτρα
που έχουν ληφθεί µέχρι σήµερα είναι τα εξής: η µεταφορά για-
τρών από άλλα νοσοκοµεία µε εντέλλεσθαι, η υπερεφηµέρευση
των γιατρών, η οποία οδηγεί σε παραιτήσεις, η συνεργασία µε
ιδιώτες γιατρούς µε την έκδοση δελτίου παροχής υπηρεσιών και
επίσης οι προκηρύξεις διαγωνισµών, οι οποίοι ελλείψει κινήτρων
αποβαίνουν άγονοι. 

Δυστυχώς όλα τα παραπάνω µέτρα είναι αποσπασµατικά και
ηµίµετρα, µε αποτέλεσµα να µην καλύπτονται οι ανάγκες των πο-
λιτών, ούτε οι έκτακτες ούτε οι καθηµερινές, και ως εκ τούτου να
υπάρχει µια µεγάλη αγωνία στην κοινωνία του Ρεθύµνου.

Για τους παραπάνω λόγους εµείς σας ερωτούµε: Λόγω των
επανειληµµένων προκηρύξεων που έχουν βγει άγονες τι µέτρα
θα λάβετε ως Κυβέρνηση προκειµένου να προβείτε άµεσα σε µια
νέα προκήρυξη µε επιπλέον κίνητρα για τη στελέχωση της παθο-
λογικής κλινικής του νοσοκοµείου µας και επιπλέον τι µέτρα σκο-
πεύετε να λάβετε για τη συνολική αντιµετώπιση του προβλήµα-
τος της υποστελέχωσης του Γενικού Νοσοκοµείου Ρεθύµνου; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε συ-

νάδελφε, σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση και να σας ευχα-
ριστήσω και για τη διευκόλυνση στην αλλαγή της ώρας.

Σε σχέση µε την παθολογική κλινική, από τις έξι οργανικές θέ-
σεις οι τρεις, όπως έχετε πει και εσείς, βρίσκονται σε άδεια και
παρά τις επαναλαµβανόµενες προκηρύξεις οι θέσεις καταλήγουν
άγονες. Αυτήν τη στιγµή καλύπτονται, γιατί αυτό είναι το σηµα-
ντικό, να πούµε ότι οι εφηµερίες της παθολογικής κλινικής καλύ-
πτονται. Έχουµε µετακινήσει ένα γιατρό από το Ηράκλειο µε
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επιπλέον κίνητρα -είναι και εν µέρει απάντηση στην ερώτησή σας
για το τι θα κάνουµε- 1.800 ευρώ και έχουµε µετακινήσει από το
Νοσοκοµείο του Ρεθύµνου για εφηµερίες, καθώς και έναν στρα-
τιωτικό γιατρό, µέχρι να παρουσιαστεί µια ολοκληρωµένη λύση
στο πώς θα µπορούσαµε να δώσουµε περισσότερα κίνητρα. Γιατί
ειδικά σε κάποιες περιοχές της χώρας, παρά τις επαναλαµβανό-
µενες προκηρύξεις, παραµένουν άγονες. 

Για το θέµα των ειδικευόµενων ιατρών αυτό εξαρτάται. Δεν
είναι κάτι το οποίο µπορεί να εφαρµόσει το Υπουργείο, αλλά
εξαρτάται από το ενδιαφέρον των ειδικευόµενων γιατρών για να
καλύψουν τις θέσεις αυτές. 

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησης, εκτός από τα
προβλήµατα που όντως υπάρχουν στην παθολογική κλινική και
τη δυσκολία να στελεχωθεί, έχουµε µια µεγάλη διαφορά από τις
προσλήψεις που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια στο νοσοκοµείο.
Από τους τετρακόσιους είκοσι οκτώ εργαζοµένους που ήταν το
2020 αυτήν τη στιγµή είναι τετρακόσιοι ογδόντα τέσσερις.
Έχουµε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού µε τις θέσεις. Ακόµη
και αυτή τη στιγµή τρέχουν τρεις προκηρύξεις µόνιµου προσω-
πικού οι οποίες θα καλυφθούν, ένας βιοπαθολόγος, ένας στα
ΤΕΠ, µια διευθύντρια αναισθησιολογίας, καθώς και από την προ-
κήρυξη 7Κ θα έχουµε πρόσληψη και τριάντα τριών µόνιµων νο-
σηλευτών και νοσηλευτριών. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Χνάρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΧΝΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καθόλου ικανοποιητική δεν είναι η απάντησή σας, κύριε Υφυ-

πουργέ, όπως πιστεύω και την ίδια άποψη θα έχουν και οι συντο-
πίτες µας Ρεθυµνιώτες που θα µας ακούν. Να σας ενηµερώσω
ότι όντως το ξέρω ότι οι προκηρύξεις βγαίνουν άγονες, αλλά
θεωρώ ότι από τη στιγµή που υπάρχει ένα τόσο σοβαρό πρό-
βληµα το οποίο το µεταφέρετε στις διοικήσεις των τοπικών νο-
σοκοµείων και στον διοικητή της ΔΥΠΕ να παίρνει γιατρούς από
το ένα νοσοκοµείο στο άλλο και να υποστελεχώνονται και αυτά
τα νοσοκοµεία, θεωρώ ότι το πρόβληµα δεν λύνεται µε ηµίµετρα
και µε αποσπασµατικές λύσεις. 

Επίσης θα σας ενηµερώσω ότι χθες εφηµέρευε στην παθολο-
γική κλινική ένας ειδικευόµενος γιατρός και στα επείγοντα περι-
στατικά ένας αγροτικός ιατρός. Εσείς είστε ικανοποιηµένος ως
Υφυπουργός µε αυτήν την κατάσταση που υπάρχει στο Νοσοκο-
µείο του Ρεθύµνου; Θεωρώ ότι υπάρχουν και ηθικές αλλά και πο-
λιτικές ευθύνες για το συγκεκριµένο θέµα για οτιδήποτε συµβεί. 

Επίσης είναι κοινή πεποίθηση της συντριπτικής πλειοψηφίας
των πολιτών του Ρεθύµνου ότι η στόχευση της Κυβέρνησής σας
είναι να ιδιωτικοποιήσει την υγεία, και µε το άρθρο 10 αλλά και
µε όλες τις ενέργειες που δεν παίρνετε όλο το προηγούµενο διά-
στηµα, και υπάρχει η πεποίθηση ότι προσπαθείτε να «αναγκά-
σετε» στην ουσία τους ασθενείς να πάνε στην ιδιωτική υγεία και
να κάνετε το Γενικό Νοσοκοµείο του Ρεθύµνου ένα διευρυµένο
κέντρο υγείας.

Εγώ, κύριε Υφυπουργέ, σας προκαλώ, µε τις δράσεις και τις
ενέργειες τις οποίες θα λάβετε το επόµενο διάστηµα, να αποδεί-
ξετε ότι αυτό δεν ισχύει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας έχω

πει ότι ναι µεν η παθολογική κλινική δεν βρίσκεται στη βέλτιστη
λειτουργία της και δεν βρίσκεται στη βέλτιστη λειτουργία, γιατί
αυτή τη στιγµή έχουµε σε άδεια τρεις γιατρούς που υπηρετούν
εκεί. Και αυτό συµβαίνει πάρα πολύ σπάνια να έχουµε και τους
τρεις γιατρούς να είναι µε άδεια. Για το θέµα των µετακινήσεων,
ναι, θα µετακινούµε, έτσι ώστε να έχουµε ασφαλή εφηµέρευση
και να µπορούµε να καλύπτουµε τις εφηµερίες της περιοχής.

Όσο για τα υπόλοιπα που έχετε πει για την ιδιωτικοποίηση, σας
έχω αναφέρει ήδη δύο αριθµούς που δείχνουν ακριβώς στην
αντίθετη κατεύθυνση. Αυτή τη στιγµή έχουµε αύξηση του προ-
σωπικού στο Νοσοκοµείου του Ρεθύµνου, µπορώ να σας δώσω

και συγκεκριµένα στοιχεία. Ήδη από τον Φεβρουάριο του 2021
προκηρύξαµε δεκαοκτώ µόνιµες θέσεις. Στελεχώθηκαν οι έν-
δεκα. Τον Σεπτέµβριο του 2021 έξι µόνιµες θέσεις. Τον Αύγουστο
του 2022 δέκα µόνιµες θέσεις. Στελεχώθηκαν οι πέντε. Βρίσκο-
νται σε διαδικασία κρίσης, αυτό που σας είπα προηγουµένως. Και
τον Ιούνιο του 2023 σε διαδικασία κρίσης, έχουµε αύξηση τριών
οργανικών θέσεων του νοσοκοµείου. Έχουµε αυτή τη στιγµή
τριάντα τρεις µόνιµους γιατρούς να έχουν προσληφθεί, δεκαεν-
νιά επικουρικούς και εκατόν εννιά εργαζοµένους περισσότερους. 

Άρα τίποτα από αυτά δεν ισχύουν, πέρα από τα προβλήµατα
που υπάρχουν στην παθολογική. Πέρα από τα κίνητρα που σκο-
πεύουµε να δώσουµε, που ήδη σας έχω αναφέρει, τα κίνητρα για
τις µετακινήσεις έτσι ώστε να µπορούµε να καλύπτουµε τις θέ-
σεις αυτές µέχρι να επιστρέψουν οι τρεις συνάδελφοι. Σε καµµία
περίπτωση δεν προχωράµε προς την κατεύθυνση την οποία έχετε
αναφέρει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Περνάµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 376/8-8-2023 ερώτηση

εκ των αναφορών-ερωτήσεων του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Αρκαδίας της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ – Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας
µε θέµα: «Συνεχίζεται η έλλειψη ακτινολόγων στο Παναρκαδικό
Νοσοκοµείο Τρίπολης».

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα να σας ευχηθώ και από δω

καλή επιτυχία στο έργο σας. Σας γνωρίζω πολλά χρόνια και πρα-
γµατικά θέλω να πετύχετε. 

Μπαίνω, όµως, κατευθείαν στο θέµα, γιατί νοµίζω ότι το έχουµε
εξαντλήσει σε πάρα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα. Το Παναρ-
καδικό Νοσοκοµείο, ένα περιφερειακό νοσοκοµείο, έπρεπε να
έχει επτά ακτινολόγους και σήµερα έχει έναν ακτινολόγο. Από
µόνο του είναι πρόβληµα και είναι πρόβληµα, πρώτον γιατί όλες
οι µετακινήσεις, όσες και να γίνονται, δεν καλύπτουν όλες τις
εφηµερίες. Άρα -είστε και νευροχειρουργός- καταλαβαίνετε ότι
η νευροχειρουργική κλινική δεν µπορεί να λειτουργήσει µε έναν
άνθρωπο και δηµιουργούνται πάρα πολλά προβλήµατα. Αξιολο-
γήστε το. Μπορείτε να µιλήσετε. 

Δεύτερο είναι ότι ένα περιστατικό, σκεφθείτε, έρχεται από το
Λεωνίδιο ή από τα Τρόπαια, το παίρνει το ΕΚΑΒ να το πάει στην
Καλαµάτα, στο Άργος και να το γυρίσει πίσω. Άρα ουσιαστικά
έχουµε ΕΚΑΒ και νοσοκοµείο το οποίο δεν µπορεί να λειτουργή-
σει και βεβαίως, τους πολίτες οι οποίοι θέλουν να κάνουν µια αξο-
νική για ένα επείγον περιστατικό και δεν µπορούν να το έχουν.
Και δεν είναι πρώτη φορά. Και να µη σας τα λένε στην έκθεση
είναι µια πραγµατικότητα. 

Άρα το ζητούµενο είναι ακόµα και επειδή είχαµε µιλήσει µε την
κ. Γκάγκα -θα τα έχετε διαβάσει, δεν χρειάζεται να σας τα λέω-
δέκα µήνες νωρίτερα, µου είχε πει ότι τότε θα προκηρυχθούν
άµεσα οι θέσεις των ακτινολόγων. Μέχρι σήµερα δεν έχει βρεθεί
κάποια θέση. 

Θέλω να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ. Είναι εντελώς παράξενο.
Λέτε στην Κυβέρνηση ότι έχετε κάνει µια επανάσταση στον χώρο
της πληροφορικής. Κι εγώ σας λέω ότι αρκετά πράγµατα έγιναν.
Γίνεται να µην έχουµε τηλεϊατρική; Σας το λέω µε ειλικρίνεια. Γί-
νεται να µην έχουµε τηλεϊατρική; Μια αξονική, µια µαγνητική, να
τη δώσει ο τεχνολόγος να τη διαβάσουν στην Αθήνα ή στην
Πάτρα και να µπει το περιστατικό να χειρουργηθεί;

Δηλαδή, νοµίζω -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι έχουµε καλή
επικοινωνία, αλλά στην ουσία των πραγµάτων -και σας το λέω µε
καλή διάθεση- δεν έχουµε αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Αντιπρόεδρε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ πολύ για την ερώτηση, κύριε Βουλευτά.
Όντως είναι µία από τις δύσκολες ερωτήσεις γιατί από τις έξι
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οργανικές θέσεις της κλινικής είναι µόνο µία που είναι καλυµµένη
και οι υπόλοιπες θέσεις έχουν προκηρυχθεί πάρα πολλές φορές
και καταλήγουν άγονες. 

Υπάρχουν, όµως, δύο ενθαρρυντικά. Το ένα είναι ότι στην τε-
λευταία προκήρυξη, στις δύο θέσεις, µία για επιµελητή Α’ και µία
για διευθυντή, για πρώτη φορά υπάρχουν υποψήφιοι. Άρα ανα-
µένεται να αλλάξει αυτό και µάλιστα, οι θέσεις αναµένεται να
ολοκληρωθούν στον επόµενο ένα µε ενάµιση µήνα και να έχουν
ολοκληρωθεί τα συµβούλια κρίσης. 

Το κυριότερο, όµως, µέρος της απάντησής µου είναι αυτό που
έχετε πει κι εσείς, που θα συµφωνήσω. Είστε και εσείς ακτινολό-
γος, έχετε δίκιο. Θα πρέπει να έχουµε το σύστηµα PACS, τo
οποίο να µπορεί να γνωµατεύεται από αλλού, γιατί το πρόβληµα,
ειδικά µε την ειδικότητα της ακτινολογίας, είναι πάρα πολύ
έντονο και δεν είναι µόνο ελληνικό πρόβληµα, αλλά είναι και ευ-
ρωπαϊκό πρόβληµα. Και έχει δοθεί η εντολή στη διοίκηση του νο-
σοκοµείου και µέχρι τέλος της εβδοµάδας θα υπογραφεί η
σύµβαση, έτσι ώστε οι αξονικές και οι υπέρηχοι που γίνονται στο
νοσοκοµείο να µεταφέρονται και να γνωµατεύονται αµέσως. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Αντιπρόεδρε.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ας κρατήσουµε τώρα, κύριε Πρόεδρε, δύο θετικά:
Πρώτον, ότι χρειάστηκαν καµµιά δεκαριά µήνες για να πούµε στη
διοίκηση του νοσοκοµείου να φτιάξει τηλεϊατρική. Σας το λέω,
κύριε Υπουργέ, πραγµατικά ήταν εδώ η κ. Γκάγκα, µε την οποία
ήµασταν και µαζί στο «Σωτηρία», και της έλεγα: «Δεν γίνεται συµ-
βαίνει αυτό». 

Κρατώ, λοιπόν, από εσάς ότι σε µία εβδοµάδα θα µπορεί να
υπάρξει και να δουλέψει η τηλεϊατρική, δηλαδή να µπορούν να
έχουν τις αξονικές και τις µαγνητικές σε κάποιο άλλο νοσοκοµείο.
Το κρατάω ως θετικό. 

Δεύτερον, κρατάω ως θετικό ότι σε σαράντα πέντε ηµέρες θα
έχουν κλείσει οι κρίσεις. Καθυστερήσαµε, αλλά λέτε σε σαράντα
πέντε ηµέρες. Εδώ θέλω να σας πω το εξής: Κοιτάξτε, εντάξει
όταν είναι άγονη, είναι άγονη. Αλλά το µοντέλο µε τις κρίσεις να
καθυστερούν τόσο καιρό σε ένα ήδη δύσκολο και υποβαθµισµένο
σύστηµα υγείας δηµιουργεί µεγαλύτερο πρόβληµα. 

Τρίτον -επειδή το ανέφερε κι ο συνάδελφος κ. Χνάρης και εσείς
το καταλαβαίνετε- σιγά-σιγά τα νοσοκοµεία «αφυδατώνονται», αν
µου επιτρέπεται η λέξη, από ιατρικό προσωπικό. Υπάρχουν διά-
φοροι τρόποι να βοηθήσουµε, αλλά υπάρχει ένας κυρίαρχος τρό-
πος: Τα κίνητρα. Αν δεν δώσετε κίνητρα, σε λίγο καιρό να ξέρετε
-και το ξέρετε πάρα πολύ καλά- όχι δεν θα βρίσκουµε αγροτικό,
δεν θα έχουµε ούτε καν αγροτικό. Δεν σας λέω σε όλες τις ειδι-
κότητες, σε κάποιες ειδικότητες. Και έτσι δεν θα µπορούµε να
αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα. 

Εµείς πιστεύουµε στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Άλλωστε είναι
µια µεγάλη επιτυχία του ΠΑΣΟΚ. Αλλά µπορούµε µαζί µε τον ιδιω-
τικό τοµέα και µε τους ιδιώτες γιατρούς να λειτουργήσουµε µέσα
σε ένα πλαίσιο, όχι όµως της λογικής σας. Δηλαδή, δεν µπορεί
να δίνουµε σε έναν εξωτερικό τη δυνατότητα να κάνει µια ακτι-
νογραφία ή µια αξονική, αλλά ο ίδιος ο γιατρός να κοιµάται το
βράδυ, ο ιδιώτης. Θα πρέπει να µπαίνει, κύριε Υπουργέ, και στην
εφηµερία για να µπορεί να λειτουργεί υπέρ του δηµοσίου συµ-
φέροντος. Μην τα θέλουν όλα δικά τους και µη δίνετε αυτή τη
δυνατότητα στους ιδιώτες γιατρούς. Δηλαδή, βεβαίως να εµπλα-
κούν εκεί που δεν υπάρχουν γιατροί, αλλά να κάνουν και αυτοί
κάτι, να κάνουν µια εφηµερία για να µπορέσουν να βοηθήσουν
το νοσοκοµείο και τους ασθενείς. 

Σας ευχαριστώ πολύ. Κρατώ αυτά τα δύο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Αντιπρόεδρο.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Ναι, έ-

χουν λεχθεί. Είπαµε για τις δύο κρίσεις και µέχρι το τέλος της
εβδοµάδας το νοσοκοµείο θα έχει υπογράψει τη σύµβαση έτσι
ώστε να µπορεί µε το PACS και σε κάποιο από αυτά που είπατε
µπορώ να συµφωνήσω κι εγώ, ότι θα πρέπει να δούµε ένα δια-
φορετικό πλαίσιο κινήτρων στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε. 
Στο σηµείο αυτό θα κάνουµε µια µικρή διακοπή µέχρι να φτά-

σει ο κ. Κεφαλογιάννης.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεχίζουµε µε την

έκτη µε αριθµό 133/16-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νίκης κ. Τάσου Οικονοµόπουλου προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Πρόθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
να χρηµατοδοτήσει περαιτέρω τη στρατιωτική υποστήριξη της
Ουκρανίας».

Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στην πρόσφατη άτυπη σύνοδο στο Τολέδο,

όπως ξέρετε, αποφασίστηκε να δοθούν 20 δισεκατοµµύρια ευρώ
επιπλέον στην Ουκρανία την προσεχή τετραετία, όπως πρότεινε
ο κ. Μπορέλ. Μάλιστα, ο Υπουργός, ο κ. Δένδιας, αναφέρθηκε
στη σηµαντική αµυντική βοήθεια που παρέχει η Ελλάδα στην Ου-
κρανία, ιδιαίτερα µε τα πυροµαχικά και την ετοιµότητα να συνει-
σφέρει σε δραστηριότητες της αποστολής στρατιωτικής συνδρο-
µής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εκπαίδευση των ουκρανι-
κών Ενόπλων Δυνάµεων.

Στη συνέχεια, µετά τη λήψη αυτής της απόφασης, είχαµε τη
θεοµηνία µε τις καταστροφικές πληµµύρες και την Κυβέρνηση
να πηγαίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να ζητάει βοήθεια για να
µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε αυτό το κακό.

Όπως ξέρετε, µε βάση την κλείδα του 1,3% που αναλογεί στη
συµµετοχή της χώρας µας, πρόκειται για 65 εκατοµµύρια ευρώ
ετησίως ή 260 εκατοµµύρια ευρώ την προσεχή τετραετία. Βε-
βαίως, αυτή η απόφαση επίκειται από ό,τι ξέρουµε τον Μάρτιο
να αναθεωρηθεί, όπως ανακοίνωσε η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση
στην επίσηµη σελίδα της στις 30-8-2023.

Και η ερώτηση είναι ποια είναι η θέση µας, δεδοµένης της θε-
οµηνίας, σε σχέση µε αυτά τα 20 δισεκατοµµύρια ευρώ και την
αναλογία στη χώρα µας. Ερωτάµε αν προτίθεστε να ζητήσετε
απαλλαγή της Ελλάδας για τα χρήµατα αυτά, εάν έχει κοστολο-
γηθεί η µέχρι τώρα βοήθεια που έχουµε δώσει στην Ουκρανία
και αν µπορεί να γίνει συµψηφισµός µε όλα τα όπλα –τουφέκια,
σφαίρες κ.λπ.- που τους έχουµε δώσει και τους δίνουµε διαρκώς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πριν από δύο εβδοµάδες από το ίδιο Βήµα

είχα επισηµάνει σε µία σχετική επίκαιρη ερώτηση σχετικά µε τον
πόλεµο στην Ουκρανία ότι η πάγια θέση της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας -νοµίζω διατυπωµένη σε κάθε βαθµίδα και σε κάθε φόρουµ
και προς κάθε παραλήπτη- είναι η προώθηση της στρατηγικής
για κοινή ευρωπαϊκή άµυνα έναντι κάθε µορφής αναθεωρητι-
σµού. Και νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε όλοι ότι οι θεµελιώδεις
αρχές της εξωτερικής µας πολιτικής είναι ο σεβασµός στην κυ-
ριαρχία και στην εδαφική ακεραιότητα όλων των κρατών-µελών,
πάντα, βέβαια, µε βάση το Διεθνές Δίκαιο και βεβαίως, η απόρ-
ριψη απειλής χρήσης βίας µε οποιονδήποτε τρόπο. Και νοµίζω
ότι σε αυτό µπορούµε να συµφωνήσουµε σε αυτή την Αίθουσα.

Συνεπώς, η χώρα µας είναι ενάντια σε κάθε αναθεωρητική
στρατηγική και βεβαίως, αντιτίθεται σε κάθε απόπειρα παραβία-
σης των συνόρων οποιασδήποτε χώρας. Και δεν πρέπει να ξε-
χνάµε, µάλιστα, ότι αυτή η θέση είναι διατυπωµένη και µε τους
λοιπούς συµµάχους της χώρας, εταίρους εντός Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αλλά ακόµα και στο ΝΑΤΟ. Και βεβαίως, για αυτόν τον
λόγο µεταξύ άλλων και η χώρα µας βρίσκεται ενωµένη µε τους
συµµάχους της έναντι αυτού του ζητήµατος.

Τώρα, στο ειδικότερο θέµα το οποίο και εσείς θέσατε θα ήθελα
να σας πληροφορήσω ότι οι σχετικές χρηµατοδοτήσεις στις
οποίες αναφερθήκατε και στην ερώτησή σας τελούν υπό την
έγκριση, βεβαίως, του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
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νοµικών και αποτελούν αρµοδιότητα του συναρµόδιου Υπουρ-
γείου, του Υπουργείου Εξωτερικών. Θα περιέλθουν στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο από τις αρµόδιες ανωτέρω Υπηρεσίες, µόλις
καταστούν αυτές τεχνικά ώριµες.

Η πρόθεση, όµως, η οποία έχει εκδηλωθεί από τον επικεφαλής
της Ευρωπαϊκής Διπλωµατίας, τον κ. Μπορέλ, είναι η στήριξη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Ουκρανία, προς το Κίεβο, να απο-
κτήσει µία µακροπρόθεσµη χρηµατοδοτική βάση, µε δεδοµένο
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να καλύπτει τις άµεσες
ανάγκες του ουκρανικού στρατού για περίπου έναν χρόνο µετά
από την εισβολή της Ρωσίας στην επικράτειά της. Το σχέδιο αυτό
αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης προσπάθειας της Δύσης να προ-
σφέρει στην Ουκρανία µακροπρόθεσµες εγγυήσεις ασφάλειας,
όπως µάλιστα, ανακοινώθηκε πρόσφατα και στο «G7» στο περι-
θώριο, µάλιστα, της Συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους.

Σε καµµία, όµως, περίπτωση –και αυτό θα ήθελα να το συγκρα-
τήσετε- δεν πρέπει η ανωτέρω συνδροµή όσον αφορά στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση προς την Ουκρανία να συγχέεται µε τα κονδύλια
τα οποία αφορούν στην αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών ή
κλιµατικής κρίσης, όπως χαρακτηρίζονται και από τις διεθνείς
συµβάσεις.

Και για να γίνει αυτή η διευκρίνιση περισσότερο αντιληπτή,
µόλις πριν από λίγες ηµέρες σας θυµίζω ότι κατόπιν των εκτετα-
µένων συνεπειών της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» άµεσα η ελληνική
Κυβέρνηση και προσωπικά ο Πρωθυπουργός αναζήτησε την ευ-
ρωπαϊκή στήριξη, η οποία και επιβεβαιώθηκε µάλιστα διά στόµα-
τος της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της κ. φον ντερ
Λάιεν, µε την αποδέσµευση ενός πακέτου στήριξης περίπου
2,250 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Εποµένως -για εξοικονόµηση χρόνου και θα πω παραπάνω και
στη δευτερολογία µου- σας παραπέµπω προς τη διαδικασία του
Κοινοβουλίου και στη σχετική ανακοίνωση, µάλιστα και της ελλη-
νικής Κυβέρνησης.

Άρα -για να κλείσω- τα δύο αυτά ζητήµατα, δηλαδή η στρατιω-
τική βοήθεια προς την Ουκρανία και τα κονδύλια που αφορούν
στις φυσικές καταστροφές, είναι διακριτά και δεν πρέπει να τα
συγχέουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Οικονοµόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτα από όλα, σε σχέση µε

αυτά τα 2,2 δισεκατοµµύρια ευρώ που αναφέρατε, θέλω να σας
πω ότι τα 250 εκατοµµύρια ευρώ προέρχονται από αδιάθετους
πόρους 2014-2020, τα 500 εκατοµµύρια ευρώ από χρήµατα που
δεν απορροφήσαµε από το Ταµείο Ανάκαµψης και το 1,5 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ από το ΕΣΠΑ 2021-2027 που θα τα στερηθούµε
από άλλους πόρους. Συνεπώς, αυτά περί τα 2,2 δισεκατοµµύρια
δεν νοµίζω ότι πρέπει να τα επικαλείστε.

Τώρα, σε ό,τι αφορά στο ότι δεν είστε αρµόδιος, παρόµοιες
απαντήσεις έχουµε ξανακούσει και για να γίνω πιο συγκεκριµέ-
νος, στην επίκαιρη ερώτηση 6680 που είχε συζητηθεί τον Ιούλιο
που µας πέρασε, το µεν Υπουργείο Οικονοµικών ήταν αναρµόδιο,
το ΥΠΕΘΑ από τον προκάτοχό σας τα ίδια.

Τώρα, ήθελα να θέσω και κάτι άλλο υπ’ όψιν σας, που σίγουρα
το ξέρετε, αλλά δεν θέλετε να το πείτε.

Μήπως τα µνηµόνια µας απαγορεύουν και µας έχουµε δεσµεύ-
σει να αναµορφώνουµε τους προϋπολογισµούς µας; Μήπως
αυτό είναι το κόλληµα και δεν θέλετε να το πείτε δυνατά; Γιατί
δεν µπορούµε να πάρουµε τους πόρους αυτούς και πάµε και
βγαίνουµε στη ζητιανιά να µας βοηθήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και
παρακαλάµε για τους ανθρώπους που κοιµούνται στις σκηνές; 

Έχω µαζί µου ένα αντίγραφο του προϋπολογισµού του Υπουρ-
γείου σας, του Υπουργείου που έχετε την τιµή να ηγείστε, του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Έχετε προϋπολογίσει γι’ αυτούς
τους ήρωες ανθρώπους, τους στρατιώτες -όλα τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζουµε µε τις καταστροφές στη χώρα µας τα αντι-
µετωπίζουµε µέσα από την Πολιτική Προστασία που παρέχει το
στράτευµα- 66.700.000 ευρώ και έρχεστε τώρα να µας πείτε ότι
θα δίνουµε 65 εκατοµµύρια ευρώ στους Ουκρανούς για να τους

βοηθάµε, όταν δίνουµε µόλις 66 εκατοµµύρια ευρώ στην Πολιτική
Προστασία. Αυτή τη στιγµή είµαστε σε έναν διάλογο µε casus
belli και µιλάµε εδώ σε αυτή την Αίθουσα για τη συνδροµή των
Ευρωπαίων εταίρων µας; Συνδροµή σε ενιαία άµυνα δεν υπάρχει
για όταν έχει προβλήµατα η Κύπρος ή όταν η Ελλάδα συζητάει
για την υφαλοκρηπίδα µας που είναι και το µοναδικό θέµα; 

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ σε κάτι
άλλο το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Είχαµε συνολικά κα-
ταστροφές από το 2019 µέχρι και πρόσφατα χωρίς να συνυπο-
λογίζονται οι πρόσφατες πληµµύρες στη Θεσσαλία που έχουν
κοστολογηθεί σε 4.676.000.000 ευρώ. Ξέρετε πόσα µας έδωσε η
Ευρωπαϊκή Ένωση έναντι αυτών των 4,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ;
Μόλις 151,6 εκατοµµύρια ευρώ. Ειδικότερα 4,5 εκατοµµύρια
ευρώ στην Κρήτη, 8,5 εκατοµµύρια ευρώ στην πανδηµία του
COVID, 3,3 εκατοµµύρια ευρώ στην Εύβοια, 21,6 εκατοµµύρια
ευρώ για τον κυκλώνα «Ιανό», για τον σεισµό της Σάµου µόλις 2,5
εκατοµµύρια ευρώ και για το σεισµό της Κρήτης 1,4 εκατοµµύρια
ευρώ. Αυτή είναι η βοήθεια που µας δίνουν οι εταίροι µας. Σε 4,5
δισεκατοµµύρια ευρώ ζηµιές, 150 εκατοµµύρια ευρώ.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, δεν έχω να προσθέσω και πολλά στη
δευτερολογία µου γιατί και στη δική σας δευτερολογία απ’ ό,τι
καταλαβαίνω θίξατε µια σειρά από θέµατα που σίγουρα δεν
άπτονται της ερώτησης που καταθέσατε. Μπλέξατε λίγο τη θέση
µας στην Ουκρανία, µπλέξατε λίγο τα κονδύλια τα οποία έχουν
έρθει από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αν είναι επαρκή ή όχι. Αντιλαµ-
βάνοµαι ότι είστε νέος συνάδελφος αλλά νοµίζω θα µάθετε και
στη συνέχεια ότι όταν γίνεται µια επίκαιρη ερώτηση απαντάµε επί
συγκεκριµένων ερωτηµάτων. Βεβαίως, υπάρχουν και άλλες δια-
δικασίες κοινοβουλευτικού ελέγχου -και όχι µόνο- όπου µπο-
ρούµε να κάνουµε µια γενικότερη συζήτηση. 

Τώρα όσον αφορά στο θέµα το οποίο θίξατε στην ερώτησή
σας, εγώ επανέρχοµαι γιατί θέλω να είµαι θεσµικός και να σας
απαντήσω σε αυτό που σας είπα. Είναι δύο διαφορετικές πηγές
χρηµατοδότησης. Είναι άλλο η στρατιωτική βοήθεια που έχει επι-
λέξει η Ευρωπαϊκή Ένωση να παρέχει προς την Ουκρανία. Σας
εξήγησα και τους λόγους. Και µάλιστα, η χώρα µας από την
πρώτη στιγµή ήταν θετική προς αυτό. Είναι άλλο τα κονδύλια που
αφορούν στις φυσικές καταστροφές. Αν δει κάποιος τις χρηµα-
τοδοτήσεις, όχι µόνο τις φετινές αλλά όλα τα προηγούµενα χρό-
νια –σας βάζω µέσα και το Ταµείο Ανάκαµψης-, θα δείτε ότι η
χώρα µας ήταν από τις πρώτες χώρες που πήρε όλα αυτά τα κον-
δύλια και µέσα στην πανδηµία και µετά. Δεύτερον, είχε και µεγα-
λύτερο ποσοστό ενδεχοµένως από αυτό που αναλογούσε µε
βάση και τον κανόνα για το ΑΕΠ της. Άρα, αυτό είναι κάτι που
έχει κριθεί. Νοµίζω ότι και ο ελληνικός λαός το έχει κρίνει πολύ
θετικά. Σε κάθε περίπτωση, επειδή θίξατε µια σειρά από ζητή-
µατα, να κάνουµε τη συζήτηση αλλά ας περιοριστούµε -και αυτό
είναι µια συναδελφική παράκληση- στο στενό όριο που µας θέτει
η επίκαιρη ερώτηση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα συζητηθεί τώρα

η ένατη µε αριθµό 135/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κ.Ο. του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Παπαναστάση προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Έκτακτα µέτρα στήριξης
των οπλιτών θητείας που επλήγησαν από πυρκαγιές και πληµµύ-
ρες».

Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ σε σχέση µε τις πρόσφατες καταστροφές στην

περιοχή της Θεσσαλίας ο λαός σε αυτή την περιοχή βρέθηκε για
άλλη µια φορά θεατής στα τεκταινόµενα εκεί και στην ανικανό-
τητα και αδυναµία του λεγόµενου επιτελικού κράτους να τον προ-
στατεύσει. Το ίδιο βέβαια έγινε και στον Έβρο και στη Ρόδο. Εκεί
αντίστοιχα ήταν πυρκαγιές, φυσικές καταστροφές. Σε αυτές τις
καταστροφές χάθηκαν ανθρώπινες ζωές, γενικευµένες κατα-
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στροφές στις κατοικίες, τις υποδοµές από τις οποίες εξαρτάται
το εισόδηµα των εργαζοµένων και πολλών αυτοαπασχολούµε-
νων. 

Την ώρα τώρα που εµείς συζητάµε αυτά τα θέµατα εδώ, υπάρ-
χουν άνθρωποι που βρίσκονται κυριολεκτικά σε απόγνωση, χωριά
που παραµένουν πληµµυρισµένα και απροσπέλαστα. Σε έναν µε-
γάλο αριθµό από αυτές τις οικογένειες που ζουν εκεί -ίσως εσείς
έχετε πιο αναλυτικά στοιχεία- υπάρχουν παιδιά τα οποία υπηρε-
τούν σήµερα τη θητεία τους. Αυτοί οι νέοι, το αντιλαµβανόµαστε
και λόγω ηλικίας και δυναµικής, είναι πραγµατικά στηρίγµατα γι’
αυτές τις οικογένειες που δοκιµάζονται σε αυτή την περιοχή.

Με βάση αυτά, εµείς απευθυνόµαστε στην Κυβέρνηση που εκ-
προσωπείτε σήµερα εσείς εδώ και σας ρωτάµε τι µέτρα προτίθε-
στε άµεσα να πάρετε για τους πυρόπληκτους και πληµµυροπα-
θείς οπλίτες θητείας ώστε σε όσους το επιθυµούν, πρώτον, να
δοθεί έκτακτη άδεια επιπλέον της κανονικής ή αναβολή θητείας
και να αναλάβει το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας το οικονοµικό κό-
στος της µετακίνησής τους προς τον τόπο κατοικίας τους. Δεύ-
τερον, να δοθεί κατ’ εξαίρεση µετάθεση στην πλησιέστερη µονά-
δα στον τόπο µόνιµης κατοικίας των στρατιωτών που προέρχο-
νται από αυτές τις δοκιµαζόµενες οικογένειες. Τρίτον, να δοθεί
έκτακτη οικονοµική ενίσχυση για όλο το υπόλοιπο διάστηµα της
θητείας σε όσους επλήγησαν από πυρκαγιές και πληµµύρες. Στη
συντριπτική πλειοψηφία των οικογενειών που επλήγησαν είναι δε-
δοµένη η αδυναµία χρηµατοδότησης της θητείας των παιδιών
τους. Και να σας πω και κάτι; Είναι ντροπή, πραγµατικά είναι
ντροπή, στους οπλίτες θητείας να δίνετε σήµερα για την κάλυψη
των µηνιαίων τους εξόδων το δυσθεώρητο πια ποσό των 8,7
ευρώ το µήνα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Βουλευτή.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ευκαιρία που µου δίνετε να
ενηµερώσω το Σώµα για τα ευεργετικά µέτρα που το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας λαµβάνει για το προσωπικό των Ενόπλων Δυνά-
µεων και ειδικότερα για τους οπλίτες θητείας από τις πυρκαγιές
που πρόσφατα επλήγησαν από τις φυσικές καταστροφές. 

Θα µου επιτρέψετε όµως προηγουµένως να δώσω µια απά-
ντηση στην καλοδεχούµενη κριτική που ασκείτε προς την Κυβέρ-
νηση ως προς την ικανότητα ή µη να αντεπεξέλθει στις πρόσ-
φατες πληµµύρες της Θεσσαλίας µε βάση, βέβαια, και το κείµενο
της ερώτησης το οποίο αναπτύξατε. Κάνετε λόγο για ανικανό-
τητα του επιτελικού κράτους. Θέλω όµως, πραγµατικά, να δείτε
σε βάθος χρόνου το όλο ζήτηµα. 

Θυµηθείτε, πράγµατι, ποια ήταν η κατάσταση το 2019 και ποια
είναι σήµερα. Το 2019, µιλούσαµε για µια γενική γραµµατεία
όσον αφορά την Πολιτική Προστασία µε έναν πάρα πολύ µικρό
συντονιστικό ρόλο, δυστυχώς, µε πολύ µικρές αρµοδιότητες και
γενικότερα µε ελάχιστα µέσα τόσο όσον αφορά τις υποδοµές για
να µπορεί να επιτελέσει και τον ρόλο της. Νοµίζω ότι σήµερα
µπορούµε να κάνουµε µια σύγκριση, τα βήµατα τα οποία έχουν
γίνει σε σχέση µε το 2019 και όσον αφορά στη λειτουργία και
όσον αφορά στα µέτρα. Θυµίζω ότι αντιµετωπίσαµε και µία παν-
δηµία. Νοµίζω καθένας µπορεί να βγάλει και τα συµπεράσµατα
του γι’ αυτό. 

Τώρα θα µου πείτε, αρκεί αυτή η οργανωτική ή αν θέλετε και
η υλικοτεχνική πρόοδος; Προφανώς και δεν αρκεί. Υπάρχουν
πάρα πολλά περιθώρια βελτίωσης. Χρειαζόµαστε να κάνουµε
πάρα πολλά βήµατα προς τη βελτίωση ειδικότερα όταν -νοµίζω
ότι όλοι θα συµφωνήσουµε- βρισκόµαστε σε µια κατάσταση όπου
όλη αυτή την κλιµατική κρίση θα τη βρίσκουµε, δυστυχώς, όλο
και πιο τακτικά. Δηλαδή, τα έκτακτα γεγονότα που ήταν στο πα-
ρελθόν θα γίνονται όλο και πιο τακτικά στο µέλλον. Να σας πω
µόνο ότι ειδικά για το φετινό καλοκαίρι οι πυρκαγιές ήταν το χει-
ρότερο από πλευράς, τουλάχιστον, δεδοµένων απ’ όσα µετράνε
οι επιστήµονες και, βεβαίως, µε βάση και τον χάρτη επικινδυνό-
τητας ο οποίος εκδίδεται είτε ηµερησίως είτε εβδοµαδιαίως. Να
σας πω µόνο ότι επτά περιοχές της χώρας τέθηκαν για πρώτη
φορά σε κατάσταση ανάγκης επιπέδου 5. Μάλιστα τετραπλάσια

σε σχέση µε το 2019 και εφταπλάσιες σε σχέση µε το 2012. 
Όσον αφορά στην κακοκαιρία «Daniel», νοµίζω ότι οι επιστη-

µονικοί φορείς έχουν όλοι καταλήξει ότι το καιρικό φαινόµενο δεν
είχε προηγούµενο όχι µόνο για τα ελληνικά αλλά και για τα ευ-
ρωπαϊκά δεδοµένα, και γι’ αυτόν τον λόγο, όπως είπα και προ-
ηγουµένως, όλα αυτά τα φαινόµενα επιβάλλουν ο κρατικός
µηχανισµός να είναι όσο το δυνατόν πιο έτοιµος. 

Θέλω να αναφέρω ότι το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας στο οποίο
έχω την τιµή να προΐσταµαι συνεργάζεται προς αυτή την κατεύ-
θυνση µε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία. Είδατε µάλιστα και στις
πρόσφατες καταστροφές ειδικά στη Θεσσαλία τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων. Θέλω για άλλη µια φορά να απευθύνω ένα
µεγάλο ευχαριστώ και στις γυναίκες και τους άντρες που, πρα-
γµατικά, έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό. 

Για να µην καταχρώµαι τον χρόνο σας, στη δευτερολογία θα
σας απαντήσω λεπτοµερώς για τα µέτρα τα οποία έχουµε λάβει
ή πρόκειται να λάβουµε για τους οπλίτες θητείας. Νοµίζω θα σας
ικανοποιήσω σε ένα µεγάλο βαθµό και στην απάντηση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Δεν έχω την απάντησή σας σε

σχέση µε τα µέτρα που θα πάρετε. Θα την ακούσουµε στη δευ-
τερολογία και, δυστυχώς, δεν θα έχω τη δυνατότητα να την
κρίνω. Όµως, δεν πειράζει, συνεχίζουµε.

Ήθελα να σας πω το εξής: Την κυβερνητική συνδροµή σ’ αυτόν
τον κόσµο της Θεσσαλίας που, πραγµατικά, δοκιµάστηκε, εµείς
ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας τη ζήσαµε από την πρώτη στι-
γµή µε πληθώρα στελεχών. Όλο το κόµµα βρισκόταν εκεί πέρα
και συνεχίζει να βρίσκεται καθηµερινά µε εκατοντάδες µέλη φί-
λους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος να βοηθάνε αυτούς τους αν-
θρώπους εκεί, ενώ υπάρχει η πραγµατική απουσία του κράτους
και των φορέων του κράτους που θα έπρεπε να συνδράµουν αυ-
τούς τους ανθρώπους. Πραγµατικά απουσιάζουν. 

Μη σας πω τώρα και προσωπικές εµπειρίες, γιατί δεν έχουµε
τον χρόνο και ο κύριος Πρόεδρος θα µας βάλει τις φωνές. Να µη
σας πω, λοιπόν, τι βίωσαν άνθρωποι ινσουλινοεξαρτώνενοι που
για τρεις µέρες δεν είχαν την ινσουλίνη τους και κινδύνευαν να
πεθάνουν στις ταράτσες των κτηρίων. 

Εµείς δεν θα απευθύνουµε κατηγορία προς τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις. Είναι και αυτός ένας µηχανισµός τον οποίον το υπάρχον
κράτος και η αντιλαϊκή, επιµένουµε, πολιτική που εφαρµόζει δεν
τις χρησιµοποίησε όπως θα έπρεπε να τις χρησιµοποιήσει. Έχουν
επικαλεστεί και έχουµε ακούσει µέχρι τώρα για κλιµατική αλλαγή,
για τον «στρατηγό» άνεµο, για την κλιµατική κρίση και ό,τι άλλες
εκφράσεις θέλετε, τις οποίες γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Αυτά
όλα υπήρχαν και θα υπάρχουν. 

Πριν από τριάντα τρία χρόνια κάηκαν ενάµισι εκατοµµύριο
στρέµµατα δάσους. Δεν είναι κάτι επίκαιρο. Και, πραγµατικά, θα
έπρεπε όποιος µας ακούει αυτή τη στιγµή να ενοχλείται από το
ότι Κυβερνητικός Εκπρόσωπος του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
-εσείς το εκπροσωπείτε εδώ πέρα- επικαλείται ότι εφτά νέες πε-
ριοχές χαρακτηρίστηκαν για πρώτη φορά σε κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης. Μα το κράτος γι’ αυτά είναι, για τα δύσκολα. Όταν
υπάρχουν νεκροί, δεν υπάρχει καµµία δικαιολογία για την ολιγω-
ρία της κρατικής µηχανής. Και αυτό το λέω, γιατί σε άλλες περι-
πτώσεις η κρατική µηχανή είναι πάντα παρούσα και αποτελεσµα-
τική. Άρα, είναι πολιτική επιλογή αυτό που συνέβη µέχρι τώρα.

Και θα σας θέσω ένα θέµα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε-, το
οποίο συµπεριέλαβα και στην ερώτησή µου, γιατί άκουσα και την
ένστασή σας στον προηγούµενο ερωτώµενο. Αυτή τη στιγµή
υπάρχουν στρατώνες, µέρη όπου ζουν στρατιώτες, για τα οποία
θα θέλαµε, πραγµατικά, να υπάρχει η βεβαιότητα, η διαβεβαίωση
από την Κυβέρνηση -από εσάς ως εκπροσώπου του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας- ότι έχουν ελεγχθεί εξονυχιστικά. Θα αναφέρω
δύο. Συνήθως δεν αναφέρουµε τοποθεσίες, αλλά είναι γνωστές.
Έχουν γραφεί άπειρα στοιχεία για το Στεφανοβίκειο και για τη
Νέα Αγχίαλο. Είναι τύχη το ότι δεν θρηνήσαµε ανθρώπους εκεί
πέρα. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι µέτρα, λοιπόν, θα πάρει η Κυβέρνηση όχι µόνο γι’ αυτά τα
δύο που είναι γνωστά, αλλά και για πάρα πολλά άλλα τα οποία
τα γνωρίζετε πολύ καλά, όπως τα γνωρίζουµε κι εµείς που βρί-
σκονται σε κίνδυνο και κινδυνεύει το προσωπικό των Ενόπλων
Δυνάµεων που διαβιεί εκεί πέρα.

Και θα πάω και σε ένα άλλο θέµα -και τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε- που βίωσε το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων που
εσείς διατάξατε σε συνεργασία µε τους άλλους φορείς να συν-
δράµει τους ανθρώπους. Οι συνθήκες διαβίωσής τους ήταν, πρα-
γµατικά, δραµατικές. Τους στείλατε να βοηθήσουν ανθρώπους
που ήταν µέσα στα νερά και δεν µπόρεσαν οι τοπικοί φορείς, το
κράτος και δεν ξέρω ποιος άλλος, να τους εξασφαλίσει συνθήκες
ώστε να µπορούν, τουλάχιστον, να αναπαύονται για να µπορούν
να αντεπεξέλθουν στη συνδροµή σε αυτούς τους ανθρώπους. Το
ίδιο συνέβη και µε τους πυροσβέστες στη Ρόδο. Άρα, λοιπόν, δεν
µπορούµε να δεχθούµε ότι όλα είναι όµορφα και αγγελικά πλα-
σµένα, τη στιγµή που ο λαός δοκιµάζεται, αλλά και αυτοί που του
παρέχουν τη συνδροµή, όπως για παράδειγµα, οι Ένοπλες Δυ-
νάµεις µια και το συζητάµε τώρα, να βιώνουν τις ίδιες καταστά-
σεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, εγώ θα ξεκινήσω από την τελευταία σας
φράση. Επειδή νοµίζω ότι γνωριζόµαστε όλοι πολύ καλά σ’ αυτή
την Αίθουσα, ήµουν πολύ προσεκτικός στην απάντησή µου πριν.
Δεν είπα ότι είναι όλα καλά και ότι υπάρχουν πάρα πολλά περι-
θώρια βελτίωσης σε πάρα πολλά ζητήµατα. Όµως, έθεσα και συ-
γκεκριµένα αντικειµενικά δεδοµένα, γιατί καλό είναι να γίνεται και
µια σύγκριση, ώστε να ξέρουµε πού ήµασταν, πού βρισκόµαστε
και, βεβαίως, τι περιθώρια βελτίωσης υπάρχουν ακόµα και για το
µέλλον.

Έρχοµαι, όµως, εξαρχής στο ερώτηµά σας για να απαντήσω
και στα θέµατα τα οποία θέσατε. Ξέρετε πολύ καλά ότι υπάρχει
µια σειρά από θεσµοθετηµένες διαδικασίες, σχετικά τόσο µε τις
άδειες όσο και µε τις µετακινήσεις, κατ’ εξαίρεση µεταθέσεις.
Και, βεβαίως, η εφαρµογή αυτών και µάλιστα σε όση έκταση κι
αν απαιτείται, θα συµβάλει, βεβαίως, θετικά -και θα συµφωνήσω
µε αυτό- στους οπλίτες θητείας από τις περιοχές που επλήγησαν. 

Σας αναφέρω αναλυτικά. Πρώτον, χορηγείται άδεια σε αυτούς
που έχουν οικογενειακή ατοµική ή πατρική κατοικία ή περιουσία
σε περιοχή που επλήγη από θεοµηνία. Μάλιστα, το ύψος της
άδειας είναι τρεις ηµέρες ανά δίµηνο πραγµατικής στρατιωτικής
υπηρεσίας. 

Δεύτερον, χορηγείται προσωπική άδεια µέχρι δέκα ηµέρες σε
αυτούς που έχουν σηµαντικό πρόβληµα, για την επίλυση του
οποίου είναι αναγκαία η αυτοπρόσωπη παρουσία τους. 

Τρίτον, πέραν των ανωτέρω που σας ανέφερα, χορηγήθηκε σε
όλο το προσωπικό, στρατιωτικό και πολιτικό, που η περιουσία του
έχει πληγεί από τα πρόσφατα γεγονότα τόσο στην Περιφερειακή
Ενότητα του Έβρου όσο και στην Περιφερειακή Ενότητα της
Θεσσαλίας άλλες πέντε ηµέρες άδειας.

Τέταρτον, για τις µεταθέσεις σε περίπτωση ανωτέρας βίας,
όπως είναι, βέβαια, οι πρόσφατες φυσικές καταστροφές, δίνεται
η δυνατότητα -και σε αυτό θέλω να δώσουν σηµασία και όσοι µας
ακούν- στους οπλίτες υποβολής µιας ειδικής υπηρεσιακής ανα-
φοράς, στην οποία θα τεκµηριώνονται τα στοιχεία και οι λόγοι
της κατ’ εξαίρεση µετάθεσης. Άρα, όσοι µας ακούν και είναι οπλί-
τες από εκείνες τις περιοχές, παρακαλώ να κάνουν χρήση αυτής
της κατ’ εξαίρεση διαδικασίας.

Πέµπτον, όσον αφορά στο Γενικό Επιτελείο Στρατού, η πολι-
τική και στρατιωτική ηγεσία αποφάσισε ότι οι οπλίτες οι οποίοι
θα καταταχθούν στην επόµενη ΕΣΣΟ, στην Ε’ ΕΣΣΟ του 2023, και
διαµένουν µόνιµα σε δήµο ή κοινότητες της Περιφέρειας Θεσ-
σαλίας, θα τοποθετηθούν σε µονάδες πλησίον του τόπου κατοι-
κίας τους.

Τέλος, όσον αφορά µάλιστα στο ενδεχόµενο χορήγησης έκτα-
κτης οικονοµικής ενίσχυσης για όσους επλήγησαν από πυρκαγιές
και πληµµύρες και παρ’ ότι εµπίπτει, βέβαια, στην αρµοδιότητα
του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, επιτρέψτε
µου να σας ενηµερώσω ότι έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία ειδική
πλατφόρµα, η «arogi.gov.gr», της ελληνικής Κυβέρνησης µέσα
από την οποία εξειδικεύονται όλα τα µέτρα, συµπεριλαµβανοµέ-
νων, βεβαίως, και των οπλιτών θητείας.

Σας τα αναφέρω όλα αυτά, κύριε συνάδελφε, γιατί νοµίζω ότι
είναι πολύ σηµαντικό να ακούγονται σε αυτή την Αίθουσα. Άλλω-
στε, γι’ αυτό και στην αρχή της ερώτησής σας σας ευχαρίστησα
που µου δώσατε αυτή την ευκαιρία, γιατί ενδεχοµένως µέσα σε
αυτόν τον ορυµαγδό των ειδήσεων και των νέων κάποια από αυτά
να διαφεύγουν. Άρα, όσοι µας ακούν µπορούν, πραγµατικά, να
κάνουν χρήση αυτών των έκτακτων, όπως, βεβαίως, και των τα-
κτικών µέτρων. Θεωρώ, λοιπόν, ότι σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό
προσφέρουµε υπηρεσίες προς τους οπλίτες των περιοχών που
επλήγησαν.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να ενηµερώσω το Σώµα ότι δεν θα

συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης η πέµπτη µε αριθµό 145/18-9-
2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βο-
ρείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΠΑΡΤΙΑ-
ΤΕΣ» κ. Χαράλαµπου Κατσιβαρδά προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Απόπειρα ανθρωποκτονίας από τάγµα
εφόδου Αριστερών κατά του εβδοµήντα ενός ετών δικηγόρου
παρ’ Αρείω Πάγω Σωτηρίου Μεταξά στο πεδίο του Άρεως στις
14-9-2023, λόγω ότι ανήκει ως οργανικό στέλεχος στο κόµµα
Σπαρτιάτες».

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 127/13-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Εµµα-
νουήλ (Μανώλη) Χριστοδουλάκη προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Πλήγµα στο αίσθηµα ασφάλειας των πολι-
τών της ανατολικής Αττικής από το περιστατικό σοβαρής εγκλη-
µατικότητας στην περιοχή της Αρτέµιδας». 

Ακόµα, η όγδοη µε αριθµό 130/14-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Γεωργίου Νικη-
τιάδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Αύξηση εγκληµατικότητας στη Ρόδο και ανάγκη ενίσχυσης των
αστυνοµικών δυνάµεων».

Επιπλέον, η ενδέκατη µε αριθµό 139/18-9-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ Αθανα-
σίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη χρηµατο-
δότησης της κοινωνικής µέριµνας του Πανεπιστηµίου Πατρών». 

Η δωδέκατη µε αριθµό 132/14-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα: «Πληµµύρα ανατιµήσεων οδηγεί
σε αδιέξοδο χιλιάδες νοικοκυριά».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού η
πρώτη µε αριθµό 125/13-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Βοιωτίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Παναγιού (Γιώτας) Πού-
λου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Άµεση ανάγκη στήριξης των αµπελουργών της Ασωπίας
και ολόκληρης της Βοιωτίας για τις ζηµιές από περονόσπορο».

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 129/13-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης (Κατερίνας) Νοτο-
πούλου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
µε θέµα: «Αποκλεισµός χιλιάδων παιδιών από τα κέντρα δηµιουρ-
γικής απασχόλησης παιδιών (ΚΔΑΠ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας.

Θα προχωρήσουµε στην τέταρτη µε αριθµό 128/13-9-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
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της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Κωνσταντίνου Χήτα προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα:
«Έρευνα για την κατάληξη του 1,7 δισ. ευρώ του προγράµµατος
“ΑΙΓΙΣ”».

Κύριε Χήτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν χρειάζεται νοµίζω να αναπτύξω -εδώ του-

λάχιστον- για τις τεράστιες καταστροφές από τις πληµµύρες που
σάρωσαν τη Θεσσαλία, µε αποκορύφωµα την απώλεια ανθρωπί-
νων ζωών, καταστροφές περιουσιών, αλλά και εκατοντάδων χι-
λιάδων νεκρών ζώων. Επίσης, δεν χρειάζεται να αναπτύξω και για
τις φοβερές συνέπειες από τις φονικές πυρκαγιές που µαίνονταν
ανεξέλεγκτες σε πολλές περιοχές, για πολλές µέρες, τόσο στη
Ρόδο όσο και στον Έβρο.

Θα επισηµάνω, όµως, κύριε Υφυπουργέ, ότι οι άνθρωποι έχα-
σαν τη ζωή τους, έχασαν το βιός τους, τις περιουσίες τους, τη
ζωή τους ολόκληρη. Πνίγηκαν, πληµµύρισαν, κινδύνευσαν, δάση
κάηκαν ολοσχερώς, εκατοµµύρια στρέµµατα έγιναν στάχτες, χι-
λιάδες άλλα βούλιαξαν, σπίτια, επιχειρήσεις κ.λπ.. Πόσες φορές,
κύριε Υπουργέ -και επειδή δεν είστε νέος, ήσασταν και στην προ-
ηγούµενη διακυβέρνηση της χώρας, στο ίδιο Υπουργείο, άρα
εδώ δεν έχουµε αλλαγή Υπουργείου, ούτε µπορείτε να πείτε ότι
παραλάβατε χάος-έχουµε ακούσει από την Κυβέρνησή σας για
τη σηµασία και την αξία της πολιτικής προστασίας; Έχετε πει –
ως Υπουργείου εννοώ, όχι εσείς προσωπικά- ότι έχει αναβαθµι-
στεί τα τελευταία χρόνια η Πολιτική Προστασία.

Θα ρωτήσω κάτι απλό: Και, λοιπόν; Θέλω να πω, έγινε πιο απο-
τελεσµατική η Πολιτική Προστασία; Αυτό είναι το ερώτηµα που
πρέπει να απαντηθεί στον κόσµο. Άλλαξε κάτι; Προστατεύεται ο
πολίτης αποτελεσµατικότερα; Λέτε πόσο σηµαντική είναι η πρό-
ληψη απέναντι σε φυσικές καταστροφές. Σήµερα αυτοαναιρείστε
και δικαιωνόµαστε που λέγαµε ότι καθυστερήσατε να βγάλετε
τον Στρατό. Σήµερα προληπτικά ο Στρατός έχει ήδη επανδρώσει
τις περιοχές όπου αναµένεται να πέσουν, δυστυχώς, και πάλι
αύριο πολλά κυβικά νερού λόγω της κακοκαιρίας.

Ακούσαµε τον ίδιο τον Πρωθυπουργό από το Βήµα της Βουλής
να τονίζει την αξία του εθνικού προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ». Και πάµε
λίγο στο «ΑΙΓΙΣ» το οποίο το παρουσίασε, πραγµατικά, µε µεγάλη
επισηµότητα, ότι είναι ένα νέο ευφυές πρόγραµµα πολιτικής προ-
στασίας κ.λπ.. Είναι βαρύγδουποι όροι, κύριε Υπουργέ, βαρύ-
γδουποι στόχοι, µε οράµατα. Ωραία ακούγονται αυτά, αλλά το
πρόγραµµα αυτό αγνοείται µέχρι στιγµής. Το έχουµε δει µόνο να
περιφέρεται πολυδιαφηµιζόµενο σε διάφορα τηλεοπτικά πάνελ
ή σε διάφορες συνεντεύξεις των Υπουργών. Αγνοούνται οι ίδιοι
οι πόροι του προγράµµατος, η απορρόφησή τους και η χρηµα-
τοδότηση, όταν ο ίδιος ο Υπουργός, ο κ. Κικίλιας, κάνει λόγο πριν
από λίγες µέρες σε πρόσφατη συνέντευξή του ότι απορροφή-
θηκε µόλις το 1% του προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ». Μιλάµε για ένα
πρόγραµµα βουνό. Μιλάµε για ένα πρόγραµµα το οποίο αγγίζει
σχεδόν τα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ -1,7 δισεκατοµµύριο ευρώ- και
βγαίνει ο ίδιος ο αρµόδιος Υπουργός και λέει ότι έχει απορροφη-
θεί µόνο το 1%.

Θα θέλαµε, λοιπόν, να µας ενηµερώσετε σε πρώτη φάση ως
αρµόδιος Υφυπουργός σε τι έργα έχει απορροφηθεί το 1% -συ-
γκεκριµένα έργα και µε κόστος παρακαλώ πολύ- και επίσης τι
έχει απογίνει το υπόλοιπο 99% του προγράµµατος και αν οι αδιά-
θετοι αυτοί πόροι του συγκεκριµένου προγράµµατος συµπερι-
λαµβάνονται στους αδιάθετους πόρους και τα 2,25 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ που ανακοίνωσε ο κ. Μητσοτάκης ότι θα χορηγήσει
τώρα η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή αν τα 2,25 δισεκατοµµύρια
ευρώ της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι να χορηγήσει συµπερι-
λαµβάνονται στα αδιάθετα χρήµατα του προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ».

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Χήτα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µου δίνετε σήµερα

την ευκαιρία µε την ερώτησή σας αυτή να ενηµερώσω πληρέ-
στερα το Σώµα αλλά και τον ελληνικό λαό, για ένα σηµαντικό
θέµα που η επικαιρότητα κατέστησε ακόµα σηµαντικότερο.

Αφορά στην υλοποίηση του µεγαλύτερου προγράµµατος που
έχει σχεδιαστεί και εγκριθεί ποτέ σχετικά µε την Πολιτική Προ-
στασία της χώρας. Μιλάµε, βέβαια, για το περίφηµο, όπως εί-
πατε, «ΑΙΓΙΣ», ένα πρόγραµµα που αγγίζει τα 2 δισεκατοµµύρια
ευρώ µετά την επικαιροποίηση του. Είναι 1,974 δισεκατοµµύριο
ευρώ.

Να µην ξεχνάµε ότι το πρόγραµµα αυτό δεν υπήρχε πριν. Δεν
το βρήκαµε έτοιµο. Αντίθετα, το εµπνεύστηκε, το σχεδίασε και
το υλοποιεί αυτή η Κυβέρνηση για να καλύψει τις επιχειρησιακές
ανάγκες του Πυροσβεστικού Σώµατος και της Πολιτικής Προστα-
σίας της χώρας, υπό την άµεση εποπτεία διαδοχικών Υπουργών
που ωρίµασαν προοδευτικά το έργο.

Γιατί πρέπει να σας ενηµερώσω -αν δεν το γνωρίζετε ήδη- πως
τα έργα όπως αυτό που εξαρτούν τη χρηµατοδότησή τους από
ευρωπαϊκά προγράµµατα, απαιτούν πολύ συγκεκριµένες διαδι-
κασίες που περιγράφονται στον νόµο. Οι διαδικασίες αυτές για
λόγους πλήρους διαφάνειας αλλά και εξασφάλισης σε ευρω-
παϊκό επίπεδο των υγιών όρων ανταγωνισµού και τη διαφάνεια,
έχουν το µειονέκτηµα να µην είναι γρήγορες. Απαιτούν χρόνο
ωρίµανσης µε σύνθετη προετοιµασία και πολλαπλά στάδια.

Η καλύτερη προετοιµασία στην αρχή µάς γλυτώνει πολύ χρόνο
στη συνέχεια, αποφεύγοντας πλήθος αντιρρήσεων και ενστά-
σεων που εξετάζονται αργότερα. Κινούµαστε µεθοδικά και δεν
στοχεύουµε µόνο σε ονοµαστικές εντάξεις έργων υψηλής αξίας
και ρίσκου ενδεχοµένως που ανεβάζουν φαινοµενικά το ποσοστό
ένταξης στην αρχή µόνο και µόνο για να απενταχθούν στη συνέ-
χεια και να µας καθυστερήσουν διπλά. Θέλουµε να αποφύγουµε
παθογένειες που µας έχουν ταλαιπωρήσει στο παρελθόν.

Για να είναι σε γνώση όλων, το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» για να µπο-
ρέσει να αντλήσει επαρκείς πόρους στο πρωτοφανές ύψος των
2 δισεκατοµµυρίων, αξιοποιούνται ταυτόχρονα τρία διαφορετικά
ευρωπαϊκά προγράµµατα, συγκεκριµένα το Ταµείο Ανάκαµψης,
το ΕΣΠΑ και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Κάθε ταµείο
έχει τις δικές του διατυπώσεις, διαδικασίες και απαιτήσεις και
απαιτείται πλήθος εγγράφων και δικαιολογητικών, πολλαπλές
εγκρίσεις σε κάθε στάδιο µέχρι να εκκινήσουν οι διαγωνιστικές
διαδικασίες και να αρχίσει η υλοποίηση των έργων και όλα αυτά
κοστίζουν σε χρόνο. Όλα µαζί και πολλά χρήµατα και ταχύτητα
δεν γίνονται.

Κάναµε, λοιπόν, την προφανή επιλογή των υψηλών κονδυλίων
και της µέγιστης διαφάνειας που συνοδεύονται, όµως, από το εύ-
λογο κόστος της χρονοβόρας διαδικασίας, στην οποία -πέρα από
τα καθαρά τεχνικά του θέµατος- προστίθενται και οι πραγµατικές
δυσκολίες. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι τα Καναντέρ,
τα CL-515, από τα οποία θα προµηθευτούµε επτά. Αυτά αποτε-
λούν προτεραιότητα για εµάς και εµπεριέχονται στο πρόγραµµα
µε 320 περίπου εκατοµµύρια ευρώ. Εκεί για ποια ταχύτητα να µι-
λήσουµε, αφού εδώ και δεκαπέντε χρόνια είχε κλείσει η γραµµή
παραγωγής της Καναντέρ.

Οι διαπραγµατεύσεις γι’ αυτά υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για να ξανανοίξει η γραµµή παραγωγής σε εθνικό και
ευρωπαϊκό επίπεδο, υπήρξαν έντονες και συνεχείς και έχουµε
πρωτοστατήσει στο να συνταχθεί το µνηµόνιο συνεργασίας, να
συνταχθεί το πρώτο ντράφτ της σύµβασης. Η Ελλάδα θα είναι
από τις πρώτες χώρες που θα παραλάβει τα νέα αεροπλάνα αµέ-
σως µόλις αυτό καταστεί εφικτό. Βέβαια τα δύο από αυτά τα πλη-
ρώνει εξ ολοκλήρου η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Παρόµοια προβλή-
µατα είχαµε και µε άλλες προµήθειες, οπότε κανείς µε γνώση
αγοράς αλλά και των ευρωπαϊκών προδιαγραφών δεν διανοείται
να µιλάει για ποσοστά υλοποίησης της τάξεως του 100% που
αναφέρεται στην παρούσα φάση.

Είναι επίσης σηµαντικό όταν µιλάµε γι’ αυτά τα προγράµµατα,
να έχουµε κατανόηση και εξοικείωση µε τις έννοιες. Εγώ, λοιπόν,
θα σας µιλήσω για τα ενταγµένα έργα στο πρόγραµµα, υπολογί-
ζοντας µε ακρίβεια τις ανάγκες των εµπλεκόµενων φορέων.
Μέχρι σήµερα έχουν ενταχθεί έργα συνολικού προϋπολογισµού
656,9 εκατοµµυρίων ευρώ, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 33,3%
του συνολικά διαθέσιµου. Μπορώ να πω ως προς το σηµείο που
βρισκόµαστε, πως µε τη δουλειά προετοιµασίας που έχει γίνει,
στο εξής οι εντάξεις θα είναι µαζικότερες και γρηγορότερες

Σχετικά µε το δεύτερο ερώτηµά σας καµµία σχέση δεν έχουν
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οι πρόσφατες εξαγγελίες του Πρωθυπουργού µε τα κονδύλια του
προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ». Ούτε 1 ευρώ δεν έχει χαθεί από το πρό-
γραµµα, το οποίο συνεχίζεται απρόσκοπτα µε τις διαδικασίες που
σας περιέγραψα. Δηλαδή, αυτά τα κονδύλια τα οποία εξασφά-
λισε ο Πρωθυπουργός την επόµενη µέρα που ήρθε στον Παλαµά,
στις 7 του µήνα, είναι τα 2,23 δισεκατοµµύρια ευρώ, η εξτρά συν-
δροµή της Ευρώπης για την αντιµετώπιση της τελευταίας θεο-
µηνίας.

Η αξιοποίηση του προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ», η Πολιτική Προστα-
σία αλλάζει επίπεδο στη χώρα, αποκτώντας όλα τα αναγκαία
µέσα που της είναι απαραίτητα για την εκπλήρωση της αποστο-
λής της.

Τα αµέσως επόµενα χρόνια αυτό θα καταστεί ορατό και θα έχει
θετικές επιπτώσεις στην καθηµερινότητα των πολιτών και για το
αίσθηµα ασφάλειας που δικαιούνται ευλόγως να απαιτούν. 

Εδώ θα σταµατήσω και περιµένω την δευτερολογία σας, για
να διευκρινίσω πράγµατα που ενδεχοµένως θα θελήσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Χήτα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε δεν έχουµε τρελές απαιτήσεις, δεν

απαιτούµε να έχει απορροφηθεί το 100% του προγράµµατος που
αναφέρατε εσείς. Όταν όµως ακούµε τον αρµόδιο Υπουργό να
κάνει λόγο ότι έχει απορροφηθεί µόλις το 1%, αυτό είναι λίγο
τροµακτικό. Απέχει. Άλλο το 1%, άλλο το 100%. Εµείς δεν λέµε
κάτι τέτοιο. 

Και σας άκουσα στο 70% του χρόνου της πρώτης απάντησής
σας να µας µιλάτε για προβλήµατα που αντιµετωπίζετε. Άρα έχει
κάθε λόγο ο κόσµος να ανησυχεί για την ασφάλειά του. 

Και επίσης, κύριε Υφυπουργέ, η Νέα Δηµοκρατία τώρα ξαναέ-
γινε Κυβέρνηση. Ήσασταν και τότε Υφυπουργός, όταν η Νέα Δη-
µοκρατία ήταν Κυβέρνηση και σας το είπα και πριν. Αυτό που
παραλάβατε ήταν έργο διακυβέρνησης της δικής σας Κυβέρνη-
σης. Εσείς µπορείτε να µας λέτε ότι αυτό παραλάβατε, αλλά είναι
δικό σας έργο. 

Και µη µας πείτε τώρα για το «112». Αυτό είναι µια πολύ µεγάλη
κουβέντα. Το «112» έχει εξελιχθεί ουσιαστικά σε έναν µηχανισµό
αποποίησης ευθυνών από το κράτος και τον κρατικό µηχανισµό.
Στέλνουµε, λοιπόν, «112�», είναι ζήτηµα αν φτάνει εγκαίρως, εκεί
ενεργεί ο κρατικός µηχανισµός, «εγώ το έστειλα το µήνυµα», και
ουσιαστικά µεταθέτουµε κατά κάποιο τρόπο έτσι και τις ευθύνες
στον πολίτη και µάλιστα την ώρα που κινδυνεύει η ζωή του. Και
αναρωτιέται κανείς αν θα έπρεπε να γίνει ολόκληρο Υπουργείο
για να προχωρήσετε στο «112».

Τώρα για να είµαστε συγκεκριµένοι για το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ».
Δεν είναι καινούργιο, κύριε Υφυπουργέ, το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ».
Εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2021. Έχουν περάσει, λοιπόν, σχεδόν
δυόµισι χρόνια από την ηµέρα που εγκρίθηκε και τροποποιήθηκε
τον Οκτώβριο του 2022 από το ΚΥΣΕΑ. Το δικό σας Υπουργείο
έχει ενηµερώσει, απαντώντας συγκεκριµένα σε ερώτηση του
Προέδρου µας, του Κυριάκου Βελόπουλου στις 19 Ιουλίου του
2023, σε ερώτηση µε θέµα «Έρευνα για την κατάληψη των 1,7
δισεκατοµµυρίου ευρώ του προγράµµατος “ΑΙΓΙΣ”». Στην απά-
ντηση, λοιπόν, αυτή που πήραµε στις 2 Αυγούστου του 2023,
αναφέρατε µεταξύ άλλων ότι «λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις ανάγκες
των εµπλεκόµενων φορέων µέχρι σήµερα έχουν ενταχθεί συνο-
λικά δώδεκα δράσεις, συνολικού προϋπολογισµού 398 εκατοµ-
µυρίων 801 χιλιάδων εκ των οποίων χρηµατοδοτούνται από το
Ταµείο Ανάκαµψης και Aνθεκτικότητας. Περίπου 400 εκατοµµύ-
ρια δηλαδή και το 20% του προγράµµατος». Τι σηµαίνει αυτό;
Ισχύει αυτό ή ισχύει αυτό που είπε ο κ. Κικίλιας, ότι παραλάβατε
1% του προγράµµατος πριν µερικές µέρες; Οι ενταγµένες δη-
λαδή δράσεις δεν έχουν απορροφηθεί; Είναι ένα άλλο ερώτηµα
αυτό, γιατί εδώ ακούµε δύο διαφορετικά νούµερα. Ποιες είναι
αυτές οι δράσεις συγκεκριµένα; Ποιος είναι ο προϋπολογισµός
τους για την καθεµία αυτή δράση; Πρέπει να µας δώσετε ως
Υπουργείο µια ξεκάθαρη απάντηση. ,

Λέτε ότι το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» βασίζεται σε τέσσερις άξονες.
Ποιοι είναι αυτοί οι τέσσερις άξονες; Άξονας πρώτος: Αναβάθ-
µιση υποδοµών και εγκαταστάσεων. Άξονας δεύτερος: συστή-
µατα προειδοποίησης και µέσα πρόληψης στον εξοπλισµό και

στα µέσα υποστήριξης συντονισµού και άξονας τέταρτος: επιχει-
ρησιακός εξοπλισµός και τα µέσα αντιµετώπισης. 

Τι περιλαµβάνει το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ», σύµφωνα µε αυτά που
λέει το Υπουργείο; Ενίσχυση στόλου αεροπυρόσβεσης, αµφίβια
αεροσκάφη δασοπυρόσβεσης ελαφρού τύπου, περαιτέρω προ-
µήθεια των Καναντέρ. Προµήθεια χιλίων οκτακοσίων πυροσβε-
στικών οχηµάτων αξίας 262 εκατοµµυρίων ευρώ µε χρηµατοδό-
τηση από το ΕΣΠΑ και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Ενί-
σχυση υποδοµής της υπηρεσίας «112» της Πολιτικής Προστα-
σίας. Αναβάθµιση της υπηρεσίας επικοινωνιών εκτάκτου «112»
µε στόχο την οµαλή απρόσκοπτη λειτουργία της. Αναβάθµιση
του δικτύου µετεωρολογικών σταθµών, τώρα ακούσαµε τον Πρω-
θυπουργό να το αναφέρει στη ΔΕΘ πριν από λίγες ηµέρες. 

Πείτε µας, λοιπόν, έχει γίνει κάτι από όλα αυτά; Αυτά τα προ-
βλέπει το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» από το 2021. Σε λίγους µήνες απο-
χαιρετάµε το 2023. Είναι η δεύτερη θητεία της Κυβέρνησης
αυτής. Υπήρξατε Υφυπουργός και µε την προηγούµενη διακυ-
βέρνηση και µε αυτή. Πείτε µας αν έχει γίνει κάτι από όλα αυτά.
Ποια είναι τα νέα εναέρια µέσα επιτήρησης, αλλά και αυτά τα νέα
µέσα της αεροπυρόσβεσης. Πού είναι ο νέος εξοπλισµός πολιτι-
κής προστασίας; Η Κυβέρνηση πρέπει να προβλέπει, κύριε Υφυ-
πουργέ. Η Κυβέρνηση πρέπει να σχεδιάζει, να καταστρώνει και
να εφαρµόζει µέτρα πρόληψης. Ειδικά σε τέτοιου είδους κλίµα-
κας καταστροφές η πρόληψη είναι το «Α» και το «Ω». 

Καλύτερα να είµαστε, λοιπόν, πιο προσγειωµένοι και να ενη-
µερώνουµε τον κόσµο που τώρα αγωνιά, γιατί σε λίγες ώρες θα
πιάσει πάλι καταιγίδα στη Λάρισα, στον Βόλο και γενικότερα στη
Μαγνησία και στη Θεσσαλία και να ξέρουν τι µέσα έχουν να τα
αντιµετωπίσουν παρά να παρουσιάζουµε πράγµατα τα οποία
ακούγονται ωραία, τα παίζουν ωραία τα µέσα ενηµέρωσης, λέ-
γοντας «2 δισεκατοµµύρια πρωτοπορεί η Κυβέρνηση, καινοτοµεί
η Κυβέρνηση µε νέα µέσα», αλλά ουσιαστικά να µην έχει γίνει τί-
ποτα. Αυτό είναι το ερώτηµα, γιατί εδώ µιλάµε για ανθρώπινες
ζωές. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα να ξεκαθαρίσουµε κάτι, γιατί αναφέρεστε σε

αυτό που συνέβη µε τις πυρκαγιές και τις πληµµύρες -τη θεοµη-
νία που µας έπληξε εδώ και δεκαπέντε ηµέρες- ως να ήρθε
επειδή το κάναµε εµείς. Ούτε φωτιές βάζουµε ούτε πληµµύρες
κάνουµε. Δεν λαµβάνετε υπ’ όψιν την κλιµατική κρίση, µια κρίση
που πάει σε κλιµατική κατάρρευση. Δεν λαµβάνετε καθόλου υπ’
όψιν το φαινόµενο για το οποίο στην πραγµατικότητα θα έπρεπε
να έχετε πάρει τις πληροφορίες. Έσκασε ένα φαινόµενο στη
Θεσσαλία και στην ευρύτερη περιοχή, το οποίο κατέβασε οκτώ
δισεκατοµµύρια τόνους νερό. Κάλυψε µία έκταση ενάµισι εκα-
τοµµύριο στρέµµατα και πραγµατικά κάλυψε πάρα πολλές περιο-
χές, χωριά και πόλεις. Ήταν ένα φαινόµενο πέρα από οποιονδή-
ποτε µηχανισµό και από οποιαδήποτε δυνατότητα. 

Άρα λοιπόν όσον αφορά τον κρατικό µηχανισµό, ήµασταν εκεί.
Είχαµε ξεκινήσει από τις 2 του µηνός για το γεγονός που ήρθε
στις 5 του µήνα τις συσκέψεις, τις επικοινωνίες επικοινωνίας µε
τους τοπικούς φορείς, µε την ενεργοποίηση και την κινητοποίηση
της πολιτικής προστασίας της χώρας και της Πυροσβεστικής και
των Ενόπλων Δυνάµεων και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ήταν
εκεί και τα οχήµατα και το κάθε µέσον και οι βάρκες και τα άρ-
µατα και το καθετί. Είχαν αναπτυχθεί όπως έχουν αναπτυχθεί και
τώρα. Δεν είναι κάτι καινούργιο αυτό που γίνεται τώρα. 

Και να σας πω και κάτι; Οι πυροσβεστικές δυνάµεις ήταν ήδη
σε γενική επιφυλακή από την προηγούµενη εβδοµάδα της έλευ-
σης του «Ντάνιελ». Ήταν, λοιπόν, εκεί. Όµως σε αυτό το φαινό-
µενο δεν µπορούσαν να αντιδράσουν. Να σας πω απλά ότι σε
αυτό το φαινόµενο είχαµε αρκετά οχήµατα, τα οποία όπως και
τα τρακτέρ όπως και τα υπόλοιπα οχήµατα των πολιτών και των
αγροτών, κόλλησαν στη λάσπη, έπεσαν στα σπασµένα ρείθρα και
έπεσαν σε σπασµένες γέφυρες. Είχαµε τέτοια προβλήµατα και
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δεν µπορούσαν να επιχειρήσουν ούτε οι βάρκες που είχαν ανα-
πτυχθεί. Ξέρετε γιατί; Γιατί είχαµε νερό που έρεε µε µεγάλη τα-
χύτητα, έπρεπε µε το ρυµουλκό να περάσουν αυτό για να φθά-
σουν στο λιµνάζον, αλλά να περάσουν πεντακόσια ή χίλια µέτρα
ενός λόφου που ακόµα δεν είχε νερό. Πολύ δύσκολη η πρό-
σβαση. Και τι έπρεπε, λοιπόν, να κάνουν; Να βρουν τρόπο πρό-
σβασης και να περιµένουν πότε θα µπορέσουν να επέµβουν τα
πλωτά. 

Και όσον αφορά τα εναέρια, µε αγωνία κοιτούσαν τον ουρανό
στη Λάρισα µε χιλιάδες κεραυνούς που έπεφταν εκείνη την ώρα.
Και είχαµε τα ελικόπτερα, επτά της Πυροσβεστικής από τα µι-
σθωµένα και τρία των Ενόπλων Δυνάµεων τα οποία δεν µπορού-
σαν να επιχειρήσουν. Και περιµέναµε να σταµατήσει αυτό το
κακό, αυτές οι καταιγίδες και αυτές οι αστραπές, έτσι ώστε αυτά
τα δέκα ελικόπτερα να ξεκινήσουν. Και ξεκίνησαν το µεσηµέρι τις
διασώσεις και έκαναν οκτακόσιες επτά διασώσεις ανθρώπων.
Επιπλέον φθάσαµε στις τρεισήµισι χιλιάδες διασώσεις ανθρώπων
συµπολιτών µας, οι οποίοι βρισκόταν σε κίνδυνο στα χωριά του
Κάµπου και όχι µόνο. 

Έτσι, λοιπόν, λειτουργήσαµε. Θα σταµατήσω, όµως, εδώ γιατί
έχουµε χρέος να κατανοήσουµε τι φαινόµενο είχαµε να αντιµε-
τωπίσουµε πριν προχωρήσουµε στο να κάνουµε τη δουλειά µας.
Και λειτούργησε και το επιτελικό κράτος που όλοι ειρωνεύεστε
και κοροϊδεύετε. Λειτούργησε µε εξαιρετικό τρόπο. Και θα τα
πούµε στη συνέχεια.

Για να δούµε, λοιπόν, µε το «ΑΙΓΙΣ», το οποίο το αντιµετωπίζετε
ως να είναι το καλάθι της νοικοκυράς που θα πάµε στο σουπερ-
µάρκετ και θα φορτώσουµε. Όχι, το «ΑΙΓΙΣ» είναι του 2021 το
οποίο πραγµατικά ξεκίνησε από τον Νίκο Χαρδαλιά, τον τότε
Υφυπουργό του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, ο οποίος
το εµπνεύστηκε µε τους συνεργάτες του, το έχτισε, το έφτιαξε
και από εκεί και πέρα έπρεπε να δροµολογηθεί και να αρχίσει να
λειτουργεί, να προχωράει, να υλοποιείται. 

Όµως δεν υπήρχε το χρήµα. Ούτε το ΕΣΠΑ ούτε το RRF ήταν
διαθέσιµα τότε. Άρα λοιπόν, έπρεπε να προχωρήσουµε, περιµέ-
νοντας τις χρηµατοδοτήσεις οι οποίες θα έρχονταν και φτιάχνο-
ντας όλα αυτά τα οποία απαιτείται να κάνουµε έτσι ώστε να
ωριµάσει ένα πρόγραµµα για να µπορέσει να υλοποιηθεί. 

Στη συνέχεια ήρθε ο Στυλιανίδης και διαπιστώσαµε ότι υπάρ-
χουν κάποια πράγµατα, σύµφωνα µε τις ρήτρες και τις οδηγίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης τις οποίες έπρεπε να ακολουθήσουµε.
Έγινε, λοιπόν, η αναθεώρηση το 2022 και κατευθείαν ξεκινήσαµε
τη συνεργασία µε το ΤΑΙΠΕΔ, µε το οποίο υπεγράφησαν συµβά-
σεις έτσι ώστε µε τις τεχνικές οµάδες, τις νοµικές και τις διαπρα-
γµατευτικές να προχωρήσουµε στην εκτέλεση αυτών των προ-
γραµµάτων. 

Και σας επαναλαµβάνω ότι αυτή η διαδικασία είναι χρονοβόρα
και τεράστια, διότι αυτό που σας ανέφερα, το 33% ή τα 657 εκα-
τοµµύρια είναι τα ενταγµένα προγράµµατα τα οποία απαιτούν εκ-
θέσεις σκοπιµότητας, δηλαδή, ένα εξαιρετικό επιχειρησιακό
σχέδιο που θα καλύπτει τη συγκεκριµένη επιχειρησιακή απαί-
τηση, τεχνικές προδιαγραφές που επίσης πρέπει να συνταχθούν
έτσι ώστε να µη δηµιουργούν προβλήµατα στη διαφάνεια και
στον υγιή ανταγωνισµό, τεκµηρίωση του κόστους, έρευνα αγο-
ράς και βέβαια µνηµόνια συνεργασίας, όπου χρειάζεται, και δια-
πραγµατεύσεις και διαβούλευση. 

Ήδη υπάρχει στον αέρα αυτή τη στιγµή το πρόγραµµα της
προµήθειας τετρακοσίων οχηµάτων για το Πυροσβεστικό Σώµα,
αξίας 65 εκατοµµυρίων ευρώ. Το έχουµε ξεκινήσει εδώ και ενά-
µισι χρόνο και είµαστε στη διαβούλευση µε τους φορείς ή τους
κατασκευαστές οι οποίοι θα έρθουν να µας κάνουν τις προσφο-
ρές.

Δεν είναι εύκολη διαδικασία. Είναι τεράστια και δεν µπορούµε
να πάµε µε απευθείας ανάθεση. Κι εµείς δεν θα κάνουµε απευ-
θείας αναθέσεις. Θα ακολουθήσουµε τις διαδικασίες που προ-
βλέπονται και από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από την κείµενη
νοµοθεσία, έτσι ώστε να είµαστε νόµιµοι και να προχωρήσουµε
για να τα αποκτήσουµε, µε τις καθυστερήσεις που χρειάζονται. 

Να σας πω και κάτι ακόµα. Στο Υπουργείο Άµυνας ο κύκλος
της προµήθειας διαρκεί τέσσερα χρόνια. Επαναλαµβάνω, ότι δεν
παίρνουµε το καλάθι και πάµε στο σουπερµάρκετ να αγορά-

σουµε πατάτες, ντοµάτες και καρπούζια. Όχι. Είναι προµήθειες
υψηλού κόστους, απαιτούν συγκεκριµένες διαδικασίες και µε
αυτές προχωράµε και µε αυτές θα τα υλοποιήσουµε.

Ήδη έχουν συνταχθεί σε δεκαοκτώ προγράµµατα τεχνικές
προδιαγραφές, είναι στα χέρια του ΤΑΙΠΕΔ και εντός των εποµέ-
νων ηµερών, σύντοµα, θα βγουν στη διαβούλευση και στη δια-
γωνιστική διαδικασία. Αυτό σηµαίνει ενταγµένα προγράµµατα, µε
όλες τις εγκρίσεις από το ΕΣΠΑ, από το Ταµείο Ανάκαµψης και
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Και για να µη θεωρείτε ότι κάτι θα χαθεί, δεν θα χαθεί κανένα
ευρώ, γιατί τα χρονικά περιθώρια που έχουµε για το RRF είναι
για το 2027, για το Ταµείο Ανάκαµψης είναι το 2028, και ενδεχο-
µένως µε δύο χρόνια παράταση, και βέβαια για την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων δεν έχουµε χρονικούς περιορισµούς. 

Άρα είµαστε υποχρεωµένοι να ακολουθήσουµε τις διαδικασίες
του ελληνικού νόµου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να προχω-
ρήσουµε στην υλοποίηση των προγραµµάτων.

Θα σας πω ξανά ότι όσον αφορά το ερώτηµά σας σχετικά µε
τα 2,23 δισεκατοµµύρια ευρώ είναι ένα επίτευγµα του Πρωθυ-
πουργού µας ο οποίος την επόµενη ηµέρα της θεοµηνίας πήγε
στην Ευρώπη και κατάφερε να αποσπάσει αυτά τα 2,23 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, επιπλέον των 2 δισεκατοµµυρίων τα οποία έχου-
µε για το «ΑΙΓΙΣ».

Τέλος, θα σας πω ότι το «ΑΙΓΙΣ» είναι ένα πρόγραµµα που έχει
συνέχεια. Έχει συνέχεια γιατί ξεκίνησε από τον Νίκο Χαρδαλιά
που το έχτισε, τον Στυλιανίδη ο οποίος έκανε τη συνεργασία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υπουργός Κλιµατικής Αλλαγής και
Πολιτικής Προστασίας): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Με συγχω-
ρείτε, αλλά πρέπει να λύσουµε τις απορίες και να ενηµερωθεί και
ο ελληνικός λαός. 

Συνεχίζω, λοιπόν, ξεκίνησε από τον Νίκο Χαρδαλιά, τον Χρήστο
Στυλιανίδη ο οποίος το αναθεώρησε και προχώρησε σε συνερ-
γασία µε το ΤΑΙΠΕΔ εδώ και ενάµιση χρόνο και βέβαια τον νυν
Υπουργό κ. Κικίλια ο οποίος το έχει πάρει και το δουλεύει και το
προχωράει και θα το ολοκληρώσει. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε τώρα µε την έκτη µε αριθµό 148/18-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας Πλεύσης Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’ Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουρ-
γό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Οι
δηλώσεις του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ για τη Θεσσαλία και την
Πολιτική Προστασία».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Συµβαίνει κάτι; Μπορώ να προχωρήσω στην ερώτηση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Βεβαίως.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είδα τον κύριο Υφυπουργό κάπως ανήσυχο.
Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτησή µου κατατέθηκε αµέσως µετά

την συνέντευξη Τύπου που έδωσε ο Πρωθυπουργός στη ΔΕΘ,
σε σχέση µε τις καταστροφές στη Θεσσαλία και την πλήρη απο-
τυχία της Κυβέρνησής σας, να προστατεύσει τα χωριά, τις πό-
λεις, τις ανθρώπινες ζωές.

Έχω υποσχεθεί στους ανθρώπους στη Θεσσαλία, που τους
επισκέφθηκα και είδα µε τα µάτια µου το δράµα που περνάνε, ότι
δεν θα περάσει εβδοµάδα που να µη σας ελέγχω µε επίκαιρες
ερωτήσεις και που να µη σας υποχρεώνει η Πλεύση Ελευθερίας
να λογοδοτείτε για την καταστροφή και για τις απίστευτες κατα-
στάσεις µε τις οποίες έρχονται αντιµέτωποι οι κάτοικοι.

Ο κύριος Πρωθυπουργός στη ΔΕΘ, κάνοντας επίσηµες δηλώ-
σεις, είπε ότι στη Θεσσαλία δεν χάθηκαν πολλές ανθρώπινες
ζωές, ότι η απώλεια τόσων ζώων δεν είχε υπολογιστεί, και µάλι-
στα χαρακτηριστικά χρησιµοποίησε την εξής έκφραση, διαβάζω
ακριβώς αυτό που είπε: «Ένα πρόβληµα που δεν φανταζόµασταν
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ότι θα το αντιµετωπίσουµε». Είπε, επίσης, ότι ο λόγος που δεν
υπήρχαν σωσίβιες λέµβοι ήταν γιατί δεν θα µπορούσαν να πλεύ-
σουν λόγω των φερτών υλικών και όχι γιατί αµελήσατε. Είπε επί-
σης ότι δεν πληµµύρισαν µεγάλες πόλεις όπως τα Φάρσαλα, η
Καρδίτσα, τα Τρίκαλα. Ξέχασε τη Λάρισα και τον Βόλο. Είπε ότι
έγιναν αντιπληµµυρικά έργα και λειτούργησαν. Και είπε, επίσης,
ότι το θέµα ερευνάται από τη δικαιοσύνη και σωστά. Είπε όλα
αυτά. Ταυτόχρονα είπε ότι το επιτελικό κράτος λειτούργησε και
για να λειτουργήσει ακόµη καλύτερα θα υπαγάγει στον έλεγχό
σας, στον έλεγχο της Κυβέρνησης, το Αστεροσκοπείο Αθηνών
και την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία, πράγµα για το οποίο
ήδη υπήρξαν πολύ σοβαρές αντιδράσεις.

Οι ερωτήσεις µου είναι συγκεκριµένες και πολύ σαφείς. Ο
Πρωθυπουργός είπε ότι δεν χάθηκαν πολλές ανθρώπινες ζωές -
δηλαδή οι δεκαεπτά άνθρωποι που προστέθηκαν στους είκοσι
οκτώ ανθρώπους που χάθηκαν στις πυρκαγιές είναι λίγοι, δεν
είναι πολλοί, έχει αυτή την άνεση η Κυβέρνηση-, ότι δεν είχατε
υπολογίσει την απώλεια των χιλιάδων ζώων που πνίγηκαν και
βρήκαν τραγικό θάνατο και γι’ αυτό δεν είχατε υπολογίσει και την
ανάγκη περισυλλογής τους, ότι οι λέµβοι δεν υπήρχαν επίτηδες
γιατί δεν θα µπορούσαν να πλεύσουν και όχι επειδή κάποιος αµέ-
λησε και ότι γενικώς το επιτελικό κράτος λειτούργησε και ήταν
αυτό που είδαµε στη Λάρισα να στήνεται. Αυτά αποτελούν επί-
σηµες θέσεις της Κυβέρνησης τις οποίες µου επιβεβαιώνετε και
σήµερα 25 Σεπτεµβρίου;

Τα συµπεράσµατα αυτά του Πρωθυπουργού, που τα διατύ-
πωσε επί λέξει, αποτέλεσαν το απαύγασµα κάποιας επίσηµης
έρευνας, επίσηµης εισήγησης, επίσηµου πορίσµατος του Υπουρ-
γείου σας;

Τελικώς συγκεκριµένα τι ακριβώς είχε προβλεφθεί ότι θα γίνει
στη Θεσσαλία; Ποιο σχέδιο είχατε αποφασίσει να εφαρµόσετε;
Το εφαρµόσατε το σχέδιο αυτό; Δηλαδή αν αυτό τελικώς που
βιώνουν οι άνθρωποι είναι το αποτέλεσµα σχεδίου ή εάν είναι το
αποτέλεσµα έλλειψης σχεδίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κωνσταντοπούλου, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέσατε

µια σειρά ερωτηµάτων όσον αφορά αυτά τα οποία είπε ο κύριος
Πρωθυπουργός. Και συγκεκριµένα είπατε ότι είπε ότι δεν χάθη-
καν πολλές ανθρώπινες ζωές. Όµως, πραγµατικά δεν είπε αυτό
ο κύριος Πρωθυπουργός. Εκείνο που είπε είναι ότι έγινε µια τε-
ράστια προσπάθεια από την Πολιτική Προστασία και χάρη σ’
αυτό δεν θρηνήσαµε περισσότερα θύµατα. Αυτό είπε. Η απώλεια
ζωής ακόµα και ενός συµπολίτη µας µάς πονάει.

Ωστόσο, θα θυµάστε από τις πρώτες ηµέρες και όσο αυτές οι
πρωτοφανείς πληµµύρες ήταν σε εξέλιξη ορισµένοι έκαναν λόγο
για εκατόµβες θυµάτων, για επιπλέοντα πτώµατα. Υπενθυµίζω ότι
πριν από δύο χρόνια στη Γερµανία έχασαν τη ζωή τους εκατόν
εβδοµήντα άνθρωποι από µια βροχόπτωση κατά τη διάρκεια της
οποίας έπεσε περίπου το 1/10 του νερού της κακοκαιρίας «Ντά-
νιελ».

Δεν συγκρίνουµε καν µε εθνικές τραγωδίες που εκτυλίχθηκαν
σε άλλες χώρες µε χαµηλού επιπέδου υποδοµές, όπως η Λιβύη,
όπου πνίγηκαν περισσότεροι από τρεισήµισι χιλιάδες άνθρωποι
και αγνοούνται περισσότεροι από δέκα χιλιάδες.

Όλοι οι επιστήµονες συνηγορούν ότι η θεοµηνία που έπληξε
τη Θεσσαλία δεν είχε προηγούµενο και κανένα αντιπληµµυρικό
έργο δεν θα µπορούσε να αντέξει και κανείς επιστήµονας και κα-
νείς λογικός άνθρωπος δεν το αµφισβητεί αυτό.

Αυτό δεν σηµαίνει ότι µένουµε άπραγοι µπροστά στην κλιµα-
τική κρίση που δοκιµάζει όλο τον πλανήτη. Ήδη έχουν γίνει ση-
µαντικά βήµατα. Φανταστείτε τι θα µπορούσε να είχε συµβεί αν
δεν έβγαιναν επαναλαµβανόµενα προειδοποιητικά µηνύµατα
«112» για όλη τη Θεσσαλία. Προηγουµένως είπε ο κύριος Βου-
λευτής ότι το «112» δεν θα έπρεπε να υπάρχει, αλλά να παίρ-
νουµε άλλα µέτρα. Το «112», όµως, σώζει ζωές, έσωσε ζωές. Και
το «112» που δεν το είχαν στη νήσο Μάουι της Χαβάης χάθηκαν

χίλιοι εκατό άνθρωποι.
Με αυτό το «112», λοιπόν, στείλαµε µηνύµατα για απαγόρευση

κυκλοφορίας, για αποµάκρυνση από ισόγειους και υπόγειους χώ-
ρους και σε κάθε περίπτωση που χρειάστηκε, ώστε να εξασφα-
λίσουµε την ασφάλεια των πολιτών που βρισκόταν σε κίνδυνο. 

Στο δεύτερο ερώτηµα που µου λέτε για τα ζώα έχω να σας πω
ότι ο Πρωθυπουργός είπε το αυτονόητο, ότι δηλαδή σε µια θεο-
µηνία αυτού του µεγέθους δεν µπορείς να γνωρίζεις εκ των προ-
τέρων την καταστροφή. Η καταστροφή ήταν πρωτόγνωρη, όπως
πρωτόγνωρο ήταν και το καιρικό φαινόµενο. Εποµένως ο κρατι-
κός µηχανισµός δεν είχε έρθει ποτέ ξανά αντιµέτωπος µε την
ανάγκη περισυλλογής τόσο µεγάλου αριθµού ζώων. 

Εγώ, όµως, θα σας πω επιγραµµατικά ότι άµεσα κινητοποι-
ήθηκε σύσσωµο το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µε τον αρ-
µόδιο Υπουργό, τους Υφυπουργούς και τους Γενικούς Γραµµα-
τείς, κατέγραψαν τις απώλειες και προχώρησαν στην αποκοµιδή
για ταφή και καύση των νεκρών ζώων. Δηλώθηκαν εκατόν δέκα
χιλιάδες νεκρά ζώα και εκατόν τριάντα πέντε χιλιάδες πτηνά.
Αυτή τη στιγµή η περισυλλογή έχει φτάσει το 75% και υπολείπο-
νται όσα βρίσκονται στα λιµνάζοντα νερά και όσα ως συνήθως
έχουν δηλωθεί υπεράριθµα.

Και για να απαντήσω σε όσα χαριτωµένα ακούγονται και
άκουσα και έναν πολιτικό σηµαντικό να λέει ότι χάθηκε το 70%
του ζωικού κεφαλαίου της χώρας µας, σας γνωρίζω ότι χάθηκαν
εκατόν δέκα χιλιάδες ζώα έναντι ενός εκατοµµυρίου επτακοσίων
χιλιάδων που είναι εγγεγραµµένα και δηλωµένα στην περιοχή της
Θεσσαλίας, δηλαδή µόλις το 7% του ζωικού κεφαλαίου χάθηκε
από τη Θεσσαλία και βέβαια ένα πολύ µικρότερο ποσοστό σε
σχέση µε τον πανελλαδικό αριθµό.

Είπατε ότι δεν υπήρχαν λέµβοι. Και εδώ δεν είπε αυτό ο Πρω-
θυπουργός. Αποµονώνετε µία λέξη του Πρωθυπουργού για να
καταλήξετε σε ένα αφήγηµα, το οποίο, κυρία Κωνσταντοπούλου,
πιστέψτε µε, δεν ισχύει. Γιατί ο κύριος Πρωθυπουργός -και αυτό
ισχύει- είπε ότι υπήρχαν οι λέµβοι και µάλιστα σε µεγάλο αριθµό
και κατανεµηµένες, έτσι ώστε να µπορέσουν να επέµβουν άµεσα
και από το Πυροσβεστικό Σώµα και από τις δυνάµεις του στρα-
τού, διότι αυτές οι δυνάµεις -επαναλαµβάνω- ότι είχαν αναπτυ-
χθεί στη Μαγνησία, αναπτύχθηκαν στους Νοµούς Λάρισας,
Καρδίτσας και Τρικάλων. Βεβαίως και είπα και προηγουµένως ότι
στην αρχή δεν µπορούσαν να επιχειρήσουν, όπως δεν µπορού-
σαν να επιχειρήσουν και µε τα εναέρια λόγω του καιρού, λόγω
των κεραυνών και δεν µπόρεσαν να απογειωθούν. Άρα, λοιπόν,
ο επιχειρησιακός µας σχεδιασµός ήταν πολύ προσεκτικός. Αν δεν
ήταν έτσι σήµερα θα θρηνούσαµε πολλούς νεκρούς.

Και προχωρώντας στην επόµενη ερώτηση σας όσον αφορά ότι
δεν πληµµύρισαν µεγάλες πόλεις. Και εδώ ο Πρωθυπουργός είπε
το αυτονόητο, κυρία Κωνσταντοπούλου. Είπε δηλαδή ότι τα πρά-
γµατα θα ήταν χειρότερα αν είχαν πληµµυρίσει µεγάλες πόλεις.
Για παράδειγµα, επειδή τα νερά του Πηνειού ανέβηκαν πάνω από
τα αναχώµατα στην περιοχή της Γιάννουλης πληµµύρισαν οι ερ-
γατικές κατοικίες της Λάρισας όπου µένουν κάποιες πολλές εκα-
τοντάδες κάτοικοι. Εκεί, λοιπόν, έπρεπε να κάνουµε επέµβαση
και να τους απεγκλωβίσουµε. Και η επιχείρηση αυτή στήθηκε µε
µεγάλη δυσκολία και βέβαια εν τέλει καταφέραµε να τους απε-
γκλωβίσουµε. Φανταστείτε αυτό το φαινόµενο να ήταν το ίδιο
στην Καρδίτσα, στα Τρίκαλα, στον Παλαµά και σε όλες τις άλλες
µεγάλες πόλεις, οι οποίες επλήγησαν από αυτό το φαινόµενο.
Αυτό είπε ο κύριος Πρωθυπουργός.

Κλείνοντας και όσον αφορά το αν λειτούργησε το επιτελικό
κράτος έχω απαντήσεις για όλα αυτά που θέσατε στο άλλο ερώ-
τηµα και θα τα παραλείψω, γιατί είναι συναφή, οπότε θα τα πούµε
στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση σας. 

Εγώ εκείνο που έχω να σας πω είναι ότι το Υπουργείο κινήθηκε
προκαταβολικά, ενεργοποίησε τον κρατικό µηχανισµό της πολι-
τικής προστασίας άµεσα τρεις ηµέρες πριν από την έλευση του
«Ντάνιελ», ανέπτυξε έγκαιρα τις δυνάµεις, ενηµέρωσε τους πο-
λίτες µέσω του «112» µετά από εισηγήσεις των δηµάρχων και διέ-
σωσε περισσότερους από τρεισήµισι χιλιάδες κατοίκους των
περιοχών. Βέβαια λειτούργησε εξαιρετικά και το επιτελικό κρά-
τος, το οποίο ειρωνεύεστε, λειτούργησε καίρια και αποτελεσµα-
τικά τόσο στο συντονισµό των αρµόδιων φορέων πριν από την
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έλευση του «Ντάνιελ», όσο και κατά τη διάρκειά του, αποστέλλο-
ντας στο Συντονιστικό Κέντρο της Λάρισας το µισό Υπουργικό
Συµβούλιο µε όλους τους συναρµόδιους Υπουργούς και όλους
τους φορείς τόσο για την αντιµετώπιση όσο και για την αποκα-
τάσταση στην οποία βρισκόµαστε στην παρούσα φάση των πλη-
γών της περιοχής. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας):Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, πραγµατικά µένω άναυδη µε τη στάση σας.

Το τι είπε ο Πρωθυπουργός το ακούσαµε όλοι, ότι δεν χάθηκαν
πολλές ανθρώπινες ζωές. Και µου λέτε, εννοούσε ότι δεν χάθη-
καν περισσότερες; Σας ερωτώ ευθέως. Είναι λίγες για εσάς δε-
καεπτά ζωές; Είναι λίγες; Λειτούργησαν όλα καλά; Είχατε προ-
βλέψει δεκαεπτά θύµατα δηλαδή; Γιατί όταν µου απαντάτε ότι το
επιτελικό κράτος λειτούργησε, αλλά χάσαµε δεκαεπτά ανθρώ-
πους, εκατόν δέκα χιλιάδες ζώα και εκατόν τριάντα πέντε χιλιά-
δες πτηνά, θα πει ότι αυτά ήταν µέσα στο σχέδιο σας και αυτό
εγώ το θεωρώ ανατριχιαστικό. 

Θυµάµαι έναν άλλον Υπουργό, τον κ. Τόσκα, που µε εκατόν
τέσσερα θύµατα στο Μάτι ανερυθρίαστα βγήκε και είπε: «Όλα
λειτούργησαν καλώς, δεν βρίσκω κανένα επιχειρησιακό λάθος».
Και τις προάλλες εξεταζόµενος στο δικαστήριο προσπαθούσε
άτσαλα να ανασκευάσει αυτές τις τροµερές του φράσεις. Ο κό-
σµος ας κρίνει. Βιώνει τραυµατικές καταστάσεις. Μη µου λέτε:
«Μερικοί εκατοντάδες στη Γιάννουλη». Πήγα στη Γιάννουλη,
πήγα στον Άγιο Θωµά. Είναι δεκάδες χιλιάδες οι κάτοικοι των πε-
ριοχών αυτών και είναι εργατικές κατοικίες, είναι φτωχοί άνθρω-
ποι. Και τους αφήσατε µόνους τους, ανυπεράσπιστους να προ-
σπαθούν να σώσουν ό,τι µπορούσαν να σώσουν. 

Επανέρχοµαι, όµως, σε αυτά που σας ρώτησα και δεν απαντή-
σατε. Δεκαεπτά ανθρώπινες ζωές είναι λίγες; Ήταν µέσα στο
σχέδιο σας ή κάτι δεν πήγε καλά; Εκατόν δέκα χιλιάδες ζώα µε
τη δική σας δήλωση και εκατόν τριάντα πέντε χιλιάδες πτηνά
είναι λίγα; Ήταν µέσα στο σχέδιο σας ή κάτι δεν πήγε καλά; Το
7%, όπως λέτε, του ζωικού πλούτου της Θεσσαλίας είναι κάτι που
ήσασταν διατεθειµένοι να θυσιάσετε; Μας έχει πει ο Πρωθυπουρ-
γός ότι είναι διατεθειµένος να θυσιάσει κάποια δάση, δεν µπορεί
να προστατεύσει και τα εβδοµήντα εκατοµµύρια στρέµµατα.
Ήσασταν διατεθειµένοι, λοιπόν, να θυσιάσετε αυτές τις ψυχές
και τις ανθρώπινες και των άλλων έµβιων όντων. Αυτό µου απα-
ντάτε. Επιχαίρετε ότι καλά τα κάνατε, καλά λειτουργήσατε, άρι-
στα λειτουργήσατε.

Ειλικρινά αναρωτιέµαι, ακούγοντας σας, αν αντιλαµβάνεστε τι
λέτε την ώρα που στις περιοχές τις πληγείσες ακόµη δεν έχει
αποκατασταθεί η καθηµερινότητα, επίκειται αυτή την ώρα νέα
κακοκαιρία και ενδεχόµενες νέες πληµµύρες και οι κάτοικοι είναι
σε απόγνωση. Με πήρανε από τον Παλαµά Καρδίτσας χθες, λέ-
γοντάς µου: «Τι θα κάνουµε;». Εγώ έχω ένα πλίνθινο σπίτι, µου
είπε ο κ. Βασίλης που µε κάλεσε. «Δεν έχω λάβει καµµία οδηγία,
θα καταρρεύσει. Τι να κάνω;» Μου στείλανε σήµερα µήνυµα από
τον άνω Βόλο στο Πήλιο. Ρίξανε κάποιοι άµµο, δεν ξέρει κανείς
αν αυτό είναι αντιπληµµυρικό έργο ή κάτι άλλο, δεν έχουν µαζευ-
τεί τα µπάζα από την προηγούµενη καταστροφή. Στη Φαρκαδόνα
όλες οι περιουσίες των ανθρώπων είναι ανάκατες µε δυσοσµία
και µε περιττώµατα και δεν έχετε αναλάβει την ευθύνη σας. 

Μου λέτε ότι όλα καλώς καµωµένα, ότι υπάρχουν και χειρό-
τερα; Εσείς δεν εγγυηθήκατε ότι η ανθρώπινη ζωή είναι ιερή και
δεν θα χαθεί ούτε µία; Έχουν χαθεί σαράντα πέντε στους τρεις
µήνες διακυβέρνησης σας και αντί να σκύψετε και να πείτε:
«Φταίξαµε, να διορθώσουµε, λυπόµαστε, συγγνώµη» -είναι µια
λέξη της προηγούµενης περιόδου σας, τώρα δεν την λέτε- λέτε
όλα καλώς καµωµένα και µου µιλάτε για κάποιον πολιτικό που µί-
λησε χαριτωµένα; Στα αλήθεια κάνετε πνεύµα σε µια τέτοια συν-
θήκη;

Απαντήστε µου, παρακαλώ, στα ερωτήµατα γιατί δεν µου απα-
ντήσατε.

Ο Πρωθυπουργός είπε ότι το επιτελικό κράτος λειτούργησε.

Κατά την άποψή σας το επιτελικό κράτος, όταν υπάρχει αυτό το
αποτέλεσµα, έχει λειτουργήσει;  Αυτή είναι η επίσηµη θέση του
Υπουργείου;

Δεύτερον. Με βάση ποια εισήγηση, είπε Πρωθυπουργός ότι
καλώς δεν υπήρχαν λέµβοι; Το αν υπήρχαν ή δεν υπήρχαν µου
το απαντήσατε εµµέσως και θα έρθουµε στη συνέχεια και σε
αυτό. 

Τρίτον. Το Αστεροσκοπείο Αθηνών και η ΕΜΥ που σας εξέθε-
σαν,  θέλετε να υπαχθούν στον έλεγχό σας και αντιδρούν. Είναι
και αυτό πόρισµα κάποιου σχεδίου ή κάποιας εισήγησης του
Υπουργείου σας; 

Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά, περίµενα άλλες απαντήσεις. Ξέρετε,
στη θέση σας έχουνε κάτσει και άλλοι Υπουργοί -εννοώ στη θέση
σας στα έδρανα της τωρινής Κυβέρνησης- και έχουν απαντήσει
µε περίσσια οίηση, και η κ. Αγαπηδάκη και ο κ. Ταχιάος και ήρθαν
αντιµέτωποι µε τα λεγόµενά τους. Περίµενα άλλη στάση και κυ-
ρίως τεκµηριωµένες και συγκεκριµένες απαντήσεις στις πάρα
πολύ συγκεκριµένες ερωτήσεις που σας έθεσα. 

Παρακαλώ να µου τις δώσετε τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για την δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Κυρία Κωνσταντοπούλου, σας απά-
ντησα σε όλα, αλλά δεν ακούτε. Ακούτε µόνο τη φωνή σας. Σας
απήντησα ότι για µας, η απώλεια ζωής -ακόµα και ενός συµπολίτη
µας- µας πονάει, µας συντριβεί. Παρ’ όλα αυτά, ισχύει εκείνο που
είπε ο κύριος Πρωθυπουργός ότι είχαµε κάνει όλες τις ενέργειες,
ότι είχαµε ενεργοποιήσει τον κρατικό µηχανισµό έγκαιρα, έτσι
ώστε να προστατεύσει τις ανθρώπινες ζωές, τους συµπολίτες
µας, τα ζώα, τις περιουσίες κ.ο.κ.. 

Όµως, σας εξήγησα ότι συνέβη ένα περιστατικό το οποίο ξε-
περνά οποιονδήποτε µηχανισµό, οποιοδήποτε κράτους, οποι-
εσδήποτε υποδοµές. Γιατί ήταν ένα περιστατικό, επαναλαµβάνω,
που κατέβασε οκτώ δισεκατοµµύρια τόνους νερό, κάλυψε ενά-
µιση εκατοµµύριο στρέµµατα έκτασης, σε πολλά σηµεία το νερό
έφτασε τα πέντε και τα έξι µέτρα στα χαµηλά και κάποια χωριά
σε ενάµιση και τα δύο µέτρα. Ήταν ένα φαινόµενο τεράστιο, το
οποίο κατέβασε ολόκληρα βουνά. Εκεί είχαµε κατολισθητικά φαι-
νόµενα, γεωλογικά φαινόµενα, άλλαξε ο χάρτης στην κυριολεξία.
Κι εσείς λέτε ότι εµείς ευθυνόµαστε γι’ αυτό και δεν προστατεύ-
σαµε τους Έλληνες πολίτες. 

Όχι, κυρία Κωνσταντοπούλου! Έγκαιρα λειτουργήσαµε, έγκαι-
ρα βγήκαµε, έγκαιρα αναπτύξαµε τις δυνάµεις, αλλά, δυστυχώς,
το φαινόµενο ήταν τέτοιο που µας ξεπερνούσε σε πολλές περι-
πτώσεις. 

Στην περιοχή της Θεσσαλίας υπάρχει ο πιο πολυπληθής αριθ-
µός υπηρεσιών, κλιµακίων και σταθµών µε προσωπικό που ήταν
στο 100% διαθέσιµο, γιατί ήταν ήδη σε επιφυλακή. Άρα λοιπόν,
ήταν έξω αυτός ο µηχανισµός, αλλά ήταν αδύναµος να αντιδρά-
σει, ήταν αδύναµος να επιχειρήσει διότι ξεπερνούσε τις δυνατό-
τητές του το φαινόµενο. 

Παρ’ όλα αυτά, χάρη στις έγκαιρες ενέργειες καταφέραµε
αυτό το αποτέλεσµα που καταφέραµε, το οποίο εσείς αρνείστε.
Και µην µε συγκρίνετε, παρακαλώ πολύ, µε τον οµοκάθιστό σας
µε τον οποίον συγκυβερνήσατε. Σας παρακαλώ πολύ. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Λοιπόν, σας απήντησα σε όλα τα ερωτήµατα, αλλά επαναλαµ-
βάνω ότι ακούτε µόνο τη φωνή σας. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι λυπά-
µαι πολύ γιατί διατελέσατε Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων
και τώρα είστε Πρόεδρος ενός κόµµατος της Βουλής. Θα περί-
µενα, λοιπόν, από εσάς να έχετε συλλέξει κάποια στοιχεία όσον
αφορά την κλιµατική κρίση ή την κλιµατική κατάρρευση στην
οποία οδηγούµεθα και να έχετε κάποια στοιχεία γι’ αυτό το φαι-
νόµενο. Θα περίµενα από τους συµβούλους σας να σας έχουν
ετοιµάσει καλύτερα. 

Λέτε ότι πήγατε και είδατε την κατάσταση. Τραβήξατε και µια
φωτογραφία και είπατε: «Πήγα κι εγώ εκεί». Οκ, το έκαναν πολ-
λοί. Από κει και πέρα κάνετε την κριτική του καναπέ. Εγώ ήµουν
από το πρωί µέχρι το βράδυ ξάγρυπνος, να παρακολουθώ τις επι-
χειρήσεις, να συντονίζω τις επιχειρήσεις έτσι ώστε να σώσουµε
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τρεισήµισι χιλιάδες ανθρώπους. Οκτακόσιους δέκα ανθρώπους
τους δώσαµε µε τα ελικόπτερα. Αυτή ήταν η δράση µας, αυτή
ήταν η επέµβασή µας. 

Όµως, κυρία Κωνσταντοπούλου, εµµένετε σε ένα λάθος προ-
σπαθώντας να θέσετε ερωτήµατα παίρνοντας κάποιες φράσεις
από τις απαντήσεις του Πρωθυπουργού. Σας απάντησα αναλυ-
τικά σε κάθε ερώτηµα. Εγώ θα σας έλεγα να ξαναδείτε στο σύ-
νολό τους τις απαντήσεις του Πρωθυπουργού σε κάθε ερώτηµα
το οποίο θέτετε. Από εκεί πιστεύω ότι έχετε να µάθετε πολλά. 

Και θα µάθετε πολύ περισσότερα αν παρακολουθήσετε την
οµιλία του Πρωθυπουργού από το Βήµα του ΟΗΕ την περασµένη
εβδοµάδα. Έθεσε δύο παγκόσµια θέµατα τα οποία επηρεάζουν
και την πατρίδα µας, το ένα είναι η µετανάστευση και το δεύτερο
είναι κλιµατική κρίση που πρέπει να συστρατευτούµε όλοι, όλα
τα κράτη-µέλη του ΟΗΕ, έτσι ώστε να αναχαιτίσουµε την κλιµα-
τική κρίση πριν γίνει κλιµατική κατάρρευση.

Η χώρα µας, ξέρετε, χρησιµοποιεί όλο και περισσότερες ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας -ήλιο, αέρα, νερό- και επιβαρύνει ελά-
χιστα το κλίµα, υιοθετώντας συλλογικές αποφάσεις που αφορούν
το κλίµα και την οικολογία. 

Κυρία Κωνσταντοπούλου, δεν πήγε ο Πρωθυπουργός εκεί για
να γκρινιάξει γιατί οι άλλοι επιβαρύνουν. Πήγε µε προτάσεις.
Εσείς ποια πρόταση κάνετε στον κ. Βασίλη που σας πήρε τηλέ-
φωνο και σας είπε το πρόβληµά του; Ποια είναι η πρόταση που
κάνετε σε εµάς; Γιατί µόνο κριτική κάνετε! Και έχετε πολλά να
µάθετε από τον κ. Μητσοτάκη, που αντιµετώπισε την κρίση του
κορωνοϊού και έδειξε τον δρόµο στους Ευρωπαίους εταίρους. 

Σας απαντώ έτσι, γιατί κρίνετε και απαντάτε σε σχέση µε τα
θέµατα που απάντησε ο Πρωθυπουργός. Είναι εκείνος που αντι-
µετώπισε την υβριδική απειλή της µαζικής µετανάστευσης τα σύ-
νορά µας. Είναι εκείνος που µε ψυχραιµία, αλλά και αποφασι-
στικότητα αντιµετώπισε την κρίση στη γείτονα χώρα στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο, διασφαλίζοντας τα εθνικά συµφέ-
ροντα. Είναι εκείνος που αντιµετώπισε την κρίση στα ενεργειακά,
τις πολλαπλές επιπτώσεις από την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία που έπληξε το εµπόριο και την οικονοµία. Και µε όλα αυτά
κατάφερε να ανορθώσει και να αναβαθµίσει την εθνική οικονοµία
και πέτυχε υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης από τον µέσο ευ-
ρωπαϊκό. 

Κυρία Κωνσταντοπούλου, ο ελληνικός λαός τα βλέπει αυτά και
γι’ αυτό ανανέωσε την εµπιστοσύνη στον Κυριάκο Μητσοτάκη και
την Κυβέρνησή του, που βρίσκεται εδώ για να αντιµετωπίσει τις
επιθέσεις της κλιµατικής κρίσης και να επουλώσει τις πληγές των
συµπολιτών µας. Ήµασταν τυχεροί θα έλεγα που σε αυτές οι δύ-
σκολες συγκυρίες έχουµε στο τιµόνι της χώρας τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. 

Και θα κλείσω µε τούτο: Πιστεύω ότι και πολλοί από εσάς αι-
σθάνεσθε ανακούφιση που στο τιµόνι της χώρας είναι αυτός ο
άνθρωπος που αντιµετωπίζει µε επιτυχία αυτές τις πολλαπλές
κρίσεις. Φαντάζεστε να ήταν κάποιος άλλος; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 146/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Προέδρου και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου
προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,
µε θέµα: «Οι πληµµύρες στη Θεσσαλία και ειδικότερα στον Πα-
λαµά Καρδίτσας και η κατάσταση του µηχανισµού Πολιτικής
Προστασίας».

Ορίστε, κυρία Πρόεδρε, έχετε το λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Κύριε Υπουργέ, συνεχίζω να σας ζητώ να απαντήσετε
και βεβαίως αντιπαρέρχοµαι τα φοβερά επιτεύγµατα του κ. Μη-
τσοτάκη, που είχατε ανάγκη από σκονάκι για να µας τα διαβά-
σετε, διότι η χώρα βιώνει µία τροµακτική δοκιµασία και η ερώ-
τηση µου αυτή, που έρχεται σήµερα σε συζήτηση, έχει κατατεθεί
από τις 11 Σεπτεµβρίου, όπως ξέρετε, και αναβλήθηκε λόγω
δικής σας ασθένειας και όχι επειδή ήσασταν νυχθηµερόν στο
πεδίο, όπως πριν από λίγο είπατε. 

Οι κάτοικοι στον Παλαµά Καρδίτσας και συνολικά στην περιοχή
της Θεσσαλίας βίωσαν εφιαλτικές καταστάσεις και το µήνυµα

του «112» για το οποίο κοµπάζατε πριν από λίγη ώρα, απαντώ-
ντας στην προηγούµενη ερώτηση µου, πήγε ώρες µετά την πληµ-
µύρα, αφού είχαν σώσει τους εαυτούς τους και αλλήλους µε
όποιον τρόπο µπόρεσαν όσοι µπόρεσαν και χάθηκαν δεκαεπτά. 

Είναι, λοιπόν, αισχρό ψέµα να λέτε ότι λειτούργησε το «112»
ειδικά για την περιοχή αυτή, όπου η ίδια η εµπειρία των ανθρώ-
πων, η οποία δεν αντικαθίσταται µε επικοινωνία, µαρτυρά την
τροµακτική δική σας απουσία. 

Αν έχουµε προτάσεις; Έχουµε και σας τις έχουµε καταθέσει,
κύριε Υπουργέ, και θα σας τις καταθέσω και άλλη µια φορά. Τρει-
σήµισι χιλιάδες κενά έχετε στο Πυροσβεστικό Σώµα. Μονιµοποι-
ήστε τώρα τους εποχικούς πυροσβέστες, οι οποίοι ξέρετε ότι
φωνάζανε στο συλλαλητήριο τους την προηγούµενη Πέµπτη;
«Κυριάκο Μητσοτάκη, άκουσε καλά, εσύ µε το ελικόπτερο και
εµείς µες στη φωτιά. 

Τρεισήµισι χιλιάδες είναι τα κενά και εσύ “πετάς χαρταετό”
µαζί µε τον Τουρνά». Με εσάς. 

Άρα, αντί για διδαχές προς την Αντιπολίτευση και αντί για το
ακραία υποτιµητικό ύφος που έχετε αποφασίσει να υιοθετείτε,
θα σας συµβούλευα να δείτε το θέµα των οργανικών κενών, των
κενών οργανικών θέσεων στο Πυροσβεστικό Σώµα. Οι ίδιοι οι
εποχικοί πυροσβέστες σάς λένε ότι «πετάτε χαρταετό», κύριε
Υφυπουργέ, µαζί µε τον Πρωθυπουργό.

Να δείτε και να µας απαντήσετε για ποιον λόγο η Πυροσβε-
στική Υπηρεσία Καρδίτσας, όπου εγώ πήγα και εσείς δεν πήγατε,
δεν είχε ούτε µία σωσίβια λέµβο. Δεν είχε ούτε µία σωσίβια
λέµβο! Μου το κατήγγειλαν όλοι οι πυροσβέστες. Να δείτε για
ποιον λόγο στον Παλαµά Καρδίτσας οι πυροσβέστες πήγαν άυ-
πνοι, εξουθενωµένοι, έχοντας µετακληθεί άρον - άρον από τον
Έβρο, όπου υπηρετούσαν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Πρό-
εδρε, παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Καταλαβαίνετε, όµως, ότι το θέµα είναι λίγο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όλα τα θέ-

µατα είναι. 
Συνεχίστε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ολοκληρώνω. 
Να πείτε, λοιπόν, γιατί οι άνθρωποι αυτοί, οι πυροσβέστες, οι

οποίοι εκλήθησαν να σώσουν ζωές κοιµούνταν στα αυτοκίνητά
τους -δεν υπήρχε ούτε χώρος για να ξεκουραστούν- και για ποιον
λόγο βρέθηκε σε τέτοια εγκατάλειψη ο πληθυσµός. Θα µας πείτε
ότι και αυτά είναι βάσει σχεδίου ή θα µας πείτε ότι αυτά είναι…

Δεν θέλω καν να χρησιµοποιήσω τις εκφράσεις σας. Είναι αγο-
ραίες και δεν θα έπρεπε να τις χρησιµοποιείτε µέσα στη Βουλή.
Λέτε «κριτική του καναπέως»; Χρησιµοποιείτε αυτή την έκφραση
σε αυτή τη συζήτηση γι’ αυτό το θέµα; Λυπάµαι πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. 

Απαντήστε µου. Αυτό είναι το σχέδιό σας; Οι πυροσβέστες να
κοιµούνται στα καράβια και στα αυτοκίνητά τους, γιατί δεν υπάρ-
χει χώρος ούτε για να κοιµηθούν; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ να είµαστε εντός του χρόνου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κωνσταντοπούλου, κατ’ αρχάς µε είπατε και ψεύτη. Εγώ

πήγα στις 7 του µήνα το µεσηµέρι στη Λάρισα και έφυγα στις 17.
Και έφυγα, για να έρθω εδώ να απαντήσω στην ερώτηση την
οποία είχατε κάνει. Δυστυχώς, όµως, είχα κορωνοϊό και αναγκά-
στηκα να διακόψω. Για την άµβλυνση της όποιας ανησυχίας, είµαι
καλά. Έχω κάποιες συνέπειες, όµως είµαι καλά. 

Βρισκόµαστε σήµερα ενώπιον της Ολοµέλειας, µε αφορµή
πάλι την ερώτησή σας. Και θα ήθελα, πρώτα απ’ όλα, πριν σας
απαντήσω, να εκφράσω ξανά, όπως είπα και προηγουµένως, τη
θλίψη µου και τη συντριβή µου. Γιατί για µας η κάθε ανθρώπινη
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ζωή είναι πολύτιµη. Και βέβαια, είµαστε συντετριµµένοι και για
τα ζώα που χάθηκαν και για τις περιουσίες που χάθηκαν και για
τη ζηµιά που έγινε στη γεωργία και τις υποδοµές. 

Κυρία Κωνσταντοπούλου, η Κυβέρνηση και ο κρατικός µηχα-
νισµός από την πρώτη στιγµή βρέθηκαν µε όλες τους τις δυνά-
µεις δίπλα στους πληττόµενους συµπολίτες µας. Και αµέσως
µετά ξεκίνησε η καταγραφή των ζηµιών για την επούλωση των
πληγών. Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα µε τη σειρά. 

Ήδη από την Κυριακή 3 Σεπτεµβρίου, µετά από το έκτακτο
δελτίο επικίνδυνων καιρικών φαινοµένων που εξέδωσε η ΕΜΥ -
το καταθέτω στα Πρακτικά- πραγµατοποιήθηκε η πρώτη έκτακτη
συντονιστική σύσκεψη στο Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Είχε προηγηθεί από το Σάββατο 2 Σεπτεµβρίου επιστολή του
Υπουργού Κλιµατικής και Πολιτικής Προστασίας προς τις περι-
φέρειες και τους δήµους της χώρας και ακολούθησαν οι επιστο-
λές του Γενικού Γραµµατέα Πολιτικής προστασίας, που ειδο-
ποιούσαν για πλήρη ετοιµότητα και έδιναν συγκεκριµένες οδη-
γίες για συγκεκριµένες προληπτικές ενέργειες, έτσι ώστε να προ-
ετοιµαστεί πλήρως το σύνολο του µηχανισµού πολιτικής προστα-
σίας. Υπενθυµίζω ότι η έλευση του «Ντάνιελ» ήρθε από τις 5 του
µηνός και µετά. 

Κατόπιν των επιστολών αυτών -τις οποίες και καταθέτω στα
Πρακτικά-, ακολούθησε, σύµφωνα µε την εξέλιξη του φαινοµένου
και τις διαρκείς επικαιροποιήσεις των δελτίων της ΕΜΥ, κινητο-
ποίηση των δυνάµεων του Πυροσβεστικού Σώµατος, όπως και
όλων των δυνάµεων Πολιτικής Προστασίας και όλων των εµπλε-
κόµενων φορέων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η συνολική κινητοποίηση της Πολιτικής Προστασίας πραγµα-
τοποιήθηκε µε βάση το επικαιροποιηµένο σχέδιο αντιµετώπισης
πληµµυρικών φαινοµένων «ΔΑΡΔΑΝΟΣ ΙΙ», καθώς επίσης και το
γενικό σχέδιο Πολιτικής Προστασίας «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ». 

Αυτές είναι οι ερωτήσεις που µου κάνατε.
Το πρώτο προειδοποιητικό µας µήνυµα για τα επικίνδυνα και-

ρικά φαινόµενα, που µας λέτε ότι καθυστερήσαµε, εστάλη τη
Δευτέρα 4 Σεπτεµβρίου και ώρα 18:00’, προληπτικά και έγκαιρα,
και ακολούθησε σειρά µηνυµάτων. Οι πρώτες βροχές άρχισαν να
πέφτουν στη Μαγνησία, τον Βόλο και το Πήλιο την επόµενη ηµέ-
ρα το πρωί. 

Ακολούθησαν πολλά µηνύµατα, τα οποία προειδοποίησαν τους
συµπολίτες µας και αποσόβησαν εκατόµβη θυµάτων. Ο συνολι-
κός αριθµός των µηνυµάτων τα οποία εστάλησαν ήταν σαράντα
οκτώ. Καταθέτω και αυτά στα Πρακτικά της Βουλής. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Σας ενηµερώνω ότι η έλευση του φαινοµένου από τη Μαγνησία
στη δυτική Θεσσαλία έγινε µετά από δύο ηµέρες.

Όσον αφορά την περιοχή της Καρδίτσας, την Τετάρτη 6 Σε-
πτεµβρίου και ώρα 5.10’, µε εντολή της Ελληνικής Αστυνοµίας,
απαγορεύτηκε η κυκλοφορία στον νοµό, λόγω της εξέλιξης των
επικίνδυνων καιρικών φαινοµένων. 

Περαιτέρω, στις 20.36’ της ίδιας ηµέρας απεστάλη µήνυµα
αποµάκρυνσης από υπόγειους και ισόγειους χώρους. 

Στον Παλαµά Καρδίτσας στάλθηκε µήνυµα αποµάκρυνσης από
υπόγειους και ισόγειους χώρους κτηρίων στις 7 Σεπτεµβρίου και
ώρα 6.35’ και ακολούθησε νεότερο που αφορούσε το Αγναντερό,
Προάστιο, Πεδινό, Κόρδα, Μαραθέα και Αγία Τριάδα Καρδίτσας. 

Θα επισηµάνω εδώ ότι το «112» βγαίνει µετά από πρόταση του

δηµάρχου. Κατά νόµο δεν µπορούµε να το βγάλουµε εµείς αυ-
τεπάγγελτα. 

Επίσης, θα ήθελα να σας πω ότι το κέντρο επιχειρήσεων της
Θεσσαλίας από την Τρίτη το πρωί έλαβε δέκα χιλιάδες διακόσιες
σαράντα επτά κλήσεις για παροχή βοήθειας, από τις οποίες δια-
σώθηκαν ή µεταφέρθηκαν σε ασφαλή σηµεία τρεις χιλιάδες πε-
ντακόσιοι εβδοµήντα έξι συµπολίτες µας, ενώ παράλληλα έχουν
πραγµατοποιηθεί τρεις χιλιάδες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, µπορεί να συνεχίσετε στη δευτερολογία σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Μάλιστα. 

Εγώ θα ήθελα να κλείσω, επιταχύνοντας λιγάκι…
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Αφήστε τον να ολοκληρώσει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-

καλώ, κυρία Πρόεδρε. Δεν µπορούµε να µιλάµε από δέκα λεπτά.
Δεν γίνεται. Δεν µπορεί να συµβαίνει. Το καταλαβαίνετε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Κύριε Πρόεδρε, θα κλείσω. 
Πραγµατοποιήθηκαν οκτακόσιες επτά διασώσεις και αποµα-

κρύνσεις ατόµων µε εναέρια µέσα. 
Θα τονίσω ότι το Πυροσβεστικό Σώµα ήταν σε επιφυλακή πριν

από την έλευση του «Ντάνιελ», ότι στην περιοχή της Θεσσαλίας
έχουµε τριάντα δύο πυροσβεστικές υπηρεσίες, σταθµούς και κλι-
µάκια, διακόσια είκοσι πέντε οχήµατα, από τα οποία τα είκοσι
είναι φετινά, καινούργια, και χίλια εκατόν δεκαπέντε άτοµα, τα
οποία ήταν άµεσα στο πεδίο.

Θα κλείσω µε τούτο και συγγνώµη για την καθυστέρηση. 
Οι πυροσβέστες κάνουν εικοσιτετράωρη βάρδια. Άρα, λοιπόν,

όταν πρέπει να ξεκουραστούν στο αυτοκίνητο, ξεκουράζονται
στο αυτοκίνητο. Όµως, κάνουν βάρδιες, οκτώ βάρδιες τον µήνα.
Έτσι δουλεύουν οι πυροσβέστες µας. Άρα, λοιπόν, αυτό που µου
λέτε δεν ισχύει σε καµµία περίπτωση. 

Είχαµε πεντακόσιους πυροσβέστες στο πεδίο από τους χίλιους
πεντακόσιους συνολικά που είχαµε εκεί. Και βέβαια, όσοι ήρθαν
εκτός Θεσσαλίας -η ΕΜΟΔΕ, η ΕΜΑΚ- φροντίσαµε να κοιµούνται
σε ξενοδοχεία, να ξεκουράζονται, για να µπορούν να είναι την
εποµένη στο πεδίο. Έτσι λειτουργήσαµε και παρακαλώ διασταυ-
ρώστε τα, για να έχετε µια ευκρινέστερη εικόνα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Κων-

σταντοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Μπαίνω στον πειρασµό να εκχωρήσω τον χρόνο µου
στον κύριο Υπουργό, µήπως και απαντήσει, αλλά θα αντισταθώ
σε αυτόν τον πειρασµό, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν µου απαντήσατε. Θα προσλάβετε τους δυόµισι χιλιάδες
εποχικούς πυροσβέστες που τους έχετε µέσα στη φωτιά µε 562
ευρώ τον µήνα µέσο όρο; Δεν µου απαντήσατε. 

Είπατε: «Κάντε µας προτάσεις». Σας κάνω την αυτονόητη πρό-
ταση, την οποία αρνείται ο κ. Μητσοτάκης. Δώστε µου µία απά-
ντηση. Μην το αφήνετε για το τέλος - τέλος και µετά για τις
ελληνικές «καλένδες». 

Το «112», κύριε, στον Παλαµά Καρδίτσας πήγε µετά την πληµ-
µύρα. Εάν περιµέναν το «112» οι άνθρωποι, θα είχαν όλοι πνιγεί.
Το µαρτυρούν οι ίδιοι. Τώρα ψελλίσατε ότι δεν το εισηγήθηκε ο
δήµαρχος; Αυτό είναι τελικά η γραµµή άµυνας; Δεν το εισηγή-
θηκε ο Δήµαρχος Παλαµά, γι’ αυτό πήγε καθυστερηµένα; Ή θα
έπρεπε από τη Δευτέρα να εκκενώσουν τα σπίτια τους; Τους στεί-
λατε µήνυµα εκκένωσης τη Δευτέρα ή τους στείλατε µήνυµα επι-
φυλακής; 

Οι πυροσβέστες στον Παλαµά πήγαν απευθείας από τον Έβρο
ατελείωτα µερόνυχτα άγρυπνοι και κοιµόντουσαν στα αυτοκίνητά
τους. Αυτά τα οποία λέτε είναι ανακριβή, ψευδέστατα και καλό
είναι να µην διατυπώνετε ψέµατα µέσα στην Αίθουσα της Ολο-
µέλειας του ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Μας λέτε για την Πυροσβεστική Υπηρεσία Καρδίτσας. Δεν είχε
ούτε µία σωσίβια λέµβο. Ούτε µία! Το κατήγγειλαν όλοι οι πυρο-
σβέστες. 
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Η Πυροσβεστική Υπηρεσία Παλαµά πληµµύρισε και δεν έγινε
τίποτε για να υποκατασταθεί η πληµµυρισµένη βάση των πυρο-
σβεστών. Τα οχήµατα που επιχαίρετε ότι τους είχατε είναι δυσ-
λειτουργικά. Σίγουρα πρέπει να ερευνήσουµε και τι µίζες
δόθηκαν γι’ αυτά τα οχήµατα. Διότι µιλάµε για οχήµατα που µου
τα έδειξαν που για να λειτουργήσει η αντλία θέλει πέντε κινήσεις.
Πέντε κινήσεις! Εάν αυτό είναι το σχέδιό σας, δηλαδή µέσα στην
κατάσταση της καταστροφής και του πανικού οχήµατα τα οποία
δεν λειτουργούν αµέσως και το γρηγορότερο, αλλά µε πέντε κι-
νήσεις και µπλοκάρουν, να µας το πείτε και να µας πείτε βεβαίως
και πόσα χρήµατα διατέθηκαν γι’ αυτόν τον φοβερό εξοπλισµό. 

Σας ρώτησα πώς δικαιολογείται η έλλειψη δυναµικού και
µέσων στην περιοχή και µου λέτε «καµµία έλλειψη δυναµικού και
µέσων». Σας λέω ποιο σχέδιο εφαρµόστηκε στην Καρδίτσα και
µου λέτε «κανονικά το σχέδιο µας». Και γενικά σας λέω πώς δι-
καιολογείται αυτό το καταστροφικό αποτέλεσµα και µου απα-
ντάτε «είναι η κλιµατική κρίση και η κλιµατική κατάρρευση». 

Με αυτό το δεδοµένο, κύριε Υπουργέ, θα ολοκληρώσω και θα
επανέλθω την επόµενη εβδοµάδα. Σας δίνω τώρα µια χρυσή ευ-
καιρία. Είµαστε Δευτέρα 25 Σεπτεµβρίου και επίκεινται πληµµύ-
ρες, επίκειται µεγάλη κακοκαιρία στην περιοχή. Με αυτό το
σκεπτικό πείτε τώρα στους πολίτες -σας δίνω όλο τον χρόνο που
θα έπαιρνα- τι να περιµένουν, από τι να προφυλαχθούν και τι να
κάνουν, στη Θεσσαλία, στις Σποράδες, στην βόρεια Εύβοια. Απα-
ντήστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο χρόνος
ο δικός σας τελείωσε, κυρία Πρόεδρε. Τον δικό του θα πάρει
τώρα, τα τρία λεπτά. 

Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ.
Πρώτα απ’ όλα, κυρία Πρόεδρε, µιλήσατε για τους εποχικούς

πυροσβέστες οι οποίοι είπαν τα συνθήµατά τους. Καταλαβαίνω
αυτούς τους ανθρώπους γιατί στόχος τους είναι η µονιµοποίηση.
Όµως, έχω πει και σ’ αυτήν εδώ τη Βουλή ξανά και ξανά ότι η
εποχικότητα είναι κάτι που συνδέεται µε την Πυροσβεστική όταν
οι απαιτήσεις αυξάνονται. Σε όλες τις χώρες του κόσµου γίνεται
αυτό και έχουνε εποχικούς πυροσβέστες για να καλύπτουν τις
ανάγκες της δασοπυρόσβεσης κατά τους θερινούς µήνες. Την
έχουµε επεκτείνει και την έχουµε κάνει έξι µήνες. Αυτό το έχουµε
πει και σε αυτούς τους ανθρώπους. 

Μου µιλάτε για κενά. Εγώ σας λέω ότι δεν είχαµε κανένα κενό.
Μου λέτε πως ό,τι σας λέω και ό,τι σας προσκοµίζω είναι ψέµα.
Δεν είναι έτσι, κυρία Κωνσταντοπούλου. Το καλοκαίρι είχαµε δε-
καέξι χιλιάδες τετρακόσιοι πενήντα πυροσβέστες µαζί µε τους
εποχικούς και οι οργανικές θέσεις είναι δεκαέξι χιλιάδες τετρα-
κόσιοι τριάντα σύµφωνα µε το προεδρικό που εµείς ψηφίσαµε,
εγώ το έφερα και το προώθησα, τον Νοέµβριο του 2022. Από
τότε αυξήθηκε η οργανική δύναµη αφού ήταν στις δεκατέσσερις
χιλιάδες. Και µου λέτε ότι υπάρχουν τρεισήµισι χιλιάδες κενά και
ούτω καθεξής. Όχι δεν υπάρχουν τρεισήµισι χιλιάδες κενά. Τα
κενά είναι λιγότερα από δύο χιλιάδες. Γιατί πέρυσι µόνο προσ-
λάβαµε πεντακόσιους ΕΜΟΔΕ από τη δεξαµενή των εποχικών,
προσλάβαµε εκατόν τριάντα δύο επιστήµονες σε διάφορα επι-
στηµονικά πεδία και µπήκαν και διακόσια παιδιά τα οποία απο-
φοίτησαν από τις παραγωγικές σχολές. Προσλάβαµε οχτακόσια
τριάντα δύο άτοµα πέρυσι κι έχουµε σχεδιάσει και φέτος να
προσλάβουµε άλλα επτακόσια άτοµα για την ενίσχυση του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος. Παρ’ όλα αυτά, δεν παύει να ισχύει η επο-
χικότητα εφόσον οι ανάγκες για την Πυροσβεστική αυξάνουν
τους θερινούς µήνες.

Άρα, λοιπόν, έτσι το σχεδιάζουµε και µπορεί να µην αρέσει,
αλλά αυτό πρέπει να γίνει, αυτό θα κάνουµε. 

Είπατε για ύπνο στα αυτοκίνητα ξανά. Φοβούµαι ότι σας απα-
ντώ και δεν µε ακούτε. Επαναλαµβάνω ότι ο πυροσβέστης κάνει
οκτώ υπηρεσίες τον µήνα, ανεξάρτητα αν είναι στον Έβρο, αν
είναι στη Θεσσαλία ή οπουδήποτε. Κάνει οκτώ εικοσιτετράωρες
υπηρεσίες και καλύπτει τα οκτάωρά του. Άρα, λοιπόν, µέσα σε
αυτό το εικοσιτετράωρο µπορεί και να ξεκουραστεί κάποιες ώρες
περιµένοντας να κληθεί για να επιχειρήσει. Έτσι γίνεται. Έτσι

δουλεύουν οι πυροσβέστες µας. 
Ενδεχοµένως να πρέπει να ξαναδούµε το ωράριο. Ενδεχοµέ-

νως θα πρέπει να το κάνουµε δωδεκάωρο. Είναι κάτι που το µε-
λετάµε για να δούµε αυτό το οποίο λέτε. Όσοι, όµως, ήρθαν απ’
έξω, από τη Μακεδονία, από τη Θεσσαλία για να µας ενισχύσουν,
αυτοί κοιµήθηκαν σε ξενοδοχεία και όχι οπουδήποτε όπως λέτε.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Για τις βάρκες στην Καρδίτσα, κυρία Κωνσταντοπούλου, οι
βάρκες είχαν προωθηθεί σε επίκαιρα σηµεία που θα µπορούσαν
να χρησιµεύσουν. Ήταν ανεπτυγµένες και από τις οκτώ ΕΜΑΚ
παντού και είχαµε σε πρώτη δόση είκοσι τρεις βάρκες από τον
Στρατό οι οποίες έγιναν τελικά σαράντα επτά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Έθεσε πολλά ερωτήµατα η κ. Κωνσταντοπούλου και πρέπει να
απαντήσω.

Μιλάτε ότι υπάρχει έλλειψη δυναµικού και µέσων και ότι είναι
«σαπάκια» τα αυτοκίνητα. Μα, κυρία Κωνσταντοπούλου, δεν ήταν
θέµα αν είναι καλά ή κακά, εύχρηστα ή όχι. Μόνο τα εύχρηστα
υπολογίζουµε, όχι αυτά που δεν είναι λειτουργικά. Εγώ σας είπα
τον αριθµό τον οποίο διαθέτουµε εκεί, διακόσια είκοσι πέντε, από
τα οποία είκοσι είναι καινούργια. Όλα ήταν λειτουργικά. Όµως,
κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων πολλά τέθηκαν εκτός διότι
µπήκαν στη λάσπη, όπως τα τρακτέρ των αγροτών, όπως τα οχή-
µατά τους και βγήκαν εκτός και δεν µπορούσαν να επιχειρήσουν,
επαναλαµβάνω, γιατί το φαινόµενο µας ξεπερνούσε. Δεν δηµι-
ουργήσαµε εµείς τον «Ντάνιελ». Εµείς κληθήκαµε να τον αντιµε-
τωπίσουµε.

Θα σας ξαναπώ κλείνοντας ότι το επιτελικό κράτος, κυρία Κων-
σταντοπούλου, λειτούργησε και λειτούργησε αποτελεσµατικά και
µε τον καλύτερο τρόπο. Πριν από την έλευση του «Ντάνιελ», από
το Σάββατο κάναµε τις συσκέψεις, ήρθαµε σε επαφή µε όλους.
Να σας πω κάτι; Φτιάξαµε καταστάσεις ακόµα και µε τις περιοχές
όπου υπάρχουν κατασκηνώσεις ή κάµπινγκ και τους ειδοποι-
ήσαµε έναν-έναν ότι φύγετε από εκεί γιατί βρίσκεστε σε πληµµυ-
ρική ζώνη, έχετε πρόβληµα. Στείλαµε δώδεκα ώρες πριν το
πρώτο προειδοποιητικό µήνυµα για όλους τους κατοίκους και
ακολούθησαν και τα υπόλοιπα µηνύµατα. Και χάρη σε αυτό το
«112» σώθηκαν πάρα πολλές ανθρώπινες ζωές. Τρεισήµισι χιλιά-
δες ανθρώπους απεγκλωβίσαµε, οκτακόσιους εκ των οποίων
επαναλαµβάνω µε τα ελικόπτερα. 

Ήταν µια επιχείρηση συντονισµένη. Όλο το Υπουργικό Συµ-
βούλιο βρέθηκε εκεί πάνω. Ο Υφυπουργός Εσωτερικών ο οποίος
είχε αναλάβει να συντονίσει τους δήµους ήταν εκεί µέρα νύχτα.
Ήταν το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κύριε Υπουργέ, ολοκληρώστε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Ήταν εκεί ακόµη και ο Υπουργός Παι-
δείας. Ήταν ο Υπουργός Υποδοµών µε τον Υφυπουργό τον κ. Τα-
χιάο που ήρθε και σας απάντησε. Ναι, κυρία Κωνσταντοπούλου,
όλο το Υπουργικό Συµβούλιο ήταν εκεί κι έκανε τον συντονισµό
των επιχειρήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Κι εγώ σας ευχαριστώ. Τίθενται, όµως,
πολλά ερωτήµατα και δεν επαρκεί ο χρόνος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ό,τι δεν
απαντήσατε το στέλνετε γραπτώς.

Συνεχίζουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 144/18-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Κ.Ο. Νίκης κ. Νικολάου Παπαδόπουλου προς τον Υπουργό Ανά-
πτυξης, µε θέµα: «Διαδικασία Αναθεώρησης Κανονισµού Λει-
τουργίας της Βιοµηχανικής Περιοχής Θεσσαλονίκης (ΒΙ.ΠΕ.Θ)».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-

ριοι, η ερώτηση αφορά ένα πολύ-πολύ σοβαρό θέµα το οποίο
αφορά δύο χιλιάδες επτακόσιες επιχειρήσεις στη χώρα µας.
Αφορά τις επιχειρήσεις που είναι εγκατεστηµένες στις βιοµηχα-
νικές περιοχές. Η Θεσσαλονίκη έχει τη µεγαλύτερη βιοµηχανική
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περιοχή. Αφορά επτακόσιες επιχειρήσεις στις οποίες δουλεύουν
είκοσι χιλιάδες εργαζόµενοι, δηλαδή, είκοσι χιλιάδες οικογένειες
άµεσα, αλλά και έµµεσα µε τα γύρω επαγγέλµατα αφορούν πε-
νήντα χιλιάδες οικογένειες. 

Ακούστε, λοιπόν, τι γίνεται. Οι εγκατεστηµένες επιχειρήσεις
στις βιοµηχανικές περιοχές της Ελλάδας έχουν αποκλειστεί µε
τρόπο προκλητικό από τη συµµετοχή σε ό,τι αφορά τη διαχείριση
των περιουσιών τους. Οι τύχες και το µέλλον τους έχει παραδοθεί
βορά κερδοσκοπίας σε µια ανώνυµη εταιρεία, σε µια Α.Ε.. Το ελ-
ληνικό δηµόσιο για πρώτη φορά από ιδρύσεως του ελληνικού
κράτους δεν συµµετέχει στην έκδοση αδειών λειτουργίας των
επιχειρήσεων στην ελληνική επικράτεια. Αντ’ αυτού, έχει εκχω-
ρήσει µε τρόπο πιθανόν αντισυνταγµατικό -θα µας το πουν οι ει-
δικοί- µέσω του καινοφανούς κανονισµού λειτουργίας στο
δικαίωµα µιας συγκεκριµένης Α.Ε. που η οποία λέγεται «ΕΤΒΑ
ΒΙΠΕ Α.Ε.».

Το ελληνικό κράτος µέσα από αυτό τον κανονισµό λειτουργίας
παραιτείται από την άσκηση οποιουδήποτε ελέγχου επί της λει-
τουργίας των βιοµηχανικών περιοχών σε όλη την επικράτεια. Ταυ-
τόχρονα, εκχωρεί δικαιώµατα ελέγχου, διαταράσσοντας έτσι την
υγιή ρύθµιση ή αυτορρύθµιση, όπως θέλετε πέστε το, της αγο-
ράς. Έτσι, αυτή η κατάσταση µπορεί να χαρακτηριστεί µάλλον
αισχροκερδής και απειλεί µε λουκέτο πολλές εκατοντάδες ή χι-
λιάδες επιχειρήσεις στις πολύπαθες βιοµηχανικές περιοχές της
χώρας.

Οι ερωτήσεις συγκεκριµένα είναι οι εξής: Θα παρέµβετε για να
δώσετε άµεσα µια λύση, για να ανασταλεί η διαδικασία αναθεώ-
ρησης του κανονισµού µε παράταση του χρόνου διαβούλευσης,
ώστε να γίνει ουσιαστική διαπραγµάτευση όλων των όρων µε τη
συµµετοχή όλων των πλευρών;

Δεύτερον, σκοπεύετε να παρέµβετε στην τρέχουσα διαδικασία
αναθεώρησης του κανονισµού µε παροχή διευκρινίσεων όσον
αφορά την έννοια του ποιος είναι επιτέλους αυτός ο ενήµερος
ιδιοκτήτης που µπορεί να αποφασίζει και να συµµετέχει στην ψη-
φοφορία;

Και το τρίτο ερώτηµα, το πιο σηµαντικό, είναι αν προβλέπεται
από το Υπουργείο σας ή από το κράτος η δηµιουργία έστω κά-
ποιου ειδικού µηχανισµού από πλευράς του κράτους, στον οποίο
θα συµµετέχουν για τον έλεγχο των πεπραγµένων αυτής της
εταιρείας τόσο από το κράτος, από την Α.Ε., αλλά κυρίως από
τους ανθρώπους τους επιχειρηµατίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία, ευ-

χαριστούµε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, όπως επίσης, κύριε συνά-
δελφε, ευχαριστώ και εσάς, διότι µε την ερώτησή σας δίνεται η
ευκαιρία να συζητήσουµε για ένα σηµαντικό νοµοθέτηµα στο
πλαίσιο της ενίσχυσης της βιοµηχανικής βάσης της χώρας µας.
Αναφέροµαι στον ν.4982/2022 που ψήφισε η προηγούµενη κυ-
βέρνηση. Είναι ένας νόµος ο οποίος δηµιουργεί το νέο θεσµικό
πλαίσιο για τους οργανωµένους υποδοχείς µεταποιητικών και
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και έχει ως στόχο την ενίσχυση
και ανάπτυξη των επιχειρηµατικών πάρκων, παρέχοντας σηµα-
ντικά κίνητρα για την ίδρυσή τους και αξιοποιώντας τις δυνατό-
τητες κάθε περιοχής για διασύνδεση των οργανωµένων υποδο-
χέων µεταποιητικών και επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µε
προµηθευτές και καταναλωτές.

Μέσω της θέσπισης των επιχειρηµατικών πάρκων επιδιώκεται
κυρίως η τόνωση της περιφερειακής ανάπτυξης, της βιοµηχανι-
κής παραγωγής και της πράσινης επιχειρηµατικότητας µε την ενί-
σχυση της δηµιουργίας πράσινων οργανωµένων υποδοχέων
µεταποιητικών και επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.

Πλέον, τα επιχειρηµατικά πάρκα αποτελούν τον κατάλληλο
θεσµό για την οργάνωση της µεταποίησης τόσο σε χωρικό επί-
πεδο όσο και σε επίπεδο οικοσυστήµατος και συστάδων µετα-
ποίησης.

Κύριε συνάδελφε, σκοπός του ν.4982/2022 είναι η ενίσχυση
της εθνικής οικονοµίας και της περιφερειακής ανάπτυξης µέσω
της προσέλκυσης επενδύσεων για την ανάπτυξη επιχειρηµατικών

πάρκων, διά των οποίων συγκεντρώνονται επιχειρηµατικές δρα-
στηριότητες σε συγκεκριµένες περιοχές µε οργανωµένες υπο-
δοµές για τη δηµιουργία οικοσυστηµάτων επιχειρήσεων που θα
τονώσουν την ανάπτυξη της βιοµηχανικής παραγωγής και θα
αναβαθµίσουν τον τοµέα µεταποίησης της χώρας µας.

Επίσης, η δηµιουργία των επιχειρηµατικών πάρκων συντελεί
τόσο στην προστασία του περιβάλλοντος µέσω της πράσινης µε-
τάβασης της βιοµηχανίας όσο και στην τόνωση της ανταγωνιστι-
κότητας της απασχόλησης, αλλά και της βελτίωσης των
υποδοµών µε παράλληλη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κα-
τοίκων.

Με τον εν λόγω νόµο τέθηκε ένα σύγχρονο ρυθµιστικό πλαίσιο
για τα επιχειρηµατικά πάρκα µε σαφείς πλέον κανόνες και διαδι-
κασίες για την ίδρυση και τη λειτουργία τους, ενώ παράλληλα θε-
σπίστηκαν κίνητρα προσέλκυσης επιχειρήσεων σε αυτά.

Η εφαρµογή του νέου θεσµικού πλαισίου όσον αφορά στους
οργανωµένους υποδοχείς που έχουν ιδρυθεί µε τα παλαιότερα
θεσµικά πλαίσια περιλαµβάνει την υπαγωγή αυτών σε ένα ενιαίο,
σύγχρονο, λειτουργικό και αποτελεσµατικό νοµικό πλαίσιο, προ-
κειµένου να εξασφαλιστεί η καλύτερη αξιοποίησή τους. Έως την
ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας η εφαρµογή των διατάξεων
του νέου θεσµικού πλαισίου στους ήδη λειτουργούντες οργανω-
µένους υποδοχείς απαιτεί και µια περίοδο προσαρµογής.

Οι διατάξεις των άρθρων 23 και 47 του νόµου σχετικά µε τον
κανονισµό λειτουργίας έχουν στόχο την υποστήριξη του ρόλου
της εταιρείας ανάπτυξης και διαχείρισης του πάρκου ως διαχει-
ριστή, µε απώτερο στόχο, όµως, την πιο αποτελεσµατική λειτουρ-
γία των οργανωµένων υποδοχέων και µε την αποδοχή των
εγκατεστηµένων επιχειρήσεων. Ο κανονισµός λειτουργίας απο-
τελεί πλέον µία ιδιωτική σύµβαση µεταξύ της εταιρείας ανάπτυ-
ξης και διαχείρισης του πάρκου και των εγκατεστηµένων
επιχειρήσεων και ρυθµίζεται µέσα από αυτόν κάθε θέµα σχετικό
µε τη διοίκηση, διαχείριση και λειτουργία του οργανωµένου υπο-
δοχέα.

Οι εν λόγω διατάξεις των άρθρων 23 και 47 του νόµου µεταξύ
άλλων περιγράφουν και τη διαδικασία αναθεώρησης του κανονι-
σµού λειτουργίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κυρία Υπουργέ, ολοκληρώστε.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Και σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην ερώτηση, έχουν εφαρ-
µοστεί κατά τη διαδικασία αναθεώρησης του κανονισµού λει-
τουργίας της ΒΙΠΕ Θεσσαλονίκης. Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε
ανακοίνωση της «ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ Α.Ε.», η διαδικασία αναθεώρησης
των κανονισµών των βιοµηχανικών περιοχών είχε διακοπεί κατά
τη διάρκεια του περασµένου Ιουνίου, προκειµένου να δοθεί πε-
ρισσότερος χρόνος, αλλά και δικαίωµα συµµετοχής στη διαδικα-
σία σε όσο το δυνατόν περισσότερους ενδιαφερόµενους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε και
δευτερολογία, µην το ξεχνάτε, κυρία Υπουργέ.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Ναι, να τελειώσω την ενότητα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, ολοκληρώστε.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Η διαδικασία αναθεώρησης των κανονισµών επανεκκίνησε
µε νεότερη πρόσκληση της «ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ Α.Ε.» µε καταληκτική
ηµεροµηνία υποβολής σχολίων διαβούλευσης την Κυριακή 16
Ιουλίου 2023.

Θα συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Παπαδόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τα πράγµατα δεν είναι καθό-

λου έτσι. Γι’ αυτό όλοι οι επιχειρηµατίες επάνω στη Θεσσαλονίκη
είναι στο πόδι οι άνθρωποι. Πράγµατι, ο κανονισµός χρειαζόταν
µια αναθεώρηση, γιατί έγινε από το 1968 µε βασιλικό διάταγµα,
το οποίο έδινε τον κανονισµό λειτουργίας των ΒΙΠΕ Θεσσαλονί-
κης στην ΕΤΒΑ, στην Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής Ανάπτυ-
ξης, που όντως λειτούργησε σαν τράπεζα βιοµηχανικής
ανάπτυξης και τις επόµενες δεκαετίες άνθισε η βιοµηχανία της
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περιοχής και πράγµατι συνέβαλε τα µέγιστα στην ατµοµηχανή
της οικονοµίας.

Στα χρόνια των µνηµονίων τα θεµέλια, όµως, της οικονοµίας
µας κλονίζονται, οι επιχειρήσεις δοκιµάζονται και όλα ξεπουλιού-
νται σε τιµή ευκαιρίας. Επτακόσιες χιλιάδες σπίτια βγαίνουν στο
σφυρί, από τα οποία τα µισά είναι πρώτες κατοικίες.

Με απόλυτη συνέπεια των πεπραγµένων, λοιπόν, ακολουθούν
τώρα στο σφυρί και οι επιχειρήσεις. Έρχεται η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας, αναθέτει στην ουσία σε ένα fund, στην «ΕΤΒΑ
ΒΙΠΕ Α.Ε.», τη διαχείριση της ΒΙΠΕ της χώρας και σαν Α.Ε. έχει
σκοπό µόνο το κέρδος σε βάρος ποιων; Σε βάρος των ελληνικών
µικροµεσαίων επιχειρήσεων που συνιστούν και τη ραχοκοκαλιά
της οικονοµίας µας, που ιδιαίτερα στην πόλη µου, τη Θεσσαλο-
νίκη και στη Β’ Περιφέρεια της πόλης είναι ζωτικής σηµασίας για
την επιβίωση χιλιάδων λαϊκών οικογενειών, πενήντα χιλιάδων,
όπως σας ανέφερα πριν.

Όταν η ανεργία αυξάνεται, πολλά προβλήµατα επιδεινώνονται
και κυρίως το δηµογραφικό που είναι και το µείζον της περιοχής.

Έτσι, στην ουσία η «ΕΤΒΑ Α.Ε.» από διαχειρίστρια των κοινό-
χρηστων χώρων µετατρέπεται σε φορέα άσκησης της διοίκησης
της ΒΙΠΕ όλης της χώρας µε αυτοκρατορικούς όρους. Παίρνει
µονοµερώς αποφάσεις, έχει δικαιώµατα µόνο τα οποία ορίζει η
ίδια, χωρίς να ρωτάει κανέναν, ενώ προβλέπονται µόνο υποχρε-
ώσεις για τους εγκατεστηµένους από δεκαετίες εκεί επιχειρηµα-
τίες.

Ο κανονισµός φτάνει να προβλέπει ακόµα και υπερτίµηµα υπέρ
της ΕΤΒΑ, σε περίπτωση πώλησης ιδιωτικών εκτάσεων, το οποίο
πρέπει να το καταβάλλει ο ίδιος ο επιχειρηµατίας. Θεσπίζει απί-
στευτες µονοµερείς αποφάσεις, απίστευτες υποχρεώσεις, χρε-
ώσεις και κόστη που η ίδια αυθαίρετα ορίζει από µόνη της. Για
τους ανυπάκουους ο κανονισµός προβλέπει δυσβάσταχτα πρό-
στιµα σε όσες επιχειρήσεις παρεκκλίνουν των εντολών της.
Ακόµη, µπορεί να προβλέπει η ίδια να δηµιουργεί επενδύσεις,
χωρίς διαβούλευση, χωρίς διαφάνεια, χωρίς τη συµµετοχή των
εµπλεκοµένων επιχειρηµατιών, ενώ το κόστος των επενδύσεων
θα το πληρώσουν, βέβαια, οι εγκατεστηµένοι επιχειρηµατίες στη
ΒΙΠΕ. Απίστευτο κι όµως αληθινό!

Θα µπορούσαµε να µιλάµε για ώρες για την τραγικότητα που
δηµιουργήσατε, αλλά το µόνο που έχω να σας πω είναι ότι προ-
σκλήθηκα εκεί σε µια σχετική εκδήλωση όπου συµµετείχαν οι αρ-
µόδιοι φορείς της πόλης, επιχειρηµατίες, δήµαρχοι της περιοχής,
Βουλευτές του νοµού, εκπρόσωποι από το Βιοµηχανικό Επιµελη-
τήριο. Αφού τοποθετήθηκαν οι Βουλευτές του κυβερνώντος κόµ-
µατος, στο τέλος τοποθετήθηκα και εγώ βάσει αυτών που
άκουγα και εν κατακλείδι είπα ότι η Κυβέρνηση µέσω αυτού του
fund, της ΒΙΠΕ Α.Ε., ζητά από τους επιχειρηµατίες γη και ύδωρ.
Και τι απάντησαν κάποιοι σεβαστοί άνθρωποι, τοπικοί επιχειρη-
µατίες; Είπαν «καλά τα λέτε, όµως, αυτοί δεν ζητούν µόνο γη και
ύδωρ, ζητούν και το αίµα µας, κύριε Παπαδόπουλε!». Το ακού-
σατε; Προσέξτε το αυτό, δεν είναι αστεία αυτά τα πράγµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κυρία Υπουργέ, θα σας πω κάτι πάνω σε αυτή την ερώτηση:
Επειδή µπορεί να µην πιστεύετε τους Βουλευτές της Αντιπολί-
τευσης, διαβάστε ένα άρθρο που έχει γράψει ο διευθύνων σύµ-
βουλος από τα «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ», ο οποίος δεν είναι κοµµου-
νιστής σίγουρα. Διαβάστε το, αξίζει να το δείτε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ούτε εµείς είµαστε κοµµουνι-
στές, κύριε Πρόεδρε!

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
να σας πω ότι πρόκειται για έναν νόµο ο οποίος τέθηκε σε ισχύ
προ ολίγων µηνών.

Πάντα είµαστε ανοιχτοί ως Κυβέρνηση να συνοµιλούµε µε τους
εµπλεκόµενους φορείς. Είµαστε ανοιχτοί στον διάλογο. Φυσικά
να σας απαντήσω και σε κάποιες αναφορές που κάνατε νωρίτερα
ότι πρόκειται για τις συνταγµατικές διατάξεις. Θα σας παρα-
πέµψω, κύριε συνάδελφε, όταν ψηφίστηκε ο νόµος τον Νοέµβριο
του 2022 στην έκθεση της επιστηµονικής υπηρεσίας της Βουλής
η οποία δεν κάνει καµµία µα καµµία παρατήρηση σχετικά µε αντι-

συνταγµατικότητα των συγκεκριµένων διατάξεων. Αναφέρατε,
επίσης, ότι δεν υπάρχει πρόβλεψη για εποπτεία. Σας παραπέµπω,
επίσης, κύριε συνάδελφε στο άρθρο 32 του ν.4982/2022 στο
οποίο ρητά αναφέρεται η δυνατότητα, η πρόβλεψη για την επο-
πτεία των επιχειρηµατικών πάρκων. 

Επί του προκειµένου όµως, όσον αφορά τον κανονισµό λει-
τουργίας που αναφέρετε υπάρχει η δυνατότητα αναθεώρησης.
Η δυνατότητα µάλιστα αυτή δίνεται εάν η πλειοψηφία των ενή-
µερων ιδιοκτητών γης που καλύπτει τουλάχιστον το 51% της συ-
νολικής έκτασης της βιοµηχανικής περιοχής κρίνει ότι δεν της
δόθηκε επαρκώς η δυνατότητα να διατυπώσει τις προτάσεις της
κατά την πρόσφατη διαβούλευση του κανονισµού λειτουργίας
της βιοµηχανικής περιοχής. Υπάρχει ξανά η δυνατότητα υποβο-
λής αιτήµατος για την εκ νέου αναθεώρηση του κανονισµού λει-
τουργίας της Βιοµηχανικής Περιοχής Θεσσαλονίκης που θα
στηρίζεται στη δυναµική συµµετοχή των εγκατεστηµένων επιχει-
ρήσεων. Και πάντα για τη διασφάλιση της διαφάνειας ανατίθεται
και σε εξωτερικούς ορκωτούς λογιστές η εποπτεία και η πιστο-
ποίηση της εν λόγω διαδικασίας διαβούλευσης και ψηφοφορίας. 

Είχατε θέσει, κύριε συνάδελφε, και κάποια ερωτήµατα στην
επίκαιρη ερώτηση σχετικά µε την βιοµηχανική περιοχή της Θεσ-
σαλονίκης. Δεν τα θέσατε σήµερα. Αν θέλετε, να σας πω έστω
και συνοπτικά τι υπάρχει και τι προβλέπεται να γίνει στη Θεσσα-
λονίκη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Για τους ενήµερους πείτε µας.
Ποιοι είναι οι ενήµεροι; 

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Κύριε συνάδελφε, δεν καλούµαστε στην παρούσα διαδικα-
σία να κάνουµε ερµηνεία του νόµου. Είναι αρµοδιότητα άλλων
θεσµών και άλλων φορέων. Επιτρέψτε µου όµως, επειδή είχαµε
µια επίκαιρη γραπτή ερώτηση, να κάνω και µια αναφορά στο τε-
λευταίο σκέλος της γραπτής σας επίκαιρης ερώτησης για το τι
πρόκειται, τι προβλέπεται να γίνει στην περιοχή της Θεσσαλονί-
κης. 

Θέλω να αναφέρω ότι στη βιοµηχανική ανασυγκρότηση Θεσ-
σαλονίκης θα συµβάλει καθοριστικά η δηµιουργία του νέου επι-
χειρηµατικού πάρκου καινοτοµίας Thess Intec. Το εγχείρηµα του
Thess Intec, του τεχνολογικού πάρκου τέταρτης γενιάς που πρό-
κειται να δηµιουργηθεί στη Θεσσαλονίκη και συγκεκριµένα στον
Δήµο Θερµαϊκού παίρνει σάρκα και οστά µε την προ ηµερών
ένταξη του προγράµµατος στο πρόγραµµα κρατικής ενίσχυσης
ύψους περίπου 33 εκατοµµυρίων ευρώ. Παράλληλα προ ολίγων
ηµερών µε κοινή υπουργική απόφαση η περιοχή Καλοχωρίου
Θεσσαλονίκης χαρακτηρίστηκε ως άτυπη βιοµηχανική συγκέ-
ντρωση η οποία χρίζει περιβαλλοντικής και λειτουργικής εξυγίαν-
σης µε σκοπό την ανάπτυξη επιχειρηµατικού πάρκου εξυγίανσης
βάσει των προβλέψεων του ν.4982/2022. 

Το επιχειρηµατικό πάρκο Καλοχωρίου θα αποτελέσει ένα ολο-
κληρωµένο σύνολο δοµών και υπηρεσιών µε πλήρη ανάπτυξη
των απαιτούµενων τεχνικών υποδοµών δηµιουργώντας τις απα-
ραίτητες εκείνες προϋποθέσεις που θα επιτρέψουν την περιβαλ-
λοντική προστασία, τον πράσινο και ψηφιακό µετασχηµατισµό
της παραγωγικής βάσης και την υποστήριξη της βιοµηχανικής
συµβίωσης. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Για να µην

σας αδικώ να ξέρετε και το ΠΑΣΟΚ ψήφισε αυτό το νοµοσχέδιο.
Αλλά όταν γίνονται λάθη θα πρέπει να τα βλέπουµε και να τα
διορθώνουµε. Αυτό που έχει γίνει µε τις ΒΙΠΕ, να ξέρετε, κυρία
Υπουργέ, είναι πολύ µεγάλο πρόβληµα.

Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη τρίτη µε αριθµό 136/18-9-2023
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Κ.Ο. του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για τον
αποκλεισµό εκατοντάδων παιδιών από τους βρεφονηπιακούς
σταθµούς και τα Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών
(ΚΔΑΠ) στον Δήµο Ηρακλείου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, άλλη µία χρονιά οι νέοι γονείς βρίσκονται σε

αδιέξοδο µε τον αποκλεισµό των παιδιών τους από βρεφονηπια-
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κούς σταθµούς και ΚΔΑΠ αφού δοµές αναγκαίες στην ψυχοκοι-
νωνική ανάπτυξη των παιδιών, ανάσα για τις λαϊκές οικογένειες,
αντιµετωπίζονται µε τη λογική του κόστους µε διαχρονική ευθύνη
των Κυβερνήσεων αλλά και των δήµων. Ειδικότερα στον Δήµο
Ηρακλείου µέχρι που κατατέθηκε η επίκαιρη ερώτηση έχουν γίνει
δεκτά στους δηµοτικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς χίλια εκατόν
ογδόντα παιδιά µε ανώτερο αριθµό παιδιών που µπορούν να φι-
λοξενηθούν µόλις στα χίλια διακόσια ογδόντα, ενώ οι αιτήσεις
των γονέων είναι δύο χιλιάδες διακόσιες. Κατά συνέπεια, οι γο-
νείς αναγκάζονται να απευθυνθούν σε ιδιωτικούς παιδικούς σταθ-
µούς όπου και πάλι οι θέσεις δεν επαρκούν. Βέβαια και αυτοί οι
αριθµοί κρύβουν το πραγµατικό µέγεθος του προβλήµατος
καθώς το ίδιο το πρόγραµµα θέτει δηµοσιονοµικούς κόφτες για
τη συµµετοχή σε αυτό και δεν αφορά όλα τα παιδιά µε αποτέλε-
σµα λαϊκές οικογένειες να θεωρούνται προνοµιούχες και να πρέ-
πει να επωµιστούν το δυσβάσταχτο κόστος ενός ιδιωτικού
παιδικού σταθµού σε δύσκολες συνθήκες ακρίβειας και µείωσης
του εισοδήµατος. 

Δεύτερο πρόβληµα η στελέχωση των βρεφονηπιακών σταθµών
και στον Δήµο Ηρακλείου όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα καθώς
επικρατούν οι ελαστικές σχέσεις εργασίας µε τους εκατόν εβδο-
µήντα οχτώ εργαζόµενους από τους διακόσιους εξήντα οχτώ να
είναι µε συµβάσεις µέσω ΕΣΠΑ και µόνο οι ενενήντα ένας να είναι
µόνιµοι. Τρίτο πρόβληµα, η χρηµατοδότηση που δεν επαρκεί για
την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών. Τέταρτο πρόβληµα, είναι
ολοφάνερα η έλλειψη κτηριακών υποδοµών δηµοτικών βρεφονη-
πιακών σταθµών σύγχρονων και στον αναγκαίο αριθµό. Είναι αµέ-
τρητος ο κατάλογος που επιδεινώνει αντί να επιλύει τα προβλή-
µατα. 

Την ίδια στιγµή και στα ΚΔΑΠ η κατάσταση είναι εκρηκτική
καθώς εκατοντάδες παιδιά στον Δήµο Ηρακλείου και σε όλη τη
χώρα αποκλείστηκαν. Περίπου τριακόσια παιδιά πήραν voucher
από τις επτακόσιες ενενήντα κενές θέσεις ενώ πέρυσι πήραν
voucher τετρακόσια πενήντα παιδιά. Από το σύνολο των εκατόν
δεκαεννιά χιλιάδων εξακοσίων σαράντα έξι παιδιών µε πλήρη φά-
κελο που είχαν κάνει αίτηση πανελλαδικά µόνο πενήντα έξι χιλιά-
δες οχτακόσια δεκαπέντε παιδιά έλαβαν voucher, ενώ εξήντα δύο
χιλιάδες οχτακόσια τριάντα ένα παιδιά συνολικά στη χώρα µε
πλήρη φάκελο έµειναν εκτός ΚΔΑΠ. Μιλάµε για παιδιά µονογο-
νεϊκών οικογενειών, ανέργων, τριτέκνων, πολυτέκνων, ατόµων µε
ειδικές ανάγκες που ενώ πληρούν τα εισοδηµατικά κριτήρια και
τις άλλες προϋποθέσεις φέτος, αν και µε πλήρη φάκελο, αν και
δυνητικά δικαιούχοι θέλω να πω, δεν έχουν λάβει το voucher. Πε-
τάχτηκαν έξω. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση έτσι ώστε να λυθούν µε κατεπείγουσες ενέρ-
γειες όλα τα παραπάνω ζητήµατα και κυρίως να καλυφθούν όλα
τα παιδιά που παραµένουν εκτός δοµών. Να µονιµοποιηθούν οι
εργαζόµενοι και καµµία απόλυση εργαζόµενου να µην υπάρξει ή
µετατροπή συµβάσεων από πλήρους σε µερική απασχόληση. Να
γίνουν προσλήψεις επιπλέον προσωπικού µε βάση τις πραγµατι-
κές ανάγκες και τέλος να αυξηθεί η κρατική χρηµατοδότηση για
την κάλυψη του συνόλου των αναγκών των δοµών. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Συντυχάκη, στα ερωτήµατά σας, πρώτον, το

Υπουργείο Εσωτερικών δεν χρηµατοδοτεί το πρόγραµµα ως
Υπουργείο. Η χρηµατοδότηση έρχεται από το Υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας. Για τη σχολική περίοδο 2023-
2024 έχουν διατεθεί συνολικά σε όλη τη χώρα 291.200.000 ευρώ
από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων συν 50 εκατοµµύρια
ευρώ από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας. Άρα, λοιπόν, το πώς δουλεύει το
πρόγραµµα το γνωρίζετε ασφαλώς πολύ καλά. Όσο υπάρχουν
χρήµατα τόσο αυξάνονται τα voucher, τόσο είναι περισσότεροι
οι δικαιούχοι που µπορούν να επιλέξουν είτε δηµόσιο είτε ιδιω-
τικό παιδικό σταθµό. 

Όσον αφορά στην Κρήτη -συνολικά στο θέµα της περιφέρειας

αλλά αντίστοιχα και αναλογικά είναι τα θέµατα του Ηρακλείου-
όλες οι αιτήσεις που αφορούσαν στην εγγραφή σε βρεφικούς,
παιδικούς, βρεφονηπιακούς και βρεφονηπιακούς σταθµούς ολο-
κληρωµένης φροντίδας πήραν voucher. Όλες οι ολοκληρωµένες
αιτήσεις. Όλα τα ΚΔΠΑ ΜΕΑ πήραν και αυτά voucher. Συνολικά,
τρεις χιλιάδες επτακόσια πενήντα οκτώ παιδιά Α1, Α2 που είναι
κατηγορία βρεφών χίλια διακόσια οκτώ παιδιά, βρέφη, νήπια δύο
ως δυόµισι ετών, τέσσερις χιλιάδες πεντακόσια ενενήντα οκτώ
παιδιά Α2, Β2 που είναι τα νήπια, ένα παιδί είναι νήπιο ΑΜΕΑ,
χίλια εξακόσια ενενήντα ΚΔΑΠ και διακόσια εξήντα τέσσερα
ΚΔΑΠ ΜΕΑ. Επίσης, όπως είπα πριν, έχουν γίνει δεκτοί όλοι.
Υπάρχουν και περίπου  πάνω από δύο χιλιάδες αιτήσεις, οι οποίες
δεν πήραν voucher για ΚΔΑΠ παρ’ όλο που ικανοποιούσαν τα κρι-
τήρια. Γι’ αυτό υπάρχουν δύο λύσεις. Η µία λύση είναι τα αρµόδια
Υπουργεία να αυξήσουν τον προϋπολογισµό στο πλαίσιο των δη-
µοσιονοµικών αντοχών του ίδιου του προϋπολογισµού και η άλλη
λύση είναι οι ίδιοι δήµοι ακόµη και από το περίσσευµα από τα
λίγα διαθέσιµα που µπορεί να έχουν -ή κάποιοι λίγο περισσότερα-
να µπορέσουν να φτιάξουν προγράµµατα, να υποδεχτούν στις
δικές τους δοµές περισσότερα παιδιά µε πολύ χαµηλό αντίτιµο
ώστε να µπορέσουν να συνεχίσουν να εξυπηρετούν ανεξαρτήτως
από την ύπαρξή ή µη των voucher. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τι να πω τώρα; Ότι µου απαντή-

σατε; Μου δώσατε απλά µια εικόνα. Αν και προκύπτει ένα θέµα
που αν δεν το κάνει η ΕΕΤΑΑ, θα πρέπει να το κάνετε εσείς. Κατά
την ανακοίνωση, δηλαδή, των αποτελεσµάτων φέτος, δεν αναφέ-
ρει πόσα voucher, σε ποιους δήµους και σε ποιες δοµές πάνε.
Γιατί; Το έκανε πέρυσι και πρόπερσι. Φέτος γιατί δεν το κάνει;
Υπάρχει µια πολύ µεγάλη αναντιστοιχία τού τι voucher δίνετε και
πόσες αιτήσεις µε voucher γίνονται δεκτές. Υπάρχει µια πολύ µε-
γάλη αναντιστοιχία, λοιπόν!

Εν πάση περιπτώσει, για να µην κοροϊδευόµαστε, οι δοµές
αυτές συνεχίζουν να είναι προσωρινού χαρακτήρα, κύριε Υπουρ-
γέ. Η λειτουργία τους ισχύει για πολύ περιορισµένο χρονικό διά-
στηµα, έχει ηµεροµηνία λήξης µε αβέβαιη τη χρηµατοδότηση και
µε αποσπασµατικές παροχές και µέτρα. Οι εργαζόµενοι ανανεώ-
νουν κάθε χρόνο τις συµβάσεις και συνδέονται µε το πρόγραµµα
του ΕΣΠΑ, το οποίο θέτει σε αµφισβήτηση τη συνέχεια των
δοµών και των εργαζοµένων φυσικά σε αυτές. Πρόκειται για συµ-
βασιούχους παρά την πολυετή και σηµαντική εργασία τους, γε-
γονός που αποδεικνύει ότι τα ευρωπαϊκά προγράµµατα που
δηµιουργούνται µε την επίκληση στην ισότητα των γυναικών στην
εργασία, χαρακτηρίζονται από προσωρινότητα, χωρίς να στο-
χεύουν στην καθολική κάλυψη αναγκών µε ποιοτικά φυσικά ανα-
βαθµισµένους όρους για όλα τα παιδιά.

Πρόκειται, λοιπόν, για κατευθύνσεις που, κατά την άποψή µας,
έρχονται σε πλήρη αντίθεση µε την αναγκαιότητα για δηµόσιες
δοµές που να καλύπτουν το σύνολο των αναγκών των οικογε-
νειών, να λειτουργούν µόνιµα µε µόνιµους εργαζόµενους, µε δι-
καιώµατα, µε άµεση χρηµατοδότηση από τον κρατικό προϋπολο-
γισµό κ.λπ..

Εγώ επικαλούµαι και δικές σας δηλώσεις και κατά το παρελθόν
εδώ πάλι, όταν συζητούσαµε το ίδιο ζήτηµα, που είπατε ότι από
τη λειτουργία των δοµών δεν µπορεί να επιβαρυνθεί ο κρατικός
προϋπολογισµός και ότι θα πρέπει να αναζητηθεί χρηµατοδό-
τηση. Αυτά τα είχατε πει πριν από τρία χρόνια. Τώρα η κατά-
σταση είναι ακόµα χειρότερη. 

Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, είναι φανερό ότι ανοίγει ο δρόµος
της ιδιωτικοποίησης ακόµα και αυτών των ισχνών κοινωνικών
δοµών που έχουν αποµείνει στην τοπική διοίκηση. Αυτό σηµαίνει
ότι είτε οι δοµές θα χρηµατοδοτούνται από ιδίους πόρους των
δήµων, γιατί εκεί πάει το πράγµα, δηλαδή µε τη µορφή της αντα-
ποδοτικότητας, άρα µε επιβάρυνση των δηµοτών, µε αύξηση
τελών κ.λπ., είτε µε τροφεία, δηλαδή µε µηνιαία χρηµατική επι-
βάρυνση των ίδιων των γονέων είτε µε κλείσιµο αυτών. Υπάρχουν
τρεις επιλογές και η τρίτη είναι αυτή, δηλαδή να κλείσουν προς
διευκόλυνση των ιδιωτικών δοµών.

Ο αποκλεισµός παιδιών από τις δοµές φέρνει τους εργαζόµε-
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νους αντιµέτωπους µε το πρόβληµα της φύλαξης των παιδιών.
Όχι της παιδοφύλαξης γενικώς, αλλά της φύλαξης µε την έννοια
της ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης του παιδιού, αλλά φυσικά και της
διευκόλυνσης των ίδιων των γονέων, οι οποίοι είναι εργαζόµενοι.
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα νέες µητέρες να αναγκάζονται να πα-
ραιτηθούν και να µείνουν στο σπίτι από το να δίνουν όλο τον
µισθό τους σε ιδιωτικό σταθµό ή σε ιδιωτικά ΚΔΑΠ απλά για να
µπορούν να δουλέψουν. Φυσικά η ευθύνη βαραίνει εσάς ως Κυ-
βέρνηση, αλλά και όλες τις κυβερνήσεις διαχρονικά µε αυτά τα
απαράδεκτα καθεστώτα των voucher κ.λπ., όπως φυσικά και τις
δηµοτικές αρχές που αποδέχονται τον χαρακτήρα της προσωρι-
νότητας και αποσπασµατικότητας αυτών των δοµών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κατά τη γνώµη µας, οι δοµές αυτές θα πρέπει να αναπτυχθούν,
να είναι δηµόσιες, δωρεάν, µε ενιαίο επιστηµονικό παιδαγωγικό
πλαίσιο, µε διεύρυνσή τους για την κάλυψη των αυξανόµενων
αναγκών µε κρατική χρηµατοδότηση και φυσικά χωρίς τροφεία,
χωρίς χρήµατα γονιών, για να καλύψουν λειτουργικές δαπάνες,
πολιτιστικές δράσεις, εκδροµές κ.λπ., µε µονιµοποίηση των συµ-
βασιούχων, µε ειδικό παιδαγωγικό και επιστηµονικό προσωπικό,
όπως λογοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, ψυχολόγους και άλλο
βοηθητικό προσωπικό, όπως καθαρίστριες και τραπεζοκόµους. 

Η Κυβέρνηση αντιλαµβάνεται µε αυτόν τον τρόπο το πώς θα
αντιµετωπίσει την πρόσβαση χιλιάδων παιδιών σε δοµές προσχο-
λικής αγωγής, αλλά και στα Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης
Παιδιών; Όχι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Συ-
ντυχάκη, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ!

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σας καλούµε, λοιπόν, να απα-
ντήσετε στη δευτερολογία σας για τα ερωτήµατα τα οποία σας
θέσαµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κατ’ αρχάς, επειδή υπενθυµίσατε την κουβέντα που είχαµε
κάνει πριν τρία χρόνια, θα θυµάστε ασφαλώς ότι ένα κοµµάτι από
το πρόγραµµα που είχε δηµιουργηθεί τότε, ένα χρηµατοδοτικό
κενό το είχε καλύψει το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων που
είναι για αναπτυξιακούς σκοπούς στο Υπουργείο Εσωτερικών,
προκειµένου να µη διαταραχθεί, ιδίως στα δηµόσια ΚΔΑΠ, ο αριθ-
µός των δικαιούµενων παιδιών και να δοθούν και τα επιπλέον
voucher.

Δεύτερον, όσον αφορά το θέµα του προσωπικού, όσες φορές
και να το συζητάµε, αντιλαµβανόµαστε ότι έχουµε διαφορετική
αντίληψη. Το έχουµε συζητήσει πολύ. Η δική µας άποψη γενικά
για τις δοµές είναι ότι ο πολίτης θα µπορεί να έχει τη δυνατότητα
να επιλέξει µεταξύ δηµόσιων και ιδιωτικών σταθµών ανάλογα µε
την προτίµησή του. 

Επαναλαµβάνω ότι κάποια στιγµή πρέπει να δούµε το πλαίσιο
όλων των δράσεων που έχουν γίνει. Υπενθυµίζω το Πρόγραµµα
της δράσης «Νταντάδες της γειτονιάς», το οποίο έχει λειτουργή-
σει και είναι ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο για τις νέες οικογένειες,
ιδίως για τους νέους γονείς και ιδίως τις νέες µητέρες, προκει-
µένου να έχουν το απαραίτητο κίνητρο και για να προχωρήσουν
στη δηµιουργία οικογένειας και να αντιµετωπιστεί εν τοις πρά-
γµασι το πρόβληµα της υπογεννητικότητας, αλλά κυρίως και για
να µπορέσουν να ακολουθήσουν µία επαγγελµατική σταδιοδρο-
µία, η οποία να είναι αντάξια και των προσόντων τους και των δυ-
νατοτήτων τους.

Τώρα όσον αφορά το άλλο κοµµάτι, επαναλαµβάνω ότι συνε-
χής µέριµνα είναι να προσπαθούµε να εξαντλούµε τις αντοχές
και του προγράµµατος και του προϋπολογισµού, προκειµένου να
υποστηρίζουµε όσο το δυνατόν περισσότερους. Τα χρήµατα, δυ-
στυχώς, δεν είναι άπειρα. Όµως, επαναλαµβάνω ότι τόσο η το-
πική αυτοδιοίκηση όσο και η περιφερειακή αυτοδιοίκηση, γιατί
ένα κοµµάτι χρηµατοδοτείται και από τα ΠΕΠ, µπορεί να προτε-
ραιοποιήσει και να ιεραρχήσει τις δοµές και το συγκεκριµένο
πρόγραµµα, ώστε να έχει καλύτερους και περισσότερους απο-
δέκτες. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 134/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της
Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Παρασκευής (Βι-
βής) Δάγκα προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Τραγικά τα προβλήµατα των ελλείψεων
σε προσωπικό στα ειδικά σχολεία, στην παράλληλη στήριξη και
στα τµήµατα ένταξης».

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Κυρία Υπουργέ, η σχολική χρο-

νιά ξεκίνησε µε τραγικές ελλείψεις στο προσωπικό σε όλες τις ει-
δικές εκπαιδευτικές δοµές, στα ειδικά σχολεία, στα τµήµατα
ένταξης, αλλά και στα ΚΕΔΑΣΥ σε βάρος των αναγκών στήριξης,
φροντίδας, εκπαίδευσης των παιδιών, των µαθητών και των µα-
θητριών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, µε µαθησιακές δυσκο-
λίες και µε αναπηρίες. Και προφανώς είναι εγκληµατικό να µην
ικανοποιούνται τα αιτήµατα για σχολικούς νοσηλευτές. Κανονικά
θα έπρεπε να συζητάµε για το ότι σε κάθε σχολείο θα έπρεπε να
υπάρχει σχολικός νοσηλευτής και αντί γι’ αυτό σήµερα οι γονείς
αναγκάζονται είτε να πληρώνουν από την τσέπη τους είτε να κά-
θονται οι ίδιοι και να παραµένουν έξω από το σχολείο, για να µπο-
ρέσουν να φροντίσουν τα παιδιά τους.

Επίσης, εγκληµατικό είναι και το να µην ικανοποιούνται και τα
αιτήµατα παράλληλης στήριξης. Σκεφτείτε χωρίς να υπολογίζο-
νται οι φετινές αιτήσεις, έχει καλυφθεί µόλις το 1/3 των περσινών
αιτήσεων. Και στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας δώσω µερικά
παραδείγµατα: Στο Νηπιαγωγείο του Αιγάλεω υπάρχουν δύο ει-
κοσιτεσσάρια τµήµατα µε µόλις τέσσερα παιδάκια που χρει-
άζονται παράλληλη στήριξη και έγινε µόλις µία πρόσληψη. Αντί-
στοιχα, µε βάση τα όσα καταγγέλλουν οι γονείς, στην Κρήτη µι-
λάµε για χίλια ογδόντα τρία κενά στην παράλληλη στήριξη.

Για εµάς δεν είναι πολυτέλεια στα σχολεία ειδικής αγωγής να
προσλαµβάνεται µόνιµο προσωπικό όλων των ειδικοτήτων, όπως
ψυχολόγοι, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές, φυσικοθεραπευ-
τές και κοινωνικοί λειτουργοί, γιατί η αλήθεια είναι τι να πρωτο-
προλάβει ένας εργοθεραπευτής µε πενήντα και εκατό παιδιά;
Είναι αντιεπιστηµονικό και αντιπαιδαγωγικό να καλύπτεται το µε-
γαλύτερο ποσοστό αυτών των κενών µε αναπληρωτές, γιατί για
να καλυφθεί µε ουσιαστικό και όχι τυπικό και µε επιστηµονικό
τρόπο η ανάγκη ενός παιδιού, χρειάζεται να στηρίζεται και σε µια
σταθερή παιδαγωγική σχέση. Διαφορετικά, µιλάµε για παλινδρό-
µηση. Και βέβαια, το παιδαγωγικό έργο επιβαρύνεται και από την
κατάσταση της σχολικής στέγης. Είναι πραγµατικά ατελείωτη η
λίστα µε τα ειδικά σχολεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τέλος, το ιδιωτικοποιηµένο σύστηµα µετακίνησης των µαθητών
έχει ως αποτέλεσµα ένα µεγάλο ποσοστό παιδιών να µην έχει
πάει ακόµη σχολείο. Μιλάµε για τα παιδιά στα ειδικά σχολεία της
Ραφήνας, της Βούλας, για το Νηπιαγωγείο Βούλας και για δεκα-
πέντε βαριά ανάπηρα παιδιά στο Αιγάλεω, στο πολλαπλά αναπή-
ρων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Και βέβαια, όσον αφορά τα εί-
κοσι έξι ειδικά σχολεία που έχουν τον τρόπο να µετακινούν τα
παιδιά, ακόµα περιµένουν να υπάρξει το απαραίτητο προσωπικό,
εβδοµήντα ένας οδηγοί και συνοδοί, προκειµένου να µπορέσουν
να πάνε σχολείο.

Ακριβώς επειδή θεωρούµε ότι δεν είναι κόστος αυτές οι ανά-
γκες αναβαθµισµένης ειδικής αγωγής, ρωτάµε την Κυβέρνηση τι
µέτρα θα πάρει, για να καλυφθούν άµεσα όλες οι ανάγκες σε
προσωπικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Αυτή η Κυβέρνηση έχει αποδείξει
µε πράξεις -όχι απλά µε λόγια- τη στήριξη των ατόµων µε αναπη-
ρία. Είναι η πρώτη Κυβέρνηση που προχώρησε και σχεδίασε το
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εθνικό σχέδιο δράσης για τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπη-
ρία, όπου τέθηκαν συγκεκριµένοι και µετρήσιµοι στόχοι, σχετικοί
µε κάθε πτυχή της ζωής ενός ανθρώπου και µε σκοπό την ανα-
βάθµιση της ποιότητας της ζωής του και την πλήρη κοινωνική του
ένταξη.

Η συµπεριληπτική εκπαίδευση και κατάρτιση αποτελούν ίσως
το σηµαντικότερο µέρος του σχεδίου αυτού, διότι η λειτουργία
των σχολείων σήµερα προεικονίζει -αν θέλετε- τη λειτουργία της
κοινωνίας τού αύριο. Η ενταξιακή εκπαίδευση και η ενίσχυση των
µηχανισµών της, όπως η παράλληλη στήριξη, τα τµήµατα έντα-
ξης -όπως σωστά είπατε-, τα ειδικά σχολεία, αποτελούν βασικό
άξονα της εκπαιδευτικής πολιτικής που σήµερα προτάσσουµε
στο Υπουργείο Παιδείας. 

Και επειδή κατηγορούµαστε ότι αντιµετωπίζουµε τα χρήµατα
που δίνονται στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση ως σπατάλη,
θέλω να είµαι ξεκάθαρη και ειλικρινής. Ξέρω ότι δεν συµµερίζε-
στε εσείς την άποψη αυτή, ούτε και το δικό σας κόµµα. Για εµάς
και για εµένα προσωπικά -και µε το πόστο τα προηγούµενα τέσ-
σερα χρόνια στο Υφυπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων- η ειδική αγωγή και οι συµπεριληπτικές πολιτικές είναι
επένδυση αναγκαία για το µέλλον, τόσο των παιδιών που τη χρει-
άζονται όσο και όλων ηµών. Αυτό, όµως, το δείχνουµε εµπράκτως
και το δείξαµε εµπράκτως µε τους διορισµούς που µετά από δώ-
δεκα ολόκληρα χρόνια έγιναν, και θα γίνονται, από το 2020 στην
ειδική αγωγή. Γιατί όπως είπατε και πριν στην ερώτησή σας και
για εµάς είναι πολύ σηµαντικό να µιλάµε για διορισµούς για µό-
νιµο προσωπικό για τη συνέχεια και τη συνέπεια της σχέσης
αυτής, ώστε να µην έχουµε αναπληρωτές εκπαιδευτικούς στο
κοµµάτι της ειδικής αγωγής.

Από 2020 µέχρι και το 2023 οι διορισµοί σε ειδικό εκπαιδευτικό
και βοηθητικό προσωπικό ήταν τέσσερις χιλιάδες επτακόσιοι δε-
καεννέα. Σας θυµίζω ότι για το ίδιο χρονικό διάστηµα το σύνολο
των διορισµών στην εκπαίδευση ανήλθε στους είκοσι οκτώ χιλιά-
δες επτακόσιους. Μια σηµαντική παρένθεση εδώ πραγµατικά και
κρατήστε τον αριθµό: Το σύνολο του µαθητικού δυναµικού στη
χώρα είναι περίπου ένα εκατοµµύριο τριακόσιες πενήντα χιλιάδες
µαθητές, ενώ το σύνολο του µαθητικού δυναµικού µε ειδικές εκ-
παιδευτικές ανάγκες είναι ένα ποσοστό 5,5%. Οι διορισµοί που
έγιναν στην ειδική αγωγή ήταν το 16% του συνόλου. Αυτό ακρι-
βώς δείχνει τη δική µας δέσµευση για να πληρώσουµε αυτή την
πολύ σηµαντική ανάγκη. Να πληρώσουµε δεν εννοώ να πληρώ-
σουµε τοις µετρητοίς, αλλά να εκπληρώσουµε την πολύ σηµα-
ντική αυτή ανάγκη.

Σήµερα -και µάλιστα είµαι πολύ τυχερή, γιατί κάθοµαι δίπλα
στον Υπουργό µας, τον Θάνο Πετραλιά, ο όποιος µας βοήθησε
πάρα πολύ σε αυτό- έχουµε δύο πράγµατα. Από τη µια έχουµε
την πάρα πολύ υψηλή αύξηση αιτηµάτων, το οποίο µας δηµιουρ-
γεί µια αγωνία -τι γίνεται, πώς είναι τα παιδιά, γιατί έχουν πολύ
µεγαλύτερες ανάγκες αναπτυξιακές απ’ ότι µπορεί να είχαµε στο
παρελθόν-, από την άλλη έχουµε κι ένα κλίµα αισιοδοξίας, διότι
για πολύ περισσότερες από αυτές πλέον γίνεται η διάγνωση, ενώ
στο παρελθόν έµεναν χωρίς διάγνωση. Οπότε από τη µια έχουµε
πολύ υψηλότερη ζήτηση παράλληλης στήριξης και αυτό σηµαίνει
ότι για εµάς πρέπει αυτό να µετουσιωθεί σε πιστώσεις.

Σήµερα, λοιπόν -και κλείνω µε αυτό-, για τον λόγο αυτόν απο-
φασίσαµε και ανακοινώσαµε δέκα χιλιάδες παραπάνω πιστώσεις
εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής, έτσι ώστε να φτάσουµε στις εί-
κοσι χιλιάδες. Είχαµε λίγο λιγότερες στην πρώτη φάση από δέκα
χιλιάδες, τώρα ανακοινώσαµε επτά χιλιάδες τριακόσιες προσλή-
ψεις τον Οκτώβριο στη δεύτερη φάση και δύο χιλιάδες επτακό-
σιες τον Νοέµβριο στη δεύτερη φάση, έτσι ώστε αυτές τις
δεκαεννέα χιλιάδες πεντακόσιες αιτήσεις για παράλληλη µε εί-
κοσι χιλιάδες άτοµα προσωπικό να µπορέσουµε να τις καλύ-
ψουµε έτσι ακριβώς όπως χρειάζεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κυρία Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Υπουργέ, δεν απαντάτε, όµως,

αύριο το πρωί, που αγωνιούν οι γονείς τι θα γίνει που δεν έχουν
παράλληλη στήριξη, αύριο το πρωί τι θα κάνουν οι γονείς και οι
µαθητές που δεν υπάρχει σχολικός νοσηλευτής, τι θα γίνει µε τις

τραγικές ελλείψεις που καλύπτονται συνήθως Δεκέµβρη και Γε-
νάρη σε ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό στα ειδικά σχολεία, τι θα
γίνει µε τα τραγικά κενά στα ΚΕΔΑΣΥ που µπορεί να πάρει και
έναν χρόνο για να µπορέσει ένα παιδί να πάει να εξεταστεί, να
γίνει η αναγκαία πρώιµη διάγνωση, ώστε στη συνέχεια να ακο-
λουθήσει και τα κατάλληλα θεραπευτικά προγράµµατα.

Το λέµε αυτό, γιατί ο πυρήνας του προβλήµατος είναι ότι ακρι-
βώς το εθνικό σχέδιο δράσης για την ειδική αγωγή στηρίζεται
στις ίδιες κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που όταν εν-
νοούν συµπερίληψη, εννοούν ακριβώς την περικοπή όλων εκεί-
νων των αναγκαίων µεθόδων και εργαλείων, ώστε να µπορέσει
ένα παιδί µε µαθησιακές δυσκολίες, µε ειδικές εκπαιδευτικές
ανάγκες, µε αναπηρίες, όχι µόνο να έχει την πρώιµη διάγνωση,
να έχει την αντίστοιχη επιστηµονική, κοινωνική στήριξη παιδαγω-
γική και πολύ περισσότερο να προχωρήσει και στην αντίστοιχη
παραγωγική ένταξη στην κοινωνία. Γιατί αυτό είναι η σύγχρονη
ανάγκη µε βάση τις τεράστιες επιστηµονικές εξελίξεις και τα νέα
εργαλεία και µεθόδους που δίνονται για να µπορέσει να αντιµε-
τωπίσει µε όλα τα αναγκαία εφόδια. Δεν µπορούµε να αποδε-
χτούµε ότι θα είναι µία κανονικότητα αυτού που ισχύει σε άλλες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα σας πρότεινα να δείτε τα
αποτελέσµατα της συγκεκριµένης κατευθυντήριας γραµµής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη Δανία, στη Σουηδία και αλλού.

Διαχρονικά βέβαια από όλες τις κυβερνήσεις το θέµα είναι ότι
τα παιδιά µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες λαµβάνουν την όποια
εκπαιδευτική και ειδική επιστηµονική στήριξη µε πολύ µεγάλη κα-
θυστέρηση και προφανώς µε τραγικές ελλείψεις.

Και εδώ -για να το ολοκληρώνω- το παιδαγωγικό έργο -το εί-
παµε και στην αρχή- επιβαρύνεται ιδιαίτερα από την κατάσταση
που επικρατεί στα σχολικά κτήρια. Θα µου πείτε ότι δεν είναι αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας. Είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Εσωτερικών που φορτώσατε µε τους προηγούµε-
νους νόµους την ευθύνη αυτή στις περιφέρειες και τους δήµους
και τώρα από εκεί εξαρτάται το τι σχέδιο θα υπάρχει για ίδρυση
νέων σχολικών µονάδων µε ειδικές και σύγχρονες προδιαγραφές
που να µπορούν να εξυπηρετούν τα παιδιά και όχι να κάνουν µα-
θητές µάθηµα µε ειδικές ανάγκες και αναπηρίες σε διώροφα και
τριώροφα κτήρια, όπως στον Άγιο Δηµήτριο ή ακόµα και στο πο-
λυαναπήρων στο Αιγάλεω και αλλού.

Με αυτή την έννοια χρειάζεται να παρθούν έγκαιρα µέτρα, χω-
ρίς να ταλαιπωρούνται οι ίδιοι οι γονείς, να µατώνουν οικονοµικά,
αφού πετσοκόψατε και άλλο τις θεραπείες πάνω στις ήδη προ-
ηγούµενες περικοπές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Βουλευτά, εκεί που είχα µια αίσθηση αισιοδοξίας ότι για
ζητήµατα τα οποία αφορούν όλους µας και είναι τέτοιας σηµα-
σίας και βαρύτητας, όσο η ειδική αγωγή και το κοµµάτι και η ευ-
θύνη της πολιτείας να ανταπεξέλθει στις αυξηµένες ανάγκες των
παιδιών όσο και των οικογενειών τους που αντιµετωπίζουν ανα-
πηρίες ή ειδικές µαθησιακές δυσκολίες µέσα στην Εθνική Αντι-
προσωπεία και λέω τι ωραία, ακόµα και αν τα δύο κόµµατά µας
εκατόν ογδόντα µοίρες -για να µην παραφράσω κάποιο προηγού-
µενο σε σχέση µε µοίρες- διαφορά έχουν µεταξύ τους, τουλάχι-
στον µπορούµε και έχουµε αυτή τη σύµπνοια ή αυτή την οµόνοια
µεταξύ µας, έρχεστε στη δευτερολογία σας και νοµίζω ότι όσο
διασταλτικά και να το δούµε και όσο και να το τραβήξουµε από
τα µαλλιά, δεν νοµίζω ότι κανείς θεωρεί ότι σκοπός της Ευρω-
παϊκής Ένωσης είναι να τιµωρήσει όλα τα παιδιά και τις οικογέ-
νειές τους µε αναπηρίες και να κόψει τις όσες παροχές. Ίσα-ίσα
πολλούς από τους συµπληρωµατικούς πόρους που χρειαζόµα-
στε για να καλύψουµε τις αυξηµένες ανάγκες που και οι δύο να
γνωρίζουµε για τα παιδιά µε αναπηρίες και τις οικογένειές τους
έρχεται η Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω της ενταξιακής πολιτικής της,
της ενταξιακής πολιτικής κάθε διαφορετικής ανάγκης που µπορεί
να υπάρχει ειδικά σε έναν εκπαιδευτικό χώρο, και θέτει στόχους
και χρηµατοδοτεί κιόλας αναλόγως. Το «αναλόγως» σηµαίνει ένα
πάρα πολύ µεγάλο δίκτυο, το οποίο εξυπηρετεί διαφορετικές
ανάγκες. Σηµαίνει παράλληλη στήριξη, σηµαίνει βήµατα ένταξης,
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σηµαίνει ειδικά σχολεία, σηµαίνει σχολικός νοσηλευτής, σηµαίνει
δίκτυο σχολείων µε κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους,
όλα αυτά τα οποία υπάρχουν.

Εδώ πέρα γι’ αυτό σας µίλησα πριν πέντε λεπτά για υπερδι-
πλασιασµό των αρχικών πιστώσεων που είχαν προβλεφθεί για τη
χρονιά που ξεκινούσε τον Σεπτέµβρη του 2023, έτσι ώστε οι γο-
νείς αυτοί, οι οποίοι δεν έχουν δει ακόµα -σήµερα, 25 του Σεπτέµ-
βρη, Δευτέρα- τους ανθρώπους, τους ειδικούς εκπαιδευτικούς
επιστήµονες ειδικής αγωγής δίπλα στα παιδιά τους, να τους
δουν.

Τώρα στο κοµµάτι της µεταφοράς, για το οποίο όπως σωστά
είπατε πως αρµόδια είναι η περιφέρεια, όσο και στο κοµµάτι των
κτηρίων για το οποίο αρµόδιοι είναι οι δήµοι -εκείνοι γνωρίζουν
και είναι πολύ πιο κοντά στην τοπική κοινωνία για να ξέρουν τις
ανάγκες των σχολείων τους, έτσι ώστε να τις καλύψουν αυτοί-,
πέραν από αυτό να σας τονίσω ότι µαζί µε το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών -µόλις έφυγε ο κ. Λιβάνιος- και το Τεχνικό Επιµελητήριο για
πρώτη φορά -και επειδή δεν ισχύει το ότι «άλλη Κυβέρνηση είµα-
στε εις άλλον είναι ευθύνη, παιδιά αλλουνού είναι», γιατί όλοι παι-
διά δικά µας είναι και όλοι το καλύτερο θέλουµε και εδώ δεν
θεωρώ ότι διαφωνούµε επί της ουσίας- ξεκινάµε χαρτογράφηση
όλων των σχολείων της χώρας, για να δούµε τα βασικά αιτήµατά
τους και θα προχωρήσουµε σε παρεµβάσεις βελτίωσης αντισει-
σµικής ικανότητας και ενεργειακής αναβάθµισης όλων αυτών µε
πόρους του Ταµείου Ανάκαµψης. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Θα συζητηθεί η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 138/18-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας
της Κ.Ο. «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Κωνσταντίνου Βα-
σιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Μέτρα για το ασφαλές άνοιγµα των σχο-
λείων και σχολών στη Θεσσαλία».

Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Κυρία Υφυπουργέ,

αύριο µπαίνουµε στην τέταρτη εβδοµάδα από τις µεγάλες κατα-
στροφές στη Θεσσαλία και θα περίµενε κανείς ότι η Κυβέρνηση
θα έχει πάρει όλα τα απαραίτητα µέτρα για το ασφαλές άνοιγµα
των σχολείων. 

Ωστόσο, η Κυβέρνηση χθες ανακοίνωσε για τρίτη συνεχόµενη
φορά την αναστολή έναρξης των σχολείων στη Θεσσαλία, µάλι-
στα, εφαρµόζοντας και την τηλεκπαίδευση, τινάζοντας κυριολε-
κτικά στον αέρα τον προγραµµατισµό χιλιάδων και χιλιάδων
οικογενειών. Ανακοινώσατε την αναστολή λειτουργίας λίγες ώρες
πριν τους αγιασµούς µε την αιτιολογία της επικείµενης καταιγί-
δας που όµως είναι γνωστό εδώ και µέρες και που αποδεικνύει
για άλλη µια φορά πως µπούσουλας της Κυβέρνησης και στο ζή-
τηµα των σχολείων είναι η λογική «πάµε και όπου βγει». Γιατί είναι
οµολογία και αυτή η αναστολή λειτουργίας των σχολείων πως η
Κυβέρνηση δεν έχει πάρει κανένα µέτρο ούτε για την επικείµενη
καταιγίδα αλλά ούτε και για το ασφαλές άνοιγµα των σχολείων. 

Είχατε τρεις εβδοµάδες καιρό να πάρετε συγκεκριµένα µέτρα
και τα πράγµατα είναι όπως ήταν σχεδόν την πρώτη µέρα. Και
µάλιστα συνεχίζετε τη λογική του µπάχαλου, ξαναλέω, τινάζο-
ντας στον αέρα τον προγραµµατισµό χιλιάδων οικογενειών, οι
οποίοι είχαν πάρει άδειες για σήµερα. Τους βάζετε την τηλεκπαί-
δευση χωρίς να έχετε καµµία µα καµµία απολύτως µέριµνα για
άδειες, για το τι θα κάνουν και ποιος θα κάτσει µε τα παιδιά και,
ξαναλέω, συνεχίζεται η ίδια κατάσταση και στα σχολεία. 

Στην ερώτηση που σας κάναµε και πρέπει να απαντήσετε συ-
γκεκριµένα το τι µέτρα έχετε πάρει η οµολογία αυτής της ανα-
στολής δείχνει ότι σε καµία περίπτωση δεν έχετε προλάβει, δεν
έχετε προχωρήσει, δεν έχετε υλοποιήσει όλα τα απαραίτητα
µέτρα. Και ξαναλέω, η καταιγίδα φαίνεται ότι λειτούργησε σαν
ένα άλλοθι, όπως ήταν και η κλιµατική κρίση κατά τη διάρκεια της
προηγούµενης κακοκαιρίας, ώστε να σας βγάλει από τη δύσκολη
θέση, γιατί αν άνοιγαν σήµερα τα σχολεία τα πράγµατα θα ήταν
πάρα, πάρα πολύ άσχηµα για χιλιάδες και χιλιάδες µαθητές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κυρία Υπουργέ.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Βουλευτά, πραγµατικά εκ-
πλήσσοµαι. Πραγµατικά εκπλήσσοµαι, γιατί είµαι σίγουρη ή
τέλος πάντων πίστευα ότι σε αυτό το Κοινοβούλιο όλοι θέλουµε
το καλύτερο για τα παιδιά µας. Μπροστά στην ασφάλεια για τη
ζωή των παιδιών, αλλά και στη διασφάλιση ότι όλα είναι σε ένα
εκπαιδευτικό περιβάλλον -για να µη γενικεύσω και πω γενικότερα
στην κοινότητά τους- έτσι όπως πρέπει, δεν πηγαίνουµε εκατο-
στό πίσω. 

Τα σχολεία και για την ακρίβεια το 99% των σχολείων της Θεσ-
σαλίας πέραν από είκοσι οκτώ σχολεία, στα χίλια τριάντα τέσ-
σερα, ήταν και είναι έτοιµα να ξεκινήσουν σήµερα. Τα σχολεία
στο 99% εκτός των είκοσι οκτώ αυτών σχολείων ξεκίνησαν σή-
µερα, εκτός από τις περιοχές τις οποίες δεν µπορεί να υπάρχει
ούτε ηλεκτρικό ούτε τηλέφωνο και δεν µπορούν να συνδεθούν
και µε το ίντερνετ. Αλλά είναι δυνατόν να καθόµαστε εδώ και να
λέµε ότι χρησιµοποιούµε την µπόρα ως άλλοθι. 

Κάθισε κάτω όλη η συντονιστική επιτροπή, το Υπουργείο Κλι-
µατικής Αλλαγής και Πολιτικής Προστασίας, το Υπουργείο Παι-
δείας, η ΚΕΔΕ, η Περιφέρεια και είπαν ότι είναι επικίνδυνο. Για
όσο καιρό βλέπουµε τους µετεωρολογικούς µας χάρτες και αυτό
που βλέπουµε σήµερα είναι ότι είναι τρεις ηµέρες επικίνδυνες
µέχρι και την Τετάρτη 27 του µηνός που µας έρχεται, πρέπει οι
δηµόσιες υπηρεσίες να παραµείνουν κλειστές. Και τι θα κάνουµε;
Όταν έχουµε κλειστές τις δηµόσιες υπηρεσίες θα ανοίξουµε τα
σχολεία µας; Τα σχολεία άνοιξαν µε επικουρικό µέτρο, αυτό της
τηλεκπαίδευσης. Έχει γίνει πάρα πολύ µεγάλη προσπάθεια δική
µας, προσπάθεια του Υπουργείου, προσπάθεια της περιφερει-
ακής διευθύντριας, προσπάθειας των οκτώ διευθυντών εκπαίδευ-
σης πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας σε όλη τη Θεσσαλία, µε
καθηµερινό αγώνα, καθηµερινή επικοινωνία, καθηµερινές συνεν-
νοήσεις µε αυτούς, πάρα πολλές ώρες. 

Τι κάναµε; Λέτε τι έχουµε κάνει. Ξέρετε το άθροισµα των πρα-
γµάτων που έχουν γίνει; Έχει γίνει υγειονοµικός έλεγχος. Γίνο-
νται απολυµάνσεις σχολείων. Γίνονται έλεγχοι στατικότητας των
σχολείων. Δεν είναι πολύ σηµαντικό να έχουν γίνει αυτοί; Έχουν
γίνει αυτοί. Γίνονται έλεγχοι αποκατάστασης προσβασιµότητας
στο οδικό δίκτυο. Πώς θα πάνε τα παιδιά, πώς θα πάνε οι εκπαι-
δευτικοί στο σχολείο; Αντικατάσταση του κατεστραµµένου εκπαι-
δευτικού εξοπλισµού. Πολλά από τα βιβλία δεν µπορούν να
χρησιµοποιηθούν πλέον λόγω της πληµµύρας. Θέσαµε σε εφαρ-
µογή από την πρώτη κιόλας εβδοµάδα µετά τις καταστροφές ένα
δίκτυο κοινωνικών λειτουργών και ψυχολόγων που πήγε και έχει
ήδη προβεί σε εκπαιδεύσεις των διευθυντών, των σχολικών συµ-
βούλων, των ψυχολόγων, των κοινωνικών λειτουργών οι οποίοι
είναι στα σχολεία µας εκεί πέρα, αλλά και διά ζώσης συµβουλευ-
τική και στήριξη γονέων και παιδιών. Και αυτό τώρα αφού έχει
ολοκληρώσει την πρώτη του φάση εκπαιδεύσεων για το πώς να
συµπεριφερθείς, πώς να στηρίξεις ένα παιδί που µπορεί να έχει
χάσει τη γιαγιά του στην πληµµύρα, πώς να στηρίξεις ένα άλλο
το οποίο πάει Β’ λυκείου, Γ’ λυκείου, που δίνει πανελλήνιες και
µπορεί το σπίτι του να µην ξέρει σε τι φάση θα είναι όταν θα
δώσει πανελλήνιες, όλα αυτά τα έχουµε οργανώσει και τα έχουµε
ήδη στηρίξει. Και έπεται και δεύτερη φάση ψυχοκοινωνικής στή-
ριξης των παιδιών αυτών. Όπως αντίστοιχα καλέσαµε και όλο τον
κόσµο και είδαµε πολύ µεγάλη ανταπόκριση σε αυτό και ευχαρι-
στούµε τα παιδιά, ευχαριστούµε τους γονείς, τους πολίτες της
Αττικής που ήρθαν και όλοι µαζί µαζέψαµε σχολικό υλικό για τα
παιδιά που µπορεί να το είχαν χάσει από τις πληµµύρες για να
ξεκινήσουν και ξεκινάµε µε τεσσεράµισι χιλιάδες τσάντες οι
οποίες είναι πλήρεις για κάθε παιδί εκεί πέρα. 

Αυτά ήταν έτοιµα για να ξεκινήσουν σήµερα. Ξεκίνησε η τηλεκ-
παίδευση και Τετάρτη ή οπότε µας πουν οι επιστήµονες και όπου
µας πουν οι επιστήµονες. Είµαστε Υπουργείο Παιδείας και όχι
Πολιτικής Προστασίας, Ακούµε όµως και αυτό έχουµε µάθει να
κάνουµε, να ακούµε τους ειδικούς για να προστατεύσουµε τα
παιδιά µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Με-

ταξά, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Κύριε Πρόεδρε,
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είναι εµφανής η προσπάθεια εκ µέρους της Κυβέρνησης να ωραι-
οποιήσει την κατάσταση. Και θα περίµενε κανείς ότι θα φέρνατε
κάποια συγκεκριµένα στοιχεία. 

Αλλά επιτρέψτε µου να σας τα πω εγώ τα συγκεκριµένα στοι-
χεία από ό,τι φαίνεται σε σχέση µε την κατάσταση των σχολείων
στη Θεσσαλία. Εγώ για να µην σας κουράσω µε τα πολλά στοι-
χεία, θα σας πω στοιχεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της
Μαγνησίας για εβδοµήντα οκτώ σχολεία από τις χίλιες τριάντα
έξι µονάδες που υπάρχουν να δούµε κατά πόσο ισχύουν αυτά
που είπε η κυρία Υφυπουργός. Ξαναλέω είναι στοιχεία της Πα-
ρασκευής, στοιχεία που ζήτησε το δικό σας το Υπουργείο από
τις διευθύνσεις πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
της Θεσσαλίας. 

Στοιχεία δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης Μαγνησίας: Προβλη-
µατική κατάσταση προαυλίου σε έξι σχολεία από τα εβδοµήντα
οκτώ. Προβληµατική κατάσταση υποδοµών ηλεκτροδότησης σε
έξι από τα εβδοµήντα οκτώ. Προβληµατική κατάσταση στους
ορόφους δεκαεπτά σχολείων από τα εβδοµήντα οκτώ. Προβλη-
µατική κατάσταση στο τηλεφωνικό δίκτυο έντεκα σχολείων από
τα εβδοµήντα οκτώ. Προβληµατική κατάσταση στο οδικό δίκτυο
πρόσβασης: Από αυτά τα εβδοµήντα οκτώ σχολεία τα τριάντα
οκτώ έχουν πρόβληµα. Επιπλέον, έχουν πρόβληµα και δεν έχει
γίνει κτηριακός έλεγχος στα είκοσι εννέα από τα εβδοµήντα οκτώ
σχολεία, ενώ υγειονοµικός έλεγχος δεν έγινε στα εβδοµήντα
πέντε από τα εβδοµήντα οκτώ σχολεία δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης Μαγνησίας µέχρι την Παρασκευή που µας πέρασε. Και
µου λέτε ότι το 99% ήταν έτοιµα να λειτουργήσουν σήµερα;

Έχετε ξεκινήσει τη σχολική χρονιά σε όλη την Ελλάδα µε είκοσι
χιλιάδες κενές θέσεις εκπαιδευτικών. Προφανώς, τα κριτήρια που
έχουν τα κόµµατά µας που έχουν εκατόν ογδόντα µοίρες δια-
φορά, για το τι σηµαίνει ασφάλεια µαθητών και γονέων, για το τι
σηµαίνει αντιµετωπίζω µία πληµµύρα και µια καταστροφή είναι
πολύ διαφορετικά,

Ανακοινώσατε χθες τα σχολικά γεύµατα. Ξέρετε πόσα σχολεία
στη Θεσσαλία έχουν µπει στο πρόγραµµα; Έχουν µπει εκατόν
τρία από τις χίλιες τριάντα έξι σχολικές µονάδες. Αυτό θεωρείται
ότι είναι αντιµετώπιση των συνεπειών της πληµµύρας που οι άν-
θρωποι δεν έχουν να φάνε ούτε καν στο σπίτι τους; Έτσι βοη-
θάτε, έτσι συµβάλλετε στην ασφαλή λειτουργία των σχολείων και
στους µαθητές; Πριν, στην τοποθέτησή σας κάνατε µια ικανοποι-
ητική αναφορά, χωρίς όµως να έχετε πάρει κανένα µέτρο. 

Αυτή είναι η κατάσταση. Έχουµε ζήσει όλες αυτές τις εβδοµά-
δες µια προσπάθεια που κάνετε µε το µπαλάκι ευθυνών ανάµεσα
στην περιφέρεια, στους δήµους να κρύψετε τις δικές σας σοβα-
ρές ευθύνες, όµως οι απαντήσεις πρέπει να δοθούν και πρέπει
να υλοποιηθούν τα µέτρα. Αναρωτιέµαι τι θα βρείτε την επόµενη
εβδοµάδα που θα έχει περάσει και αυτή η καταιγίδα για να δι-
καιολογήσετε τα αδικαιολόγητα στα σχολεία της Θεσσαλίας. 

Η αλήθεια λοιπόν είναι ότι το λεγόµενο έξυπνο και ψηφιακό
σχολείο σας, το σχολείο της υποχρηµατοδότησης, της κατηγο-
ριοποίησης και της υποβάθµισης, το σχολείο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, των κυβερνήσεων έπεσε κι αυτό θύµα της στρατηγικής
του κόστους-οφέλους αποδεικνύοντας ότι βρίσκεται πάρα πολύ
µακριά από τις ανάγκες µαθητών, γονιών και φυσικά εκπαιδευτι-
κών. 

Λοιπόν, εµείς επιµένουµε στην ανάγκη να υλοποιηθούν όλα τα
µέτρα για το ασφαλές άνοιγµα των σχολείων γι’ αυτό και καλούµε
τους γονείς, τους µαθητές, τους εκπαιδευτικούς να δυναµώσουν
τον αγώνα και τις διεκδικήσεις τους στο επόµενο διάστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Βουλευτά, για να είµαι ειλι-
κρινής, δεν έχω καταλάβει ακριβώς για ποιο πράγµα είναι άλλοθι
αυτό που λέτε εσείς «κλείσιµο των σχολείων». Τα σχολεία πέραν
από είκοσι οκτώ σχολεία συν τις περιοχές…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Σας είπα ένα στοι-
χείο για τη Μαγνησία.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Δεν σας διέκοψα, όµως. Την κοι-
νοβουλευτική διαδικασία θα πρέπει να τη γνωρίζουµε και οι δυο. 

Το άλλοθι ποιο είναι; Είναι άλλοθι ότι δεν µπορούµε να έχουµε
σχολικά γεύµατα για όλα τα σχολεία; Γνωρίζετε τα σχολικά γεύ-
µατα αν πηγαίνουν στο νηπιαγωγείο; Δεν πηγαίνουν στο νηπια-
γωγείο. Γνωρίζετε αν τα σχολικά γεύµατα πηγαίνουν στο γυµνά-
σιο; Δεν πηγαίνουν στο γυµνάσιο. Γνωρίζετε αν τα σχολικά γεύ-
µατα πηγαίνουν στο λύκειο; Δεν πηγαίνουν στο λύκειο. Άρα πώς
αθροίζετε όλες αυτές τις σχολικές βαθµίδες επί του συνόλου των
σχολικών γευµάτων; 

Αντίστοιχα, δεν πηγαίνει αθροιστικά το πού έχει πρόβληµα ένα
σχολείο. Έξι σχολεία έχουν πρόβληµα µε το τηλεφωνικό δίκτυο,
άλλα έξι έχουν πρόβληµα µε το δίκτυο του ηλεκτρικού, άλλα έξι
έχουν µε το οδικό δίκτυο. Δεν πηγαίνει αθροιστικά αυτό το πρά-
γµα. Γιατί αν πήγαινε αθροιστικά, το άθροισµα αυτών θα έβγαζε
και πάνω από τα σχολεία τα οποία µας περιγράφετε.

Από τα χίλια τριάντα τέσσερα σχολεία, ξαναλέω, είκοσι οκτώ
παρουσιάζουν προβλήµατα σύµφωνα µε την Περιφερειακή Διεύ-
θυνση Θεσσαλίας και τους επιµέρους οκτώ διευθυντές πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας. Αυτά, όταν µας υποδείξουν οι
επιστήµονες και η Πολιτική Προστασία, σε συνεργασία µε την
ΚΕΔΕ και την Περιφέρεια, αν είναι την Πέµπτη για παράδειγµα -
ελπίζουµε να περάσει η κακοκαιρία και να µην είναι ιδιαίτερα
ισχυρή- και την Πέµπτη να µπορέσουµε να ανοίξουµε όλα τα σχο-
λεία µας, έτσι όπως έχουµε προγραµµατίσει. Να ανοίξουν µε
ασφάλεια, να ανοίξουν µε τους εκπαιδευτικούς µας και να ανοί-
ξουν για το βέλτιστο συµφέρον των παιδιών µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 118/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του H’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Στήριξη των δανει-
οληπτών στην πληµµυροπαθή Θεσσαλία καθώς και του αγρο-
τικού τοµέα».

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ.
Ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας, κύριε Υφυπουργέ.
Κατά την πρόσφατη κακοκαιρία «Ντάνιελ» από τις καταστρο-

φικές πληµµύρες προκλήθηκαν τεράστιες ζηµιές στην αγροτική
παραγωγή, η οποία µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα. Σε ολόκληρη τη
Θεσσαλία οι πληµµύρες θα δηµιουργήσουν τεράστια οικονοµική
ζηµία στους παραγωγούς, οπότε και στη τοπική οικονοµία.

Το πρόβληµα προστίθεται στα ήδη συσσωρευµένα προβλή-
µατα από τα µνηµόνια, την πανδηµία και την αύξηση του κό-
στους, ενώ τα κόκκινα δάνεια µε την απαράδεκτη πραγµατικά
µεθόδευση εκχώρησης στις εταιρείες είσπραξης µε κρατική χρη-
µατοδότηση και µε την ασυγκροτησία του hive-down, οδηγούνται
σε πλειστηριασµούς, στραγγαλίζοντας τους παραγωγούς και την
τοπική οικονοµία.

Μετά από µια πρόχειρη έρευνά µας στην πλατφόρµα πλειστη-
ριασµών, διαπιστώσαµε πως στη Θεσσαλία έχουν δροµολογηθεί
οκτακόσιοι πενήντα τρεις πλειστηριασµοί για τους επόµενους έξι
µήνες. Ενδεχοµένως δε θα κοκκινήσουν και άλλα δάνεια λόγω
των συνθηκών και της απώλειας εσόδων. Οι πλειστηριασµοί αυτοί
θα πρέπει να αναβληθούν, όχι, όµως, απλά βραχυπρόθεσµα, ό-
πως ανακοινώθηκε, αλλά µε µια σταθερή λύση, έτσι ώστε να µπο-
ρούν οι πολίτες να σχεδιάσουν το µέλλον τους στην περιοχή.

Εµείς προτείνουµε να αγοραστούν από έναν κρατικό φορέα µε
ρύθµιση µακρόχρονης εξόφλησης και µε περίοδο χάριτος. Συ-
γκεκριµένα, θα προτείναµε µια λύση τύπου κυπριακού µοντέλου,
ως εξής: Πρώτον, ο φορέας αποκτά ακίνητα αξίας έως 250.000
ευρώ και δεύτερον, ο οφειλέτης θα καταβάλλει ενοίκιο για δεκα-
τέσσερα χρόνια και θα έχει δικαίωµα επαναγοράς σε πέντε χρό-
νια, ενώ εάν ο αρχικός δανειολήπτης είναι άνω των εξήντα πέντε
ετών θα µπορεί να παραµείνει στο ακίνητο εφόρου ζωής, ενδε-
χοµένως, επίσης, εάν είναι πολύτεκνος ή διαχειρίζεται µικρή
αγροτική µονάδα ή µένει σε χωριό κάτω των χιλίων κατοίκων ή
σε ορεινό χωριό. 
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Προτείνουµε δε ο δηµόσιος αυτός φορέας να αγοράσει στε-
γαστικά δάνεια επιχειρηµατικά, ενυπόθηκα ή όχι, οφειλές σε οίκο
αρδευτικών ΤΟΕΒ, προς τη ΔΕΗ κ.λπ.. Σε κάθε περίπτωση, στις
ρυθµίσεις θα πρέπει να δοθεί βάρος, έτσι ώστε να επαναλειτουρ-
γήσουν άµεσα τόσο οι παραγωγοί και οι επιχειρήσεις, όσο και οι
αγροτικές εκµεταλλεύσεις, ιδιαίτερα οι τελευταίες, αντί να ρευ-
στοποιούνται τα περιουσιακά τους στοιχεία. 

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής:
Πρώτον, τι µέτρα µελετώνται για την ανακούφιση των δανει-

οληπτών αγροτών της Θεσσαλίας τόσο όσον αφορά στα κόκκινα
δάνεια, όσο και γι’ αυτά που θα οδηγηθούν σε καθυστέρηση στο
µέλλον; Μην µου πείτε για αναβολή έξι µηνών, όπως έχουµε δια-
βάσει, γιατί δεν βοηθά απολύτως κανέναν. Και δεύτερον, θα µπο-
ρούσαν τα κόκκινα δάνεια να αγοραστούν από κρατικό φορέα µε
ρύθµιση µακρόχρονης εξόφλησης και µε µια ανάλογη περίοδο
χάριτος; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας

και Οικονοµικών): Ευχαριστώ.
Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κύριε Βιλιάρδο, είναι αλήθεια ότι οι

επιχειρήσεις στη Θεσσαλία έχουν δεχτεί ισχυρότατο πλήγµα από
τις πρόσφατες πληµµύρες. Από την πρώτη στιγµή η Κυβέρνηση
κίνησε τις απαραίτητες διαδικασίες που προβλέπονται σε περι-
πτώσεις φυσικών καταστροφών για την αντιµετώπιση των συνε-
πειών σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά.

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών µαζί µε το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, το Υπουργείο Εσωτερικών, το Υπουργείο Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης καθώς και µε την Ανεξάρτητη Αρχή
Δηµοσίων Εσόδων και τη Δηµόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, ενερ-
γοποίησε εν συνόλω το διευρυµένο πλαίσιο της κρατικής αρωγής
για τη στήριξη των περιοχών που επλήγησαν από τις πληµµύρες
τόσο των επιχειρήσεων, όσο και των νοικοκυριών.

Να αναφέρω επιγραµµατικά, µεταξύ άλλων, τα µέτρα που
εφαρµόζονται στις πληγείσες περιοχές: Είναι η άµεση ενίσχυση
µέσω του arogi.gov.gr για πρώτες ανάγκες, για οικοσκευή έως
6.600 ευρώ. Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδροµής έως
10.000 ευρώ. Παροχή στεγαστικής συνδροµής σε φυσικά και νο-
µικά πρόσωπα για την αποκατάσταση κτηρίων. Σηµειώνεται εδώ
ότι η στεγαστική συνδροµή αποτελείται από δωρεάν κρατική
αρωγή, επιχορήγηση δηλαδή 80%, και επιπλέον άτοκο δάνειο
20% µε εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου στους ιδιοκτήτες των
πληγέντων κτιρίων φυσικών και νοµικών προσώπων. Επιδότηση
ενοικίου συγκατοίκησης 300 έως 500 ευρώ µηνιαίως. Παράταση
καταβολής ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος και στεγαστικού
επιδόµατος. Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής στις πληγεί-
σες επιχειρήσεις ύψους 4.000 ευρώ και εν συνεχεία αποζηµίωση
70% της εκτιµηθείσας ζηµίας σε στοιχεία του ενεργητικού, συ-
µπεριλαµβάνονται µηχανήµατα, εξοπλισµός, αποθέµατα. Αυτό
δεν υπήρχε παλαιότερα. Έχει θεσπιστεί τα τελευταία δύο χρόνια
γι’ αυτό και οι αποζηµιώσεις προς τις πληγείσες αγροτικές εκµε-
ταλλεύσεις περιλαµβάνουν αποζηµίωση 70%, πέρα από τις απο-
ζηµιώσεις του ΕΛΓΑ, της τρέχουσας παραγωγής και του έγγειου
κεφαλαίου των µηχανηµάτων και του εξοπλισµού. Έχουµε ανα-
στολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων. Ήδη προχωρή-
σαµε σε αναστολή των προθεσµιών καταβολής των βεβαιωµένων
οφειλών και παράταση για έξι µήνες για τους πληγέντες. Τριετής
απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ. Αναστολή πληρωµής ασφαλιστικών ει-
σφορών για τις επιχειρήσεις που έχουν πληγεί. Αναστολή συµ-
βάσεων εργασίας µε αποζηµίωση ειδικού σκοπού για τους ερ-
γαζοµένους τους.

Για τους δανειολήπτες που έχουν πληγεί: Αναστολή διενέρ-
γειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης έως έξι µήνες και ανα-
στολή πληρωµής και των τρεχουσών δόσεων για έξι µήνες.
Περαιτέρω να αναφέρω ότι τόσο οι εταιρείες, η Ένωση Εταιρειών
Διαχείρισης από δάνεια και πιστώσεις όσο και στις 13 Σεπτεµ-
βρίου µετά τη συνάντηση µε την Ελληνική Ένωση Τραπεζών,
αποφασίστηκε η αναστολή της υποχρέωσης καταβολής δόσεων

και η αναστολή του συνόλου των διαδικασιών δικαστικής και εξώ-
δικης είσπραξης απαιτήσεων ως τέλη του έτους. Δεν είµαι έτοι-
µος να σας πω για µετά από αυτό, αλλά έχει γίνει το πρώτο βήµα
για να καλυφθεί η πρώτη περίοδος. Επίσης, οι τράπεζες δήλωσαν
ότι θα προχωρήσουν σε εξειδικευµένες λύσεις για τους πληγέ-
ντες µε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα.

Θα ήθελα να αναφέρω επιγραµµατικά ότι αυτή τη στιγµή εφαρ-
µόζεται, σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη, το πιο διευρυµένο
πλαίσιο κρατικής αρωγής που έχει υπάρξει. Έχουµε αναστολές
πληρωµών, αναστολές πλειστηριασµών, άµεσες επιδοτήσεις.
Αυτό που έχουν ανάγκη περισσότερο οι επιχειρήσεις αυτή τη στι-
γµή είναι οι άµεσες επιδοτήσεις. Δεν έχουν πρόσβαση όλες στο
τραπεζικό σύστηµα, το αντιλαµβανόµαστε. Το πρώτο µέληµά µας
είναι να αποζηµιώσουµε και τη ζηµιά στα εµπορεύµατα και τη
ζηµιά στα κτήρια και να καλύψουµε τους εργαζόµενους τους. Το
φαινόµενο είναι εν εξελίξει. Παρακολουθούµε και θα χρησιµοποι-
ήσουµε κάθε διαθέσιµο εργαλείο.

Σε κάθε περίπτωση, οι προτάσεις σας είναι ευπρόσδεκτες και
πάντα εξετάζονται προτάσεις που έχουν βάση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Βι-

λιάρδο, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Σας

είπα τις προτάσεις µας, κύριε Υπουργέ. Ελπίζω να τις εξετάσετε.
Δεν θα επεκταθώ παραπάνω. Δεν δώσατε καµµιά απάντηση, αλλά
δεν πειράζει.

Όσον αφορά στις αποζηµιώσεις, καταλαβαίνετε ότι, µε το που
αναφέρετε 70% αµέσως παραµένει το υπόλοιπο 30%, το οποίο
ποιος θα το επωµιστεί; Όταν η ζηµιά είναι 100%, πρέπει να απο-
ζηµιώνεται 100%.

Όσο για την ίδια τη διάρκεια που είπατε των τεσσάρων µηνών
για τις εταιρείες διαχείρισης, καταλαβαίνετε και µόνος σας ότι
δεν πρόκειται να έχει κανένα αποτέλεσµα. Είναι κάτι πολύ βρα-
χυπρόθεσµο και τελικά δεν θα βοηθήσει κανέναν. Η περιοχή χρει-
άζεται µακροπρόθεσµες λύσεις. Οι άνθρωποι πρέπει να ξέρουν
τι θα κάνουν για να σχεδιάσουν το µέλλον τους. 

Προχωρώντας τώρα στη δευτερολογία εκτός της οικονοµικής
ζηµίας οι πληµµύρες θα αυξήσουν το κόστος για τους κατανα-
λωτές µε επιπλέον κινδύνους για την τροφική επάρκεια. Εποµέ-
νως, είναι σηµαντικό να στηριχθεί γενικότερα η αγροτική παρα-
γωγή. Εκτιµάται ότι έχουν πληµµυρίσει έως και επτακόσιες πενή-
ντα χιλιάδες στρέµµατα. Προηγουµένως, βέβαια, άκουσα από
τον κ. Τουρνά για ενάµιση εκατοµµύριο στρέµµατα, αλλά δεν
µπορώ να το ξέρω, εγώ γνωρίζω για επτακόσιες πενήντα χιλιάδες
στρέµµατα. Η Θεσσαλία καλύπτει πολύ βασικά διατροφικά προ-
ϊόντα, όπως σιτάρι, γάλα, όσπρια, καλαµπόκι, κ.λπ.. 

Επίσης, έχουν χαθεί έως και διακόσιες χιλιάδες ζώα. Δεν θα
αναφέρω τι ακριβώς, θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. 

Κατά τον καθηγητή κ. Λέκκα η Θεσσαλία έχει το 22% έως 23%
της αγροτικής παραγωγής της χώρας µας, ενώ θα χρειαστούν
έως και πέντε χρόνια για να ανακάµψουν τα εδάφη µε το κόστος
να υπολογίζεται πολύ πάνω από 1 δισεκατοµµύριο. Για σύγκριση
στον «Ιανό» είχαν αναφερθεί ζηµιές τουλάχιστον πέντε φορές λι-
γότερες. Σε όλα αυτά θα πρέπει να προστεθούν οι καταστροφές
από την πυρκαγιά στον Έβρο, που τις ξεχνάµε, τις οποίες θα κα-
ταθέσουµε στα Πρακτικά, σε µια περιοχή ευαίσθητη που πρέπει
να στηριχθεί άµεσα. 

Οφείλουµε να σηµειώσουµε δε ότι τα τελευταία χρόνια µε τα
µνηµόνια η αγροτική µας παραγωγή, η οποία µας ενδιαφέρει ιδι-
αίτερα, έχει µειωθεί στα 10,9 δισεκατοµµύρια σε σχέση µε τα 12
δισεκατοµµύρια το 2005, ενώ υπήρξε επιπλέον πολύ µεγάλη µεί-
ωση στην κτηνοτροφία και εξαρτώµαστε σε µεγάλο βαθµό από
τις εισαγωγές. Έτσι η Ελλάδα κατάντησε να µην είναι αυτάρκης
σε κρέας και σε πολλά άλλα προϊόντα, όταν ήταν αυτάρκης, όλοι
το γνωρίζουµε, πριν την είσοδο της στην ΕΟΚ. Εύλογα αφού µε
τα µνηµόνια και µε τη διάλυση της Αγροτικής Τράπεζας έχει, επί-
σης, µειωθεί απαράδεκτα η χρηµατοδότηση προς τον αγροτικό
τοµέα, στο 1,2 δισεκατοµµύριο από 3,9 δισεκατοµµύρια το 2009. 

Εκτός, αυτών, έχει αυξηθεί πάρα πολύ το κόστος των λιπασµά-
των, των ζωοτροφών, όπου θα υπάρξουν σοβαρές ελλείψεις από
τις πληµµύρες στη Θεσσαλία µε αποτέλεσµα, όχι µόνο να µην
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ασχολούνται οι νέοι µε το χώρο, αλλά να κλείνουν ακόµη και
υπάρχουσες επιχειρήσεις. 

Με βάση, όλα αυτά, αντιλαµβάνεστε ότι η προσφορά των 50
εκατοµµυρίων από τις τράπεζες όσα δηλαδή το 2022 για τους
ευάλωτους, είναι µηδαµινή σε σχέση µε τη ζηµιά και µε τα υπερ-
κέρδη τους, πόσω µάλλον σε σύγκριση µε την εισφορά 0,2% επί
του ενεργητικού της Σλοβενίας ή 100 εκατοµµύρια ετησίως για
πέντε χρόνια. Για σύγκριση το ενεργητικό των τραπεζών της πολύ
µικρότερης Σλοβενίας, είναι περί τα 50 δισεκατοµµύρια, ενώ των
ελληνικών τραπεζών πάνω από 300 δισεκατοµµύρια. Εποµένως,
η αντίστοιχη εισφορά, θα ήταν 600 εκατοµµύρια τον χρόνο ή 3
δισεκατοµµύρια στα πέντε χρόνια από όλες τις τράπεζες, ποσόν
σχετικά χαµηλό, αφού τα κέρδη τους ήταν περί τα 3,2 δισεκατοµ-
µύρια το 2022, ενώ προβλέπονται στα 3,8 δισεκατοµµύρια το
2023. 

Εµείς, έχουµε προτείνει, εκτός από µία αντίστοιχη µε τη Σλο-
βενία εισφορά για τις τράπεζες, ειδικά µέτρα χρηµατοδότησης,
όπως τα εξής: Δάνεια από την Τράπεζα Επενδύσεων, εγγυοδοσία
του δηµοσίου κατά του «ΗΡΑΚΛΗΣ» σε συστηµικές ή άλλες µι-
κρότερες τράπεζες, να κινητοποιηθεί ο θεσµός των µικροπιστώ-
σεων, επιτέλους, και διάφορα άλλα όπως είναι η χρηµατοδότηση
εξαγωγών.

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, έχετε σχεδιάσει
µέτρα χρηµατοδότησης του αγροτικού τοµέα και των επιχειρή-
σεων της Θεσσαλίας; Θα επιβάλλετε στις τράπεζες εισφορά
0,2%, όπως στη Σλοβενία ή µήπως δεν τολµάτε επειδή το κόµµα
σας τους οφείλει πάνω από 400 εκατοµµύρια; Εύλογη ερώτηση.   

Δεύτερον, θα µπορούσαν να δοθούν πρόσθετα µακροπρόθε-
σµα δάνεια, πέραν των εξαγγελθέντων της ΚΑΠ και των όποιων
του Ταµείου Ανάκαµψης ή ΕΣΠΑ για κεφάλαιο κίνησης και για εκ-
συγχρονισµό των εγκαταστάσεων µέσω της Τράπεζας Επενδύ-
σεων και εγγυήσεων του δηµοσίου;

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, κ. Πε-
τραλιάς.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών): Ευχαριστώ θερµά.

Κατ’ αρχάς, να πούµε ότι πραγµατικά ο Κάµπος της Θεσσαλίας
έχει πληγεί σηµαντικά και γι’ αυτό προχωρούµε µε ταχείς διαδι-
κασίες, αρχικά για τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ, γι’ αυτό έγινε και
ο συµπληρωµατικός προϋπολογισµός για να δοθούν άµεσα τα
οποία, θα είναι σηµαντικά σε µέγεθος. Δεύτερον, να δοθούν γρή-
γορα χρήµατα µέσω της κρατικής αρωγής για τις αποζηµιώσεις
για µηχανήµατα, εξοπλισµό. 

Για τον πληθυσµό της Περιφέρειας της Θεσσαλίας, ανακοινώ-
σαµε επίσης, λόγω των δυσκολιών που υπάρχουν και του αυξη-
µένου κόστους αυτή τη στιγµή, διπλό Market Pass µέχρι τον
Δεκέµβριο. Έχουµε πάρα πολλά έργα υποδοµής στη Θεσσαλία.
Αυτή τη στιγµή ειδικά για τους αγρότες πρέπει να ξανανοίξουν
τα αρδευτικά δίκτυα, τα εγγειοβελτιωτικά έργα, η πρόσβαση, να
αποκατασταθεί το καλλιεργήσιµο των εδαφών. Είναι πάρα πολύ
µεγάλο το έργο που πρέπει να γίνει άµεσα για να επανέλθουν
όσο γίνεται πιο γρήγορα στην παραγωγή.

Αναφορικά τώρα µε τον δανεισµό να πούµε ότι υπάρχουν τα
εργαλεία της «Know your customer», της Τράπεζας Επενδύσεων,
του Ταµείου Ανάκαµψης κ.λπ.. Εξετάζουµε όλες τις λύσεις και
όλα τα χρήσιµα εργαλεία. Δεν είµαι έτοιµος αυτή τη στιγµή να
σας πω κάτι επιπλέον, κάτι καινούριο, αλλά πρώτο µέληµά µας
είναι να φτάσουν γρήγορα, πάρα πολύ γρήγορα οι αποζηµιώσεις.
Αλλιώς δεν µπορεί να ξεκινήσει. Επίσης, να γίνουν τα έργα υπο-
δοµής, ώστε να µπορέσουν να καλλιεργήσουν γρήγορα και πάλι
τα εδάφη τους. Αυτό είναι το πρώτο στοιχείο. 

Από εκεί και πέρα, θα πω ότι κάνουµε ό,τι είναι ανθρωπίνως
δυνατό. Έχουµε δυο δύσκολες µέρες µπροστά µας και πρέπει
να δούµε πώς θα συµβεί. Το πλαίσιο της κρατικής αρωγής έχει
διευρυνθεί στο µέγιστο και σε κάθε περίπτωση πρέπει οποιαδή-

ποτε πράξη κάνουµε να είναι σε συνέπεια µε αυτό που εφαρµό-
ζεται και για άλλους πληγέντες. Αυτό πρέπει να είναι βασική
αρχή. 

Θα είµαστε δίπλα στους αγρότες και θα το δείτε και τους επό-
µενους µήνες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δέκατη τέταρτη µε αριθµό 141/18-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας, µε θέµα: «Χιλιάδες βρέφη και νήπια σε
κίνδυνο, σε ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς που, µε ευ-
θύνη της Κυβέρνησης, δεν πληρούν τις σύγχρονες προδιαγρα-
φές πυρασφάλειας και κτηριακής επάρκειας».

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, ζούµε πάλι την αγωνία µιας νέας κακοκαιρίας

«Elias», που µπορεί να χτυπήσει τη Θεσσαλία αλλά και άλλες πε-
ριοχές της χώρας µας και η αγωνία µας εντείνεται, γιατί ακριβώς
γνωρίζουµε τι θα συµβεί εάν γίνει την ώρα που λειτουργούν, πα-
ραδείγµατος χάριν, οι βρεφονηπιακοί σταθµοί. Διότι ξέρετε πολύ
καλά ότι στους βρεφονηπιακούς σταθµούς σήµερα δεν διασφα-
λίζονται τα βρέφη και νήπια, στους ιδιωτικούς που είναι υπό την
εποπτεία σας δηλαδή, έναντι φωτιάς, πληµµύρας και άλλων κα-
ταστροφών. Και το γνωρίζετε, γιατί και η προηγούµενη κυβέρ-
νησή σας και η τωρινή απάλλαξε τους παλαιούς βρεφονηπιακούς
σταθµούς από την υποχρέωση να προσαρµοστούν στις νόµιµες
κτηριοδοµικές προδιαγραφές και στον ισχύοντα κανονισµό πυ-
ρασφάλειας. Πότε; Εν µέσω κλιµατικής κρίσης, αντί να βάλετε
ακόµη πιο αυστηρές προδιαγραφές.

Το ξέρετε, γιατί µε δική µου απόφαση το 2017 έβαλα για
πρώτη φορά, βάλαµε σαν κυβέρνηση, νέες προδιαγραφές σύγ-
χρονης ίδρυσης και λειτουργίας των βρεφονηπιακών σταθµών
και για τους παλιούς δώσαµε περίοδο προσαρµογής δύο χρόνια.
Πέρασαν τα δύο χρόνια, δεν είχαν προσαρµοστεί, δώσατε εσείς
τέσσερις παρατάσεις από τότε, αρκετοί άρχισαν να προσαρµό-
ζονται. Και ξαφνικά τι κάνετε; Τον Φεβρουάριο του 2023 νοµιµο-
ποιείτε για πάντα όλους τους παλιούς βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς που δεν είχαν συµµορφωθεί µε τις διατάξεις πυροπροστα-
σίας, δηµιουργώντας έτσι δύο κατηγορίες σταθµών, αυτούς δη-
λαδή που είναι ασφαλείς και οι οποίοι έχουν συµµορφωθεί, και
τους επισφαλείς, που δεν έχουν προσαρµοστεί. Το ξέρουν οι γο-
νείς των παιδιών; 

Και επιπλέον τι κάνετε; Δίνετε και το δικαίωµα να πάρουν
voucher όλοι αυτοί οι σταθµοί όταν ξέρετε πολύ καλά ότι δεν πλη-
ρούσαν τις προϋποθέσεις του ΕΣΠΑ. Και πέρα από αυτό καταρ-
γείτε και την υποχρεωτική αναθεώρηση άδειας, εσείς πια, που
προέβλεπε η ΚΥΑ της κ. Μιχαηλίδου, του Μαΐου. Εσείς την καταρ-
γείτε τέλος Αυγούστου. Και τι λέτε; Ότι δεν χρειάζεται νέα άδεια
για τους συστεγαζόµενους µε νηπιαγωγεία βρεφονηπιακούς. 

Τώρα σας ρωτώ λοιπόν, κυρία Υπουργέ, για την προηγούµενη
εβδοµάδα ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Λιβάνιος µού είπε ότι το
34% των δηµοτικών βρεφονηπιακών δεν πληρούσαν τις προϋπο-
θέσεις και θα προσπαθήσει µέχρι του χρόνου τον Απρίλιο να τις
καλύψουν όλοι. Εσείς τι µου απαντάτε σήµερα; 

Πρώτον, πόσοι είναι οι βρεφονηπιακοί σταθµοί; 
Δεύτερον, πόσοι δεν τηρούν αυτούς τους νόµους και δεν έ-

χουν συµµορφωθεί ακόµη µε την πυρασφάλεια και µε τους κτη-
ριοδοµικούς κανονισµούς;

Επίσης, αναλαµβάνετε την ευθύνη για ενδεχόµενο τραγικό
συµβάν σε κάποια δοµή φροντίδας ή για πιθανή απένταξη βρε-
φονηπιακού σταθµού από το συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα
των voucher µετά από έλεγχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Κύριε Πρόεδρε, κυρία συνάδελφε, ευχαριστώ για
την ερώτηση, γιατί κυρίως έτσι απευθύνετε ένα ζήτηµα πολύ ση-
µαντικό για τις προδιαγραφές πυρασφάλειας αλλά και την κτη-
ριακή επάρκεια που υφίστανται σε ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς
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σταθµούς. Αντιλαµβάνοµαι την ανησυχία σας, δεν είναι ούτως ή
άλλως το οποίο δεν θα ανέµενα. Έχετε υπάρξει αναπληρώτρια
υπουργός σε αυτό το Υπουργείο, στο οποίο έχουµε την τιµή
τώρα να έχουµε την ευθύνη κοινωνικής αλληλεγγύης και για την
ποιότητα της φιλοξενίας των νηπίων και των βρεφών στους ιδιω-
τικούς σταθµούς αλλά βέβαια και τα πρόσφατα αποτελέσµατα
των voucher που είπατε. Καλό είναι όµως να διευκρινίζουµε κάθε
φορέα, έτσι ώστε να υπάρχει και µια διαλεύκανση θεµάτων για
τον κόσµο που µας παρακολουθεί. 

Η αρµοδιότητα του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας εκτείνεται µέχρι την οριοθέτηση του πλαισίου λειτουρ-
γίας των µονάδων φροντίδας προσχολικής αγωγής. Δεν χορηγεί
-κι αυτό το λέω για να το ξέρει ο κόσµος που παρακολουθεί- τις
άδειες λειτουργίας. Αυτό είναι κάτι που κάνουν οι δήµοι. Και βέ-
βαια δεν ασκεί τον έλεγχο για τη συµµόρφωση ή όχι των ιδιωτι-
κών βρεφονηπιακών σταθµών, όπως επίσης επειδή υπάρχει και
διακρίνεται και µια µοµφή στην ερώτηση για τη χορήγηση των
voucher, που κάνατε πριν από λίγο, να πούµε ότι άδειες συµµε-
τοχής στο πρόγραµµα σε ιδιωτικούς σταθµούς δεν δίνει το
Υπουργείο. Αυτό το διαψεύδουµε κατηγορηµατικά. Το ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι γίνεται από την ΕΕΤΑΑ. Το ξέρετε, αλλά το
είπατε όµως πριν για το θέµα. 

Η διαχείριση του προγράµµατος λοιπόν είναι στην ΕΕΤΑΑ,
στην Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης.
Σύµφωνα δε -για να έχουµε τα πλήρη στοιχεία- µε την κοινή
υπουργική της 20-5-2023, όπως λέει και το άρθρο 5 παράγραφος
9, απαραίτητη προϋπόθεση για φιλοξενία ωφελουµένων της δρά-
σης -µιλάµε για τη δράση χρηµατοδοτούµενων, αυτό το οποίο δι-
καίως λέτε πως είναι τα voucher- είναι ο φορέας-δοµή να είναι
στο µητρώο φορέων-δοµών της δράσης που διατηρεί η ΕΕΤΑΑ.
Ποια είναι η βασική προϋπόθεση για να είναι ένας φορέας ή µια
δοµή στο µητρώο φορέων του ΕΣΠΑ, ώστε να εκδηλώσει και την
πρόθεση να συµµετάσχει στη δράση; Να έχει άδεια λειτουργίας. 

Άρα αυτή τη στιγµή λέτε ότι µπορεί να υπάρχει µια δυνατότητα
απένταξης ενός σταθµού από το πρόγραµµα των voucher γιατί
δεν υπάρχει σταθµός χωρίς άδεια λειτουργίας και το ξέρετε
πάρα πολύ καλά. Θέτετε ένα ζήτηµα αυτή τη στιγµή δηµιουργώ-
ντας µια εντύπωση, ενώ ξέρετε πολύ καλά ότι για να µπει ένας
σταθµός µέσα στο πρόγραµµα της ΕΕΤΑΑ δεν το κάνει το Υπουρ-
γείο αυτό, το διευκρινίζουµε για όσους είναι εδώ, τις σεβαστές
και σεβαστούς Βουλευτές. Το κάνει η ΕΕΤΑΑ και λέει ότι έχει
απαραίτητη την προϋπόθεση την άδεια, αλλά τώρα αµφισβη-
τούµε αν έχει άδεια. 

Πώς χορηγείται λοιπόν η άδεια λειτουργίας σε µια δοµή; Κα-
τόπιν εγκεκριµένων σχεδίων και ελέγχου των πολεοδοµικών και
στατικών προδιαγραφών, όπως και των κανόνων πυρασφάλειας.
Αλλιώς δεν παίρνει την άδεια. Συµφωνούµε; Συµφωνούµε.

Άρα σε όλες τις δοµές που αυτή τη στιγµή είναι ανεξάρτητες
και ανεξαρτήτως αν θα µετέχουν τελικά στο πρόγραµµα των
voucher ή όχι, δεν υπάρχει καµµία που να µην είναι εναρµονι-
σµένη µε τις διατάξεις του ισχύοντος κανονισµού πυροπροστα-
σίας κτηρίων και καµµία που δεν λειτουργεί χωρίς άδεια. Αυτό
είναι δεδοµένο. Το λέω για όσους µας παρακολουθούν αυτή τη
στιγµή για να µην δηµιουργείται κι αυτή η ανησυχία, την οποία
σας λέω ότι ευλόγως πρέπει όλοι να έχουµε, γιατί είναι τα παιδιά
µας µέσα και δεν υπάρχει διάκριση µε το που καθόµαστε σε αυτή
τη Βουλή για να µας ενδιαφέρει λιγότερο. 

Κατανοούµε λοιπόν την ανησυχία σας αλλά και δική µας έννοια
είναι η ασφάλεια των παιδιών και αποδεικνύουµε και στην πράξη
αυτό το οποίο ο Πρωθυπουργός έχει πει, «Κανένα παιδί να µη
βρίσκεται εκτός σταθµού». 

Θυµίζω λοιπόν -και κλείνω και την πρωτολογία µου, για να µην
κάνουµε κατάχρηση χρόνου- ότι εκατόν εβδοµήντα πέντε χιλιά-
δες παιδιά σχεδόν, περισσότερα κατά πέντε χιλιάδες εκατό από
πέρυσι, έγιναν δεκτά εν συνόλω στο πρόγραµµα. Και όταν λέω
εν συνόλω µιλάω και για τους βρεφονηπιακούς σταθµούς και για
τα ΚΔΑΠ. Και πρέπει να συνεχίσουµε µε την ίδια θέρµη για τη
βελτίωση της θέσης του παιδιού και της οικογένειας στην ελλη-
νική οικογένεια. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Φω-
τίου, έχετε τον λόγο.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κυρία Υπουργέ, µην µπλεκόµαστε. Άδεια
λειτουργίας. Εσείς, η προηγούµενη κυβέρνηση, τον Φεβρουάριο
2023 διά παντός εξαιρέσατε τους παλαιούς βρεφονηπιακούς
σταθµούς από το να έχουν άδεια λειτουργίας εναρµονισµένη µε
τα σηµεία που σας είπα, δηλαδή πυροπροστασία και κτηριοδο-
µικές αποκαταστάσεις και τροποποιήσεις. Τι µου λέτε ακριβώς;
Βεβαίως, να εµφανίζονται όλοι ότι είναι εντάξει, αλλά σας λέω ότι
επί της ουσίας δεν είναι εντάξει. Διότι ακριβώς εσείς δώσατε την
άδεια όλοι οι παλιοί να µην έχουν εναρµονισµένη άδεια πλέον γι’
αυτούς τους δύο λόγους που είπαµε. Αυτό είναι το πρώτο λοιπόν.
Κάτι δεν µου λέτε καλά δηλαδή.

Θα σας πω εγώ. Αυτή τη στιγµή λειτουργούν δύο χιλιάδες εκα-
τό τµήµατα βρεφονηπιακών, νηπιακών και βρεφονηπιακών σταθ-
µών και αυτά τα κάναµε µε δική µας έρευνα γιατί ξέραµε ότι δεν
θα µας δώσετε τα στοιχεία.

Και υπάρχουν εβδοµήντα ένα χιλιάδες διακόσια πενήντα παιδιά
από δύο µηνών έως τεσσάρων ετών, όλα υπό την εποπτεία σας.
Αφήστε τα αυτά τα περί ΕΕΤΑΑ. Η ΕΕΤΑΑ λειτουργεί υπό την
εποπτεία σας, δεν είναι ανεξάρτητη. Όταν ήµουν εγώ, λοιπόν,
αναπληρώτρια ήξερα πως ό,τι έκανε η ΕΕΤΑΑ, αν ερχόταν η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και έβρισκε ένα λάθος, εγώ ήµουν η υπεύθυνη.
Δεν ήταν η ΕΕΤΑΑ. Εκτός και αν το κράτος δεν έχει καµµία σχέ-
ση. 

Τρίτον, τους επιτρέψατε λοιπόν να συµµετέχουν και στο πρό-
γραµµα των vouchers. Σας τα είπα αυτά. Αλλά εσείς πλέον, ως
Υπουργός νέας κυβέρνησης, αρµόδια για τα vouchers, τί κάνατε
στις 25 Αυγούστου; Κάνατε τροποποίηση της αρχικής ΚΥΑ του
Μαΐου, της κ. Μιχαηλίδου, που ήταν εδώ πριν λίγο. Η κ. Μιχαηλί-
δου είχε βγάλει µία ΚΥΑ τον Μάιο και έλεγε ότι πρέπει να γίνει
αναθεώρηση της αδείας. Και εσείς κάνατε τροποποίηση στις 25
Αυγούστου, της άδειας δηλαδή που έπρεπε να αναθεωρήσουν
όλοι αυτοί οι σταθµοί, για να µπορούν να εισπράξουν τα vouchers
ακόµη και επιχειρήσεις που συστεγάζονταν βρεφονηπιακοί σταθ-
µοί µε νηπιαγωγεία. Δηλαδή, επεκτείνεται ακόµη και σε αυτά. 

Και σας ξαναλέω: Συνεχίζετε µια επικοινωνιακή πολιτική λέγο-
ντας ψεύδη για τα vouchers που δώσατε. Στην περίπτωση των
βρεφών εµφανίζεσθε σε δελτίο Τύπου της ΕΕΤΑΑ -εκτός και αν
δεν το ξέρετε και είναι ανεξάρτητη η ΕΕΤΑΑ και εσείς δεν διαβά-
ζετε τίποτα- να δίνετε 53.298 vouchers, σε όλα τα βρέφη.

Την ίδια στιγµή η κ. Μιχαηλίδου, η προηγούµενη Υπουργός και
νυν Υπουργός σε άλλο Υπουργείο, έλεγε στις 30 Αυγούστου -και
θα σας καταθέσω και το σχετικό δηµοσίευµα για να µην έχετε και
αµφιβολίες- ότι οι διαθέσιµες θέσεις για τα βρέφη είναι είκοσι
πέντε χιλιάδες. Πώς εσείς είπατε ότι δώσατε vouchers για πενή-
ντα τρεις χιλιάδες βρέφη, όταν όλες και όλες οι θέσεις είναι εί-
κοσι πέντε χιλιάδες; Αυτά είναι τα επικοινωνιακά σας µεγαλουρ-
γήµατα. 

Σας ρωτώ, λοιπόν: Πόσοι ιδιωτικοί σταθµοί από τα δύο χιλιάδες
εκατό τµήµατα σήµερα λειτουργούν, χωρίς να τηρούν τις νόµιµες
προδιαγραφές ασφαλείας και πυροπροστασίας; Και πόσοι από
εκείνους που συνεργάζονταν µε νηπιαγωγεία επωφελήθηκαν της
πρόσφατης τροποποίησης της ΚΥΑ από εσάς, της δικής σας
ΚΥΑ; Σκοπεύετε να κάνετε κάτι επ’ αυτού; Εγώ, θέλω να ξέρω:
Διασφαλίζετε τα βρέφη ή έχετε πολλών ταχυτήτων βρεφονηπια-
κούς σταθµούς;

Και τελικά, κυρία Υπουργέ, πραγµατικά, όλα επιτρέπονται στον
βωµό του κέρδους για τη στήριξη της Κυβέρνησής σας από κά-
ποιους επιχειρηµατίες προσχολικής αγωγής;

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεανώ Φωτίου, καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει η κυρία Υπουργός.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Κυρία Φωτίου, εγώ προσωπικά δεν θα δεχτώ ποτέ
µοµφή ότι υπηρετώ οποιοδήποτε συµφέρον. Ποτέ, όµως! Και
απόδειξη αυτού κιόλας είναι ότι πράγµατι τα στοιχεία τα οποία
δόθηκαν από την ΕΕΤΑΑ, τα πενήντα τρεις χιλιάδες βρέφη, δεν
τα κατασκευάζουµε. Δεν φαντάζοµαι ότι ισχυρίζεστε πως κατα-
σκευάζουµε τέτοια στοιχεία! Είναι οι κατηγορίες των vouchers οι
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οποίες βγήκαν ουσιαστικά στο δελτίο Τύπου. Και µάλιστα -αν θέ-
λετε να σας πω και κάτι άλλο- και στις άλλες κατηγορίες, που
µπορεί να είχαµε ενστάσεις, αυτή τη στιγµή η ΕΕΤΑΑ λειτουργεί
και εξετάζει τις ενστάσεις που αφορά σε µια λογική. 

Αντιθέτως, φαντάζοµαι ότι θα ήσασταν χαρούµενη ως Υπουρ-
γός που έχετε θητεύσει σε αυτό το Υπουργείο, διότι δίνουµε πε-
ρισσότερα vouchers από ποτέ. Και φαντάζοµαι ότι θα ήσασταν
και ιδιαίτερα ικανοποιηµένη, διότι έχει αυξηθεί ο προϋπολογι-
σµός και θα αυξηθεί ακόµη περισσότερο για του χρόνου. Το λέω,
γιατί υπάρχει µια λογική ανάµεσα στη δηµιουργία εντυπώσεων
αλλά και στα στοιχεία.

Πράγµατι, η Κυβέρνηση, τον Φεβρουάριο του 2023, είπε ότι ει-
δικά για τους παλαιούς σταθµούς µπορεί να λειτουργούν µε τα
δεδοµένα τα οποία υπήρχαν και ίσχυαν πολεοδοµικά κατά το κα-
θεστώς της αδειοδότησής τους, όπως συµβαίνει και µε όλα τα
ακίνητα στη χώρα µας. Αυτό δεν είναι δηλαδή µια ιδιαίτερη κα-
τάσταση. Δεν τα καθιστά καθόλου ή λιγότερο νόµιµα. Είναι πα-
ράνοµο; Έχει άδεια λειτουργίας; 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: …(Δεν ακούστηκε)
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Επαναλαµβάνω, υπάρχει άδεια λειτουργίας ως προς
αυτά; 

Αναφέρατε, επίσης, ότι εδώ πέρα θα µπορούσε να υπάρχει
οποιαδήποτε µορφή συναλλαγής. Θυµίζω, λοιπόν, ότι και στον
τοµέα της πυροπροστασίας προβλέπεται ρητά ότι οι ιδιωτικοί
σταθµοί είναι συµµορφωµένοι µε τις κείµενες πυροσβεστικές δια-
τάξεις που ίσχυαν κατά την αδειοδότησής τους. Και σε αυτό µά-
λιστα υπήρχε και θετική γνωµοδότηση της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας τότε. Άρα, φανταζόµαστε ότι η Πυροσβεστική Υπηρεσία
βρίσκεται αυτή τη στιγµή σε κάποιο κόλπο, αν µη τι άλλο, υπηρέ-
τησης συµφερόντων ή κάποιων εκείνη τη στιγµή αιτιάσεων; Το
ρωτώ, γιατί υπήρχε θετική γνωµοδότηση της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας κατά την λήψη αυτής της υπουργικής απόφασης. 

Επαναλαµβάνω ότι δεν ενδιαφέρεται κάποιος λιγότερο για τα
παιδιά, ιδίως όταν πρόκειται για το κοµµάτι της παιδικής προστα-
σίας, που το ξέρετε ότι το έχουµε και πάρα πολύ ψηλά στις προ-
τεραιότητές µας και στο Υπουργείο.

Πάµε στο κεφάλαιο ευθύνη. Πέρα από την υποχρέωση της
συµµόρφωσης και της προβλεπόµενης ανανέωσης του πιστοποι-
ητικού πυροπροστασίας που γίνεται ανά πέντε έτη, πρέπει να
πούµε ότι υπάρχει και υποχρέωση ελέγχου και µάλιστα δύο
φορές σε ετήσια βάση. Η Πυροσβεστική είναι εκείνη που ελέγχει
τη συµµόρφωση ενός φορέα µε τον κανονισµό πυροπροστασίας
και οι περιφέρειες µέσα από τους κοινωνικούς συµβούλους -το
ξέρετε καλά- ελέγχει και την ποιότητα των δοµών, όχι µόνο αν
τηρούνται οι προϋποθέσεις αδειοδότησης αλλά εάν ελέγχονται
και άλλες παράµετροι υγιεινής κτηρίου, τήρηση διατροφολογίου
και άλλα πολλά. 

Και επειδή είπατε για την αλλαγή, για την άδεια για τους συ-
στεγαζόµενους στην απόφαση του Αυγούστου, απλώς να σας πω
ότι ουσιαστικά λύθηκε µια δυσλειτουργία που κάθε χρόνο άλλαζε
τον αριθµό που φροντίζει µια δοµή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, αν θέλετε, γιατί είναι σηµαντικό
αυτό το οποίο έθεσε η Βουλευτής.

Προσοχή, δεν αλλάζει τον αριθµό, αλλάζει τη σύνθεση µεταξύ
των παιδιών που µπορεί να βρίσκονται µεταξύ του βρεφονηπια-
κού και στις µεγαλύτερες ηλικίες. Είναι ο ίδιος αριθµός. Δεν είναι
ευνόητο να υποχρεούται κάποιος ο οποίος έχει ιδιωτικό βρεφο-
νηπιακό σταθµό, που συστέγαζε και νηπιαγωγείο, να αλλάξει την
άδεια από τη στιγµή που τα παιδιά είναι πενήντα και δεν είναι πε-
νήντα πέντε. Σε περίπτωση που αλλάζει ο αριθµός, αλλάζει και η
υποχρέωση έκδοσης της άδειας. Αυτό µόνο διευκρινίστηκε τον
Αύγουστο και τίποτα παραπάνω. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Διαρκής

Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της
επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφο-
ρών «Κύρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύµβασης επί
του Συµβολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς

(CMR) σχετικά µε το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης».
Συνεχίζουµε µε τη δέκατη έκτη µε αριθµό 140/18-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας, µε θέµα: «Υλοποίηση του προγράµµατος «Σχο-
λικά Γεύµατα» µε καθολική κάλυψη όλων των µαθητών». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Το θέµα µας είναι τα σχολικά γεύµατα, όπως είπε πριν από λίγο

και ο κύριος Πρόεδρος, µια καινούργια αρµοδιότητα σε ένα και-
νούργιο Υπουργείο, που ασκεί όµως µια τόσο παλιά πολιτική,
αντιλαϊκή στο περιεχόµενο, όπως θα δούµε. 

Σύµφωνα λοιπόν µε την πραγµατικότητα, την περσινή χρονιά -
αυτά είναι τα στοιχεία που έχουµε εµείς- σχολικά γεύµατα διατέ-
θηκαν περίπου στο 35% των µαθητών των δηµοτικών σχολείων
της χώρας. Εξαιρέθηκαν όλα τα νηπιαγωγεία, όλα τα γυµνάσια
και όλα τα λύκεια. Είναι γνωστό αυτό. Ο απόλυτος αριθµός των
µαθητών είναι γύρω στις διακόσιες δεκαεπτά χιλιάδες σε ένα σύ-
νολο περίπου εξακοσίων χιλιάδων µαθητών. 

Γι’ αυτό το εξαιρετικά σοβαρό ζήτηµα, κύρια Υπουργέ, έχουν
γίνει από τη µεριά του ΚΚΕ επανειληµµένες κοινοβουλευτικές πα-
ρεµβάσεις. Αποτελεί βεβαίως ταυτόχρονα το ίδιο και ένα πάγιο
αίτηµα διεκδίκησης των συλλόγων γονέων αλλά και των εκπαι-
δευτικών. Ποιο είναι αυτό το αίτηµα; Η καθολική –επαναλαµβάνω-
η καθολική κάλυψη των µαθητών µε σχολικά γεύµατα. Έχει κα-
τατεθεί και σχετικό υπόµνηµα στο Υπουργείο Παιδείας και στο
Υπουργείο Εργασίας που ήταν και τα αρµόδια µέχρι πέρυσι από
την Ανώτατη Συνοµοσπονδία Γονέων Μαθητών Ελλάδας.

Γιατί το επαναφέρουµε λοιπόν το ζήτηµα; Μα γιατί, κυρία
Υπουργέ, η ίδια η ζωή το επαναφέρει. Είναι βλέπετε αυτή η ακρί-
βεια που έχει φτάσει στο Θεό στα είδη πρώτης ανάγκης και κα-
τανάλωσης µαζί βέβαια και σε συνδυασµό µε τους χαµηλούς
µισθούς και τα µεροκάµατα, αυτές οι απίστευτες τιµές στην ενέρ-
γεια, στα καύσιµα, στα ενοίκια, που οδηγούν χιλιάδες λαϊκές οι-
κογένειες στην απόγνωση οι οποίες αναγκάζονται να περικόψουν
δαπάνες ακόµη και για τις βασικές ανάγκες της διαβίωσής τους.
Μεταξύ αυτών των αναγκών βρίσκονται και οι δαπάνες για τη σί-
τιση των παιδιών.

Το επαναφέρουµε όµως βεβαίως γι’ αυτό τον λόγο αλλά και
για έναν επιπλέον σοβαρό λόγο. Για κάθε άνθρωπο που σκέπτε-
ται λογικά, η σωστή και η ισορροπηµένη διατροφή αποτελεί βα-
σική προϋπόθεση για την υγιή, για την ολόπλευρη ανάπτυξη των
παιδιών, ώστε να αποκτήσουν από µικρά σωστές διατροφικές συ-
νήθειες και να προληφθούν έτσι και ασθένειες -έχουµε και για-
τρούς εδώ µέσα- και να προαχθεί η υγεία τους. 

Άρα είναι για εµάς, για το κόµµα µας, εκτιµώ και για το σύνολο
του λαού, επιβεβληµένη η εκπόνηση ενός ολοκληρωµένου επι-
στηµονικού διατροφικού προγράµµατος για όλους τους µαθητές,
µε την ευθύνη όµως του κράτους και χωρίς καµµία εµπλοκή ιδιω-
τών. Θα πω στη δευτερολογία µου περισσότερα.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ -και κλείνω, κύριε Πρό-
εδρε και ευχαριστώ για την ανοχή- τι µέτρα προτίθεστε να πά-
ρετε, ώστε να υλοποιηθεί το πρόγραµµα «Σχολικά Γεύµατα» για
όλους τους µαθητές κατ’ αρχάς των δηµοτικών σχολείων, επε-
κτείνοντάς το φυσικά και στην προσχολική και τη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση. Ρωτάµε, επίσης, τι µέτρα θα πάρετε, ώστε αυτό το
πρόγραµµα να υλοποιείται µε την αποκλειστική ευθύνη του κρά-
τους, σε κατάλληλες κτηριακές υποδοµές και µε το αναγκαίο, βε-
βαίως, µόνιµο βοηθητικό προσωπικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ουσιαστικά το

θέµα των σχολικών γευµάτων, κύριε Δελή, και στο παρελθόν µάς
απασχόλησε από την πλευρά πλέον του Υπουργείου Παιδείας,
καθώς το Υπουργείο Παιδείας συµπράττει µαζί µε το Υπουργείο
Εργασίας, τώρα Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, έτσι ώστε
να µπορούν πράγµατι, σε πάρα πολλές περιπτώσεις να εντα-
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χθούν κατά τα χρόνια περισσότερες µονάδες.
Θα κάνω και µια σύγκριση µε την έναρξη του προγράµµατος,

γιατί νοµίζω είναι θετικό να πούµε πόση πρόοδος έχει καταγρα-
φεί σε αυτό, χωρίς να είµαστε προφανώς στο απόλυτο, που πρά-
γµατι θα ήταν να καλυφθεί όλη η πρωτοβάθµια. Θυµίζω ότι τα
νηπιαγωγεία δεν εντάσσονται σε αυτό. Είναι µόνο τα δηµοτικά,
γι’ αυτό και δεν έχουµε και την εφαρµογή στη δευτεροβάθµια. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Είναι σηµαντικό, λοιπόν -όπως πολύ σωστά είπατε-, ειδικά σε
µία περίοδο όπου και η ελληνική οικογένεια, µετά από πολυετείς
κρίσεις, έχει ουσιαστικά χρειαστεί και χρειάζεται όλη αυτή την
κάλυψη των γευµάτων, για να µπορέσει να καλυφθεί όχι µόνο
µιας ζωτικής σηµασίας ανάγκη, αλλά κυρίως και ένα κοµµάτι
υψηλής διατροφικής αξίας για το παιδί, να λέµε ότι ακόµη διε-
νεργείται και διενεργείται ακριβώς µε αυξανόµενους στόχους -
θα έλεγα- το πρόγραµµα. Επενδύουµε, λοιπόν, στην αξία του
προγράµµατος των σχολικών γευµάτων. 

Θα πω λίγα λόγια για το πρόγραµµα, γιατί µας παρακολουθεί
πολύς κόσµος και πρέπει να ξέρει και από ποιον διενεργείται,
υλοποιείται και πώς. Πραγµατοποιείται από τον ΟΠΕΚΑ. Είναι
υπεύθυνος για τον σχεδιασµό του προγράµµατος. Διενεργείται
ανοιχτός διαγωνισµός. Μάλιστα, κύριε Δελή, για να αποφύγουµε
καθυστερήσεις άλλων ετών, υπήρξε ένας διαγωνισµός ο οποίος
έγινε από τον ΟΠΕΚΑ και ουσιαστικά ισχύει για τα τρία χρόνια.
Ήταν δύο χρόνια µε προαίρεση, που έγινε χρήση αυτής. Μάλι-
στα, θα έλεγα, είχαµε και την ιδιαίτερα ικανοποιητική στιγµή να
µπορούν να ξεκινούν οι διανοµές των σχολικών γευµάτων πολύ
νωρίτερα από άλλες χρονιές στο παρελθόν. Θυµάµαι, απαντώ-
ντας σε επίκαιρες ερωτήσεις που σωστά θέτατε, ότι είχε ξεκινή-
σει για τα καλά η χρόνια και είχαµε φτάσει Χριστούγεννα και
µπορεί σε κάποιες σχολικές µονάδες να µην είχαν δοθεί. Είναι
πολύ σηµαντικό, λοιπόν, ότι έγινε αυτός ο διαγωνισµός και ότι
παρήγαγε αποτελέσµατα.

Επίσης, για το τελευταίο στοιχείο που είπατε -για το διατρο-
φικό θέµα-, να σηµειώσω ότι υπήρξε ειδική επιστηµονική συµ-
βολή της Εθνικής Επιτροπής Διατροφικής Πολιτικής. Αναπρο-
σαρµόστηκε και το διατροφολόγιο των παιδιών. Και, βέβαια, όλα
αυτά έχουν συµπεριληφθεί και στον διαγωνισµό, για να µπορεί
να επικαιροποιηθεί το περιεχόµενο.

Επίσης, το Υπουργείο φρόντισε να ληφθούν υπ’ όψιν στον δια-
γωνισµό και οι σύγχρονες περιβαλλοντικές απαιτήσεις, προκει-
µένου στο πρόγραµµα των σχολικών γευµάτων να µη διανέµονται
τα πλαστικά µαχαιροπίρουνα µίας χρήσης. 

Πάω τώρα στο κριτήριο επιλογής των σχολικών µονάδων. Ξέ-
ρετε ότι είναι σχολικές µονάδες που στεγάζονται σε γειτονιές
που παρουσιάζουν σηµαντικά οικονοµικά και κοινωνικά προβλή-
µατα, σχολικές µονάδες που συγκεντρώνουν σηµαντικό αριθµό
µαθητριών και µαθητών που ζουν σε νοικοκυριά που αντιµετωπί-
ζουν αυξηµένο κίνδυνο φτώχειας, σχολικές µονάδες που συγκε-
ντρώνουν σηµαντικό αριθµό µαθητριών και µαθητών που ζουν σε
συνθήκες σοβαρής υλικής αποστέρησης, σχολικές µονάδες που
συγκεντρώνουν αυξηµένο αριθµό µαθητριών και µαθητών που
προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικές οµάδες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Βέβαια, πρέπει να σας πω ότι οι σχολικές µονάδες εντάσσονται
σταδιακά σε αυτό το πρόγραµµα, γιατί κάθε φορά θα πρέπει προ-
φανώς το ευκταίο να συνδυάζεται και µε το εφικτό, ειδικά όταν
µιλάµε για δηµοσιονοµικά πλαίσια, τα οποία εκ των πραγµάτων
τηρούνται.

Να σας πω ότι το 2018-2019, όταν ξεκίνησε το πρόγραµµα για
πρώτη φορά, συµµετείχαν χίλιες πενήντα οκτώ σχολικές µονά-
δες. Διανέµονταν τότε εκατόν πενήντα µία χιλιάδες διακόσια
εβδοµήντα έξι σχολικά γεύµατα. Τη χρονιά 2022-2023 συµµετεί-
χαν χίλιες εξακόσιες είκοσι εννέα σχολικές µονάδες, δηµοτικά
σχολεία, της χώρας, µε διανοµή -αυτό το στοιχείο το οποίο ανα-
φέρατε- διακόσιες εξήντα επτά χιλιάδες γεύµατα. Για να είµαστε
ακριβείς, αυτό δεν καλύπτει το 35% των µαθητριών και µαθητών.
Αυτό καλύπτει το 41% των µαθητριών και µαθητών, καθώς οι µα-
θητές µας, σύµφωνα µε το πληροφοριακό σύστηµα των σχολείων

myschool, είναι πεντακόσιες τριάντα χιλιάδες τετρακόσιοι είκοσι
οκτώ.

Για τα µελλοντικά σχέδια θα σας απαντήσω στη δευτερολογία,
γιατί είµαι σίγουρη ότι ο Πρόεδρος θα κάνει τώρα παρατήρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υπουργό.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευ-
τερολογία σας για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μιλήσατε, κυρία Υπουργέ, για πρόοδο. Δεν
ξέρω, πραγµατικά, πού την είδατε αυτή την πρόοδο, γιατί ακόµα
και σε επίπεδο αριθµών, ο αριθµός των σχολικών µονάδων που
συµµετέχουν στο πρόγραµµα δεν θα αλλάξει σε σχέση µε πέ-
ρυσι. Λίγο-πολύ θα παραµείνει ο ίδιος, άρα και οι µαθητές. Σας
είπα ότι καλύπτει το 35% και εσείς είπατε ότι καλύπτει το 41%.
Αν το θεωρείτε αυτό πρόοδο, ούτε καν τους µισούς δεν καλύπτει.
Όµως, δεν είναι εκεί το ζήτηµα.

Ξέρετε, όµως, κυρία Ζαχαράκη; Πάντοτε πίσω από τέτοιους
αριθµούς υπάρχουν άνθρωποι. Εδώ συγκεκριµένα υπάρχουν παι-
διά. Θα σας πω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα από τα σχολεία
της Νίκαιας στον Πειραιά, εδώ κοντά. Από τα είκοσι εννέα, λοι-
πόν, σχολεία της Νίκαιας µπήκαν στο Πρόγραµµα είκοσι πέντε
και εξαιρέθηκαν τέσσερα. Φέτος τα είκοσι πέντε σχολεία έγιναν
είκοσι έξι. Μπήκε ακόµα ένα, το πιο µικρό. Αυτό, όµως, το σχο-
λείο συστεγάζεται µε σχολείο το οποίο δεν µπήκε στο πρό-
γραµµα των σχολικών γευµάτων. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό για ένα
σχολείο; Ότι τα παιδιά αυτών των δύο σχολείων που παίζουν µαζί
στα διαλείµµατα, άλλα παιδιά θα παίρνουν το σχολικό τους γεύµα
και άλλα όχι, κάποια θα τρώνε και κάποια όχι. Για σκεφτείτε και
τη Θεσσαλία. Έγινε αναφορά προηγουµένως σε µια ερώτηση µε
την κ. Μιχαηλίδου. Για σκεφτείτε άλλες περιοχές που έχουν υπο-
στεί φυσικές καταστροφές.

Άραγε, στη Θεσσαλία έχουν ανάγκη σχολικών γευµάτων, σή-
µερα που µιλάµε, µονάχα εκατόν τρία δηµοτικά σχολεία; Κανείς
λογικός άνθρωπος δεν θα το δεχτεί αυτό. Εκεί, λοιπόν, άλλα παι-
διά θα τρώνε και άλλα όχι; Βλέπετε σε ποιους παραλογισµούς
οδηγεί η πολιτική σας, η αντιλαϊκή σας πολιτική;

Όµως, το ζήτηµα της σίτισης δεν είναι ευκαιριακό και θα πρέ-
πει, κατά τη γνώµη µας, να αντιµετωπιστεί µε όρους καθολικότη-
τας και µόνιµης παροχής για όλους τους µαθητές. Άλλωστε, η
ίδια η Κυβέρνησή σας επεκτείνει συνεχώς τη διάρκεια του σχολι-
κού προγράµµατος µε το ολοήµερο πρόγραµµα. Τόσες ώρες, δη-
λαδή, θα µένουν τα παιδιά στο σχολείο, θα πηγαίνουν από τις
7.00’ και θα φεύγουν στις 17.00’, στις 18.00’ και δεν θα έχουν όλα
αυτά τα παιδιά ένα σχολικό γεύµα; Συνηγορεί, λοιπόν, και αυτό
για την επέκταση των σχολικών γευµάτων.

Βεβαίως, πέρα από αυτά που είπαµε για την αξία της διατρο-
φικής αγωγής ως στοιχείο ανάπτυξης και της προσωπικότητας
του ανθρώπου -και πόση άραγε σχέση έχει αυτό και µε την υγεία
και µε την κοινωνικοποίηση του ανθρώπου-, εµείς θεωρούµε ότι
όλο αυτό, επειδή πρόκειται για ένα πάρα πολύ σοβαρό καθήκον
και για µια εξαιρετικά σοβαρή λειτουργία, θα πρέπει να αναλη-
φθεί µε υποχρέωση του κράτους αποκλειστικά. Να αναπτυχθούν,
λοιπόν, οι κατάλληλες κτηριακές υποδοµές -αίθουσες σίτισης
κ.λπ.- σταδιακά. Δεν λέµε εµείς ότι θα πατήσουµε ένα κουµπί και
θα το κάνουµε. Όµως, κάποτε να ξεκινήσει για όλους.

Γιατί, ξέρετε, επειδή µιλήσατε για διαγωνισµούς, αυτή η πολι-
τική επιλογή εκχώρησης τέτοιου είδους κοινωνικών προγραµµά-
των σε ιδιωτικά συµφέροντα -τα ιδιωτικά συµφέροντα µπαίνουν
σε αυτά τα προγράµµατα όχι από καµµία διάθεση προσφοράς,
αλλά για να αποκοµίσουν κάποιο κέρδος, το κέρδος µάλλον-, έχει
επίπτωση πολλές φορές και στην ποιότητα των προσφερόµενων
γευµάτων. Αυτό µας το έχουν καταγγείλει και το έχουµε διαπι-
στώσει και εµείς οι ίδιοι δηλαδή. Μας το έχουν πει και πάρα πολ-
λοί γονείς.

Για λόγους, λοιπόν, κοινωνικούς, παιδαγωγικούς αλλά και αν-
θρωπιστικούς θα πρέπει το κράτος να το αναλάβει.

Όµως, ξέρω τι θα πείτε στη δευτερολογία σας. Μαντεύω, δη-
λαδή. Το υπονοήσατε ήδη στην πρωτολογία σας. Το γράφετε άλ-
λωστε και στη φετινή εγκύκλιο, µε την οποία ξεκίνησε το πρό-
γραµµα. Λέτε ότι η οικονοµική επιβάρυνση αυτού του προγράµ-
µατος -και το λέτε και µε καµάρι, προφανώς- είναι εντός των
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ορίων που τίθενται στο τρέχον µεσοπρόθεσµο πλαίσιο δηµοσιο-
νοµικής στρατηγικής και αφορά αποκλειστικά και µόνο την επι-
χορήγηση του ΟΠΕΚΑ. Ξέρετε «εντός των ορίων» είναι η κρίσιµη
φράση. Το κρίσιµο, κυρία Ζαχαράκη, είναι κάθε πολιτική δύναµη
που θέτει αυτά τα όρια. Για εσάς τα όρια τίθενται στις περιβόητες
δηµοσιονοµικές αντοχές του κράτους, που συνήθως, συνηθέ-
στατα είναι πάρα πολύ µικρές, όταν πρόκειται για τις ανάγκες
του λαού και απεριόριστες όταν πρόκειται για τις ανάγκες του
κεφαλαίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Για εµάς -και αυτή είναι η µεγάλη µας δια-
φορά- τα όρια τίθενται πάντα εκεί όπου καλύπτονται οι σηµερι-
νές, οι σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες του λαού.

Το αίτηµα, λοιπόν, παραµένει λαϊκό αίτηµα και διεκδίκηση για
δωρεάν γεύµα και δεκατιανό σε όλα τα παιδιά, σε όλους τους µα-
θητές και τις µαθήτριες της χώρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελή.
Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Επειδή µου αµφισβητήσατε την αύξηση των αριθµών
να θυµίσω -και φαντάζοµαι ότι η κ. Φωτίου που ήταν στο Υπουρ-
γείο µπορεί να σας το πιστοποιήσει- τη σηµασία αυτού του προ-
γράµµατος ότι από τις χίλιες πενήντα οκτώ µονάδες -φαντάζοµαι
να συµφωνούµε όλοι- έχουµε φτάσει στις χίλιες εξακόσιες είκοσι
εννιά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι καλό.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Είναι σηµαντικό!
Όπως επίσης, εξίσου σηµαντικό είναι ότι µετά από τις πολύ ση-

µαντικές επισηµάνσεις της επιστηµονικής επιτροπής για το θέµα
το διατροφολογικό, έχουν ληφθεί υπ’ όψιν στον νέο διαγωνισµό
που έγινε στον ΟΠΕΚΑ κάποια πράγµατα και η κ. Φωτίου ξέρει
πολύ καλά πόση δυσκολία υπήρχε στους διαγωνισµούς που πέ-
φτανε, µε αποτέλεσµα να φτάνουν τα γεύµατα πάρα πολύ αργά
στα σχολεία. Είναι µια πραγµατικότητα. Ευτυχώς τώρα θα ξεκι-
νήσουν τον Οκτώβριο. Είναι πολύ σηµαντικό ότι θα ξεκινήσουν
Οκτώβριο. Πρέπει συνεχώς να βάζουµε στόχους όσο µπορούµε,
εγώ δεν έρχοµαι εδώ να λέω πράγµατα που δεν µπορώ να κάνω,
εγώ λέω αυτά τα οποία µπορώ να κάνω, να εξαντλώ τα περιθώ-
ρια- δηµοσιονοµικά για να καλύπτονται περισσότερες ανάγκες
σε περισσότερα σχολεία.

Γιατί έχει γίνει αυτή η προτεραιοποίηση στις σχολικές µονάδες
που πολύ εσκεµµένα το ανέφερα πριν, για να καταλάβει ο κόσµος
ότι τα σχολεία επιλέγονται από το Υπουργείο Παιδείας, ποιες
είναι αυτές οι σχολικές µονάδες και ποια είναι τα κριτήρια επιλο-
γής. Στη δική σας κιόλας εκλογική περιφέρεια το πρόγραµµα θα
εφαρµοστεί φέτος σε εκατόν τριάντα δύο σχολικές µονάδες και
έξι ειδικά σχολεία. Μακάρι να έχουµε συνεχώς το περιθώριο,
όπως ήδη έχουµε προϋπολογίσει 5 εκατοµµύρια παραπάνω αντί
για 102 εκατοµµύρια -στα 107 εκατοµµύρια για το 2024-2025- να
µπορούµε συνεχώς να καλύπτουµε περισσότερα σχολεία. Πρέ-
πει, όµως, νοµίζω και αυτό θα είναι µια κατάκτηση, αν θέλετε, και
εδώ έτσι για τη Βουλή, να µπορούµε να παραδεχόµαστε ότι έχει
καταγραφεί µια σηµαντική πρόοδος.

Τώρα, για το αν υπάρχει κάποιος σκοπός στο ότι οι διαγωνι-
σµοί γίνονται µε ιδιωτικές εταιρίες, θα σας έλεγα ότι για να µι-
λάµε για την υλοποίηση του προγράµµατος µπορείτε να το ζη-
τήσετε διαχρονικά από το Υπουργείο. Νοµίζω ότι αυτός είναι ο
τρόπος για να µπορεί να γίνει, έτσι ώστε να φτάνει, εν τέλει, το
γεύµα ζεστό στο κάθε παιδί.

Επιτρέψτε µου, όµως, µια συζήτηση που ίσως πρέπει να κά-
νουµε και σε µια αρµόδια επιτροπή. Το πώς αξιολογείται το πρό-
γραµµα, έτσι όπως διενεργείται όλα αυτά τα χρόνια, αν τελικά
αυτό το φαγητό το οποίο δίνουµε στο παιδί, καλύπτει και την ανά-
γκη εκείνη τη στιγµή για να τρέφεται πολύ σωστά, αλλά τελικά
και πώς  χρησιµοποιείται από κάποια σχολεία που µπορεί να µη
γίνεται η καλύτερη χρήση.

Εγώ θα ήθελα να την κάνουµε µε ειλικρίνεια αυτή την κουβέντα

για τα σχολικά γεύµατα, έτσι ώστε να κάνουµε την καλύτερη
χρήση σε όλα αυτά τα εκατοµµύρια τα οποία δίνονται, επειδή δί-
νονται σε ανθρώπους και καλύπτονται πραγµατικές ανάγκες της
ελληνικής οικογένειας. Αυτό δεν το λέω, µε διάθεση, αν θέλετε,
έτσι αντεγκλήσεων και ανταλλαγής επιχειρηµάτων, αλλά µόνο για
το όφελος του κάθε παιδιού το οποίο λαµβάνει το σχολικό γεύµα. 

Να µην ξεχάσω να ειπωθεί και κάτι για το θέµα των ελέγχων.
Θέλω να σας πω λίγο κάποια στοιχεία από τον ΟΠΕΚΑ, για να το
έχετε για την πληρότητα της απάντησης. 

Δειγµατοληπτικοί έλεγχοι σε επτά αναδόχους σε έξι διαφορε-
τικές πόλεις, οκτώ έλεγχοι στην Αθήνα και από ένας έλεγχος στη
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λαµία, Ρόδο και Τρίπολη. Μιλάµε πάντα
στον ανάδοχο. Όπως, επίσης, για τη διασφάλιση της τήρησης
των γενικών απαιτήσεων υγιεινής και ασφάλειας των τροφίµων,
τακτικοί έλεγχοι στις εγκαταστάσεις των µονάδων παραγωγής
από τις διευθύνσεις δηµόσιας υγείας και κοινωνικής µέριµνας
από την κατά τόπου περιφέρεια και τον ΕΦΕΤ. Αυτά για την πλη-
ρότητα της απάντησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υπουργό. 
Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 124/12-

9-2023 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεώργιου Λα-
µπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να παρθούν τώρα
µέτρα για την υγεία και την περίθαλψη του λαού της Θεσσαλίας».

Ο συνάδελφος κ. Λαµπρούλης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι τεράστιες καταστροφές που σηµειώθηκαν µετά τις πληµµύ-

ρες στη Θεσσαλία, έχουν µετατρέψει ένα αρκετά µεγάλο τµήµα
της περιοχής -και το λέµε µετά λόγου γνώσεως- σε υγειονοµική
βόµβα. Χιλιάδες είναι τα νεκρά ζώα. Λιµνάζοντα νερά σε τερά-
στιες ποσότητες που καλύπτουν τεράστιες περιοχές ακόµα και
σήµερα που µιλάµε. Έχουµε καταστροφές υποδοµών, αντίστοιχα
σε δοµές ύδρευσης και φυσικά όλο και αυξάνεται ο αριθµός των
κουνουπιών, των σκνιπών και πάει λέγοντας. 

Παράλληλα, έντονη είναι η µυρωδιά αποσύνθεσης από τα ζώα
που πνίγηκαν και παρασύρθηκαν από τα νερά. Ταυτόχρονα µε
αυτά, έχουµε τόνους λάσπης, µπάζα, βοθρολύµατα δίπλα από
σπίτια, καταστήµατα, χωράφια, δηµιουργώντας εστίες µόλυνσης.
Και φυσικά το ζήτηµα που προκύπτει σε µια σειρά από περιοχές
λόγω της καταστροφής των υποδοµών είναι η δυνατότητα πρό-
σβασης ή η αδυναµία ή οι δυσκολίες που υπάρχουν στην πρό-
σβαση για υπηρεσίες υγείας του πληθυσµού.

Συνεπώς προτείναµε και καταθέσαµε αυτές τις προτάσεις,
αλλά και άλλες βέβαια, στο Συντονιστικό εδώ και δυο εβδοµάδες
στη Λάρισα. Με την ερώτηση λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, θέτουµε
δέκα ζητήµατα, αλλά υπάρχουν φυσικά και άλλα και λέµε ότι στις
περιοχές που επλήγησαν -διότι έχουν καταστραφεί και δοµές
υγείας, για παράδειγµα το Κέντρο Υγείας Παλαµά που είναι κα-
τεστραµµένο ή που, τέλος πάντων, δεν είναι λειτουργικό- όπως
και σε αντίστοιχες άλλες περιοχές όπου υπάρχουν αντίστοιχα
προγράµµατα, να δηµιουργηθούν δοµές στρατιωτικού τύπου -ή
όπως θέλετε, πείτε τες- σε ανοικτούς χώρους για την αντιµετώ-
πιση προβληµάτων υγείας, για την παροχή πρώτων βοηθειών
κ.λπ.. Η ιατροφαρµακευµατική περίθαλψη όλων των πασχόντων
να είναι δωρεάν, να διοριστεί προσωπικό και υγειονοµικοί γιατροί
όλων των ειδικοτήτων. Επίσης, να υπάρξει ενίσχυση µε προσλή-
ψεις στο ΕΚΑΒ στις κινητές µονάδες, αλλά και για τα ασθενο-
φόρα του ΕΚΑΒ. Να εξασφαλιστούν οµάδες ταχείας συγκροτη-
µένης παρέµβασης, κυρίως από ψυχολόγους και κοινωνικούς λει-
τουργούς για την παροχή άµεσης συµβουλευτικής υποστήριξης.
Να καταγραφούν, φυσικά, οι ζηµιές και να γίνουν οι αποκαταστά-
σεις εκεί που χρειάζεται στις δοµές της δηµόσιας υγείας -αυτό
φυσικά αποτελεί ένα έκτακτο κονδύλι από το Υπουργείο Υγείας-
να υπάρξει κάλυψη και επάρκεια σε φάρµακα, υγειονοµικό υλικό
και βέβαια, µέτρα τα οποία θα τείνουν στην ελαχιστοποίηση των
όποιων προβληµάτων µπορεί να προκύψουν για τη δηµόσια
υγεία, όπως αποστραγγιστικά που θα πρέπει να δροµολογηθούν
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άµεσα στις συγκεκριµένες περιοχές που προανέφερα που έχουν
κατακλειστεί και που υπάρχουν τεράστιες ποσότητες νερού. Και,
φυσικά, να γίνει αξιοποίηση υποδοµών, νοσοκοµείων, στρατού,
ξενοδοχείων για τις ανάγκες αφ’ ενός µεν, του επισιτισµού και
αφ’ ετέρου, της υγιεινής των κατοίκων. 

Ένα βασικό ζήτηµα είναι µε ευθύνη του κράτους να παρακο-
λουθούνται οι περιβαλλοντικές παράµετροι, να υπάρχει επιδη-
µιολογική επιτήρηση και παρακολούθηση των επιπτώσεων των
µεταδοτικών νοσηµάτων στη δηµόσια υγεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Λαµπρούλη.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά, για να πρω-
τολογήσει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Χειµαρρώδης η ερώτηση η οποία θέτει και πάρα πολλά ζητή-
µατα. Θα προσπαθήσω και στην πρωτολογία και στη δευτερολο-
γία να θίξω, τουλάχιστον, τα περισσότερα εξ αυτών.

Κοιτάξτε, όσον αφορά τις υγειονοµικές υποδοχές από την
πρώτη στιγµή που υπήρξε ενηµέρωση για το φαινόµενο από την
Εθνική Μετεωρολογία, υπήρξε µια προετοιµασία των νοσοκοµει-
ακών µονάδων της περιοχής και όσον αφορά τις υποδοµές, δη-
λαδή την ετοιµότητα των ηλεκτροπαραγωγών ζευγών, αλλά και
όσον αφορά τα εφόδια, καύσιµα, ενέργεια, υγειονοµικό υλικό και
φάρµακα και όπως είδατε, δεν υπήρξαν ελλείψεις καθ’ όλη τη
διάρκεια του φαινοµένου.

Τα νοσοκοµεία δεν κινδύνευσαν, αν εξαιρέσει κανείς ότι το Γε-
νικό Νοσοκοµείο Λαρίσης κάποια στιγµή χρειάστηκε ενίσχυση µε
σάκους άµµου για την περίπτωση υπερχειλίσεως του ποταµού,
κάτι το οποίο -ευτυχώς!- στο τέλος δεν συνέβη. Προβλήµατα δεν
παρουσιάζει κανένα, πλην της αδυναµίας για ανθρώπινη χρήση
χρησιµοποιήσεως του ύδατος στο Νοσοκοµείο Βόλου, το οποίο
εξυπηρετείται από υδροφόρες και µάλιστα, έχει εγκατασταθεί κε-
ντρική µονάδα αποχλωριώσεως.

Τώρα, όσον αφορά τα κέντρα υγείας, πραγµατικά ετέθη εκτός
λειτουργίας το Κέντρο Υγείας Αργαλαστής και το Κέντρο Υγείας
Ζαγορίου, τα οποία αποκαταστάθηκαν εντός των πρώτων ηµερών,
µετά την πάροδο της οξείας φάσεως του φαινοµένου. Αυτή τη στι-
γµή δεν λειτουργούν τα Κέντρα Υγείας Παλαµά και Γιάννουλης. 

Το Κέντρο Υγείας Παλαµά έχει αντικατασταθεί από δύο κινητές
µονάδες της 5ης ΥΠΕ, οι οποίες σταθµεύουν έξω από το κλειστό
γυµναστήριο του Παλαµά. Τις επισκέφθηκα και λειτουργούν του-
λάχιστον κατά τη διάρκεια του πρωινού και των πρώτων απογευ-
µατινών ωρών.

Όσον αφορά την αποκατάσταση των δύο κέντρων υγείας, αυτή
τη στιγµή βρίσκονται στο στάδιο του καθαρισµού και της απολυ-
µάνσεως. Θα υπάρχουν έλεγχοι από τεχνικά κλιµάκια και του
Υπουργείου Υποδοµών και δικά µας, του Υπουργείου Υγείας, για
να δούµε κατά πόσο και πότε θα µπορέσουν να επανέλθουν σε
πλήρη λειτουργία. Αυτά ήθελα να πω όσον αφορά τις υποδοµές. 

Εξ όσων γνωρίζουµε, δεν υπάρχει πρόβληµα αυτή τη στιγµή
στην προµήθεια φαρµάκων και υγειονοµικού υλικού και ξέρετε
ότι ο Υπουργός έχει ήδη εξαγγείλει ότι θα υπάρξει πλήρης άρση
της ίδιας συµµετοχής σε όλες τις κατηγορίες ασθενειών µέχρι
την πάροδο των συνεπειών του φαινοµένου, το οποίο πιστεύω θα
έλθει εντός των επόµενων ηµερών στη Βουλή. 

Όσον αφορά την επιδηµιολογική επιτήρηση, σας λέγω επί τρο-
χάδην -και θα αναφερθώ διεξοδικώς στη δευτεροµιλία µου- ότι
υπάρχει πλήρης επιδηµιολογική επιτήρηση από το Περιφερειακό
Εργαστήριο Δηµόσιας Υγείας, που κατ’ ουσίαν είναι το Εργαστή-
ριο Υγιεινής και Επιδηµιολογίας του Πανεπιστηµίου της Θεσσα-
λίας. 

Όσον αφορά την παρακολούθηση λυµάτων και υδάτων, µε δί-
κτυο τακτικής λήψεως δειγµάτων υπάρχει επιδηµιολογική παρα-
τήρηση, όπως υπάρχει και πλήρης επιδηµιολογική παρατήρηση,
όπως γνωρίζετε και από τις καθηµερινές δηλώσεις της Υπουρ-
γού, και νοσηµάτων του ανωτέρου αναπνευστικού και των γα-
στρεντερικών φαινοµένων όσο και λοιπών λοιµωδών νοσηµάτων,
είτε βακτηριακών είτε ιογενών.

Στα υπόλοιπα θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υφυπουργό.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Άκουσα µε προσοχή. Αυτό που λέµε και ως σύνθηµα «ο λαός
σώζει τον λαό» ίσχυσε για το συγκεκριµένο ζήτηµα των δοµών
υγείας στον Παλαµά. Με πρωτοβουλία της Οµοσπονδίας Νοσο-
κοµειακών Γιατρών της Τοπικής Ένωσης Νοσοκοµειακών Για-
τρών και του λοιπού υγειονοµικού, βέβαια, προσωπικού και µε τη
συµβολή και από άλλες ενώσεις ιατρών ανά την Ελλάδα συγκε-
ντρώθηκε υγειονοµικό υλικό, αλλά και υγειονοµικοί προσφέρθη-
καν εθελοντικά να στήσουν µια πρόχειρη δοµή -Ιατρείο Αλλη-
λεγγύης το ονόµασαν- προκειµένου να συνεισφέρουν τις πρώτες
βοήθειες τις πρώτες ώρες, τις πρώτες ηµέρες, ώσπου αυτό το
κράτος να οργανωθεί, να συντονιστεί και προφανώς να κάνει κά-
ποια από αυτά που είπατε, γιατί η κατάσταση παραµένει τραγική.

Τα προβλήµατα της περίθαλψης του λαού της Θεσσαλίας σε
ό,τι αφορά την πρόληψη, τη θεραπεία και την αποκατάσταση,
είναι γνωστό ότι υπήρχαν και πριν από τις πληµµύρες, κύριε
Υπουργέ, και τα ξέρετε και εσείς. Τώρα µε αυτή την κατάσταση
που έχει δηµιουργηθεί φυσικά τα προβλήµατα θα πολλαπλασια-
στούν και πολλαπλασιάζονται λόγω των συνθηκών ακριβώς που
έχουν δηµιουργηθεί. 

Η αιτία των προβληµάτων δεν είναι αυτές καθαυτές οι ανάγκες
του λαού είτε είναι τακτικές είτε έκτακτες, όπως στην παρούσα
φάση, αλλά η ανεπαρκέστατη ανάπτυξη των δηµόσιων µονάδων
υγείας µε τις τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό, υποδοµές και
τεχνικά µέσα, που θα επέτρεπαν να ανταποκρίνονται ως όφειλαν
σε όλες τις συνθήκες.

Μιλήσατε για τον Παλαµά και τις κινητές µονάδες. Οι κινητές
µονάδες χρειάζονται όπου υπάρχει πρόβληµα, όπου υπάρχουν
προβλήµατα πρόσβασης των κατοίκων σε όλη της Θεσσαλία, και
στη Μαγνησία και στην Καρδίτσα και σε περιοχές νότια του
Νοµού Λάρισας, στη Φαρκαδόνα, στα Τρίκαλα, στη Λάρισα, στα
Φάρσαλα εννοώ, σε χωριά εκεί όπου αντικειµενικά λόγω της κα-
τάστασης που δηµιουργήθηκε, η ανάγκη για παρεµβάσεις σε ό,τι
αφορά όχι µόνο τη δηµόσια υγεία -το σύνολο- αλλά και για έκτα-
κτα προβλήµατα, αλλά και στην περίθαλψη πασχόντων, είναι επι-
βεβληµένη. 

Επίσης, το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» θα πρέπει να είναι
στελεχωµένο, κατά τη γνώµη µας, όπως και η κατ’ οίκον νοση-
λεία, µε µόνιµο προσωπικό, επιπλέον προσωπικό. Και, όπως βά-
ζουµε και στα αρχικά ερωτήµατα της επίκαιρης, θέλουµε δωρεάν
φαρµακευτική κάλυψη για όλους τους πάσχοντες και όχι αυτή,
κατά τη γνώµη µας, -επιτρέψτε µου τη λέξη- απαράδεκτη τροπο-
λογία που φέρατε την Παρασκευή µε το νοµοσχέδιο το αντεργα-
τικό, το έκτρωµα αυτό, όπου στην ουσία απαλλάσσεται από την
πληρωµή της συµµετοχής των φαρµάκων ένα πολύ µικρό ποσο-
στό από τους πληγέντες. Επικαλείστε, βέβαια, και στη σχετική
τροπολογία, έναν κανονισµό του ΕΟΠΥΥ, ο οποίος κανονισµός
είναι αυτός ο οποίος επιβάλλει µια σειρά από περικοπές και κα-
ταργήσεις παροχών σε φάρµακα, θεραπείες και πάει λέγοντας
και πολύ δε περισσότερο όταν γνωρίζετε και όλοι γνωρίζουµε ότι
ένας τεράστιος αριθµός φαρµάκων είναι µη συνταγογραφού-
µενα, δηλαδή χρειάζεται να τα πληρώνει ο άλλος από την τσέπη
του. Σκεφτείτε, λοιπόν, και σε αυτές τις συνθήκες τι βιώνει ο κό-
σµος. 

Παράλληλα, οι οικογένειες είναι αποκλεισµένες. Είτε είναι απο-
κλεισµένες είτε όχι, έχουν να αντιµετωπίσουν σοβαρά προβλή-
µατα ακόµη και σε στοιχειώδεις ανάγκες επιβίωσης, όπως νερό,
υγιεινή διατροφή, ανάγκες των παιδιών. Και η δυνατότητά τους
φυσικά να ανταποκριθούν µε δική τους ευθύνη και στις ανάγκες
επιπλέον της περίθαλψης προσθέτει ένα ασήκωτο βάρος και
πολύ περισσότερο όταν µιλάµε και για ηλικιωµένους, άτοµα µε
αναπηρίες, τους ανθρώπους που διαβιούν µόνοι, τους ανήµπο-
ρους να µετακινηθούν. 

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, οι υπηρεσίες των δηµόσιων µονάδων
υγείας πρέπει να πάνε στον λαό και όχι το αντίθετο και, βέβαια,
πολλά χρόνια τώρα οι κυβερνήσεις άφησαν τις δοµές υποστελε-
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χωµένες στο όνοµα του δηµοσιονοµικού κόστους. Αυτό µην το
ξεχνάµε.

Επίσης, προκηρύξτε άµεσα το σύνολο των κενών οργανικών
θέσεων των δηµόσιων δοµών υγείας της Θεσσαλίας. Από τις ελά-
χιστες θέσεις που προκηρύξατε δεκαπλάσιο ήταν το ενδιαφέρον
µε βάση τις αιτήσεις που κατατέθηκαν. Διορίστε τους όλους µε
έκτακτες διαδικασίες, µε έναν έλεγχο τυπικών προσόντων και
έτσι όλοι οι γιατροί και οι λοιποί υγειονοµικοί που έθεσαν υποψη-
φιότητα να προσληφθούν, προκειµένου να συνδράµουν, να βοη-
θήσουν, αλλά και να στελεχώσουν τις ήδη υποστελεχωµένες
µονάδες υγείας. 

Επίσης, επανέρχοµαι στην εξασφάλιση των µονάδων ψυχοκοι-
νωνικής υποστήριξης. Θα πρέπει, κατά τη γνώµη µας, να είναι
συγκροτηµένες κυρίως από ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουρ-
γούς για την παροχή και συµβουλευτικής αλλά και ψυχολογικής
υποστήριξης σε ατοµικό, οµαδικό και σε κοινοτικό επίπεδο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κλείνω.

Φυσικά πρέπει να προστατευθούν κατά προτεραιότητα τα δη-
µόσια νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας και πέρα από τις ζηµιές
που έχουν υποστεί πρέπει άµεσα να αποκατασταθούν, για να
µπορέσουν να λειτουργήσουν και να εξασφαλιστεί όλο το απα-
ραίτητο υλικό, γιατί υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις, κύριε Υπουρ-
γέ. Η εικόνα δεν είναι τόσο ρόδινη. 

Επίσης, θα πρέπει και µε το νερό να δούµε τι θα γίνει και
έχουµε κάνει σχετική ερώτηση, διότι άγγιξαν τα όρια της επικιν-
δυνότητας, κύριε Υπουργέ, οι ανακοινώσεις της κ. Αγαπηδάκη το
προηγούµενο διάστηµα για τη χρήση των νερών αλλά και τους
ελέγχους των νερών. Αυτό, όµως, είναι αντικείµενο άλλης ερώ-
τησης που έχουµε καταθέσει. Θα τη συζητήσουµε προφανώς µε
την αρµόδια Υπουργό.

Κλείνω λέγοντας τι αποδεικνύεται και στον τοµέα της υγείας.
Αποδεικνύεται ότι, όπως ήταν επιλεκτική η ανικανότητα και ο
λαός της Θεσσαλίας την πλήρωσε και µε τη ζωή του -δεκαοχτώ
νεκρούς έχουµε- και µε τις τεράστιες καταστροφές και µε το ότι
ξεσπιτώθηκε, έχασε περιουσίες και δεν ξέρει πώς θα ξεκινήσει
ξανά τη ζωή του, την ίδια επιλεκτική ανικανότητα επιδείκνυε, επι-
δεικνύει και συνεχίζει να επιδεικνύει το κράτος στο ζήτηµα της
προστασίας της ζωής και της υγείας του λαού. Είναι εµφανές, το
λένε και οι ίδιοι, το βλέπουν καθηµερινά. 

Αυτό που απαιτείται, κατά τη γνώµη µας, είναι να δίνουν τον
αγώνα µαζί ο λαός της Θεσσαλίας παράλληλα µε όλα τα άλλα
προβλήµατα που έχει, να οργανώσει την πάλη του και για τα ζη-
τήµατα της δηµόσιας υγείας αλλά και για την αξιοπρεπή περί-
θαλψη που δικαιούται και έχει ανάγκη. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Λαµπρούλη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, είστε ντόπιος, είστε από την περιοχή και σίγουρα ξέ-
ρετε -και το είπατε κιόλας- ότι καθηµερινώς συνεδριάζει το συ-
ντονιστικό στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, στο οποίο παραβρίσκο-
νται σχεδόν καθηµερινώς, επίσης, µέλη της Κυβερνήσεως. Η κ.
Αγαπηδάκη είναι ακόµη εκεί και για αυτό και σήµερα δεν απα-
ντάει η ίδια προσωπικώς στην ερώτησή σας. Και όλοι πήγαµε για
µεγάλα χρονικά διαστήµατα, ο καθένας ανάλογα µε τις αρµοδιό-
τητές του.

Πραγµατικά υπάρχει µεγάλη καταστροφή και πραγµατικά θα
έλεγα ότι αυτά τα οποία θα πρέπει να γίνουν είναι τεράστια και
απαιτούν σηµαντικές δαπάνες και σε υλικό και σε χρήµατα και σε
προσωπικό. 

Όµως, ξέρετε βεβαίως, επειδή σίγουρα µαθαίνετε τι γίνεται
στο συντονιστικό, οι προσπάθειες ξεκίνησαν από τώρα και για
την αποστράγγιση και για τη µεταφορά των ογκωδών φερτών και
για τη µεταφορά της ιλύος, της λάσπης, και για τις απολυµάν-
σεις, οι οποίες µαζί µε τους ψεκασµούς έχουν ήδη ξεκινήσει.

Η συµµετοχή του Στρατού είναι σηµαντική. Και εσείς µετακι-
νείστε στην περιοχή και εγώ τις προάλλες, όταν πήγα από τη
Θεσσαλονίκη, έκανα τρεις ώρες να φτάσω στα Τρίκαλα, επειδή
µπροστά µου έβλεπα ατελείωτες σειρές από Στάγιερ που µετέ-
φεραν υλικά, τρόφιµα και νερό. 

Γίνεται µεγάλη προσπάθεια. Τουλάχιστον εγώ έχω τη δυνατό-
τητα να αναπτύξω τι γίνεται από πλευράς του Υπουργείου Υγείας,
όπως σίγουρα οι άλλοι συνάδελφοι σας λένε από δικής τους
πλευράς τι γίνεται, γιατί κάθε πλευρά εξαντλεί αυτή τη στιγµή
κάθε δυνατότητα που έχει το κράτος να παράσχει βοήθεια. 

Υπάρχουν συγκεκριµένες οδηγίες οι οποίες µεταφέρονται
στον κόσµο και εγγράφως µέσω των αστυνοµικών οργάνων,
µέσω των πυροσβεστικών οργάνων, µέσω των κινητών µονάδων
του ΕΟΠΥΥ, για το πώς θα διαχειριστούν την επιστροφή τους στα
σπίτια, δηλαδή κανόνες προσωπικής υγιεινής, κανόνες οικιακής
υγιεινής, διαχειρίσεως των τροφίµων. 

Έχουµε στείλει στην περιοχή και διανέµονται αυτή τη στιγµή
και από τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήµων, αλλά και τις µονά-
δες του ΕΟΔΥ, είκοσι πέντε χιλιάδες γαλότσες και στολές προ-
σωπικής προστασίας. Υπάρχουν κλιµάκια του ΕΟΔΥ τα οποία
ξεκίνησαν ήδη τους εµβολιασµούς. Το ΕΚΑΒ είναι εκεί ενισχυ-
µένο. Ο Πρόεδρος είναι συνεχώς εκεί. Υπάρχουν καινούργιες µο-
νάδες του ΕΚΑΒ που έχουν σταλεί στην περιοχή, ακριβώς επειδή
θα πρέπει να υπάρχει αυξηµένη δυνατότητα µεταφοράς περιστα-
τικών που ενδεχοµένως θα προκύψουν. Και προφανώς αν χρει-
αστεί να πάρουµε περισσότερο προσωπικό στα νοσοκοµεία,
έχουµε τους καταλόγους των επικουρικών ιατρών και νοσηλευ-
τών, που θα µπορέσουν να συνδράµουν. 

Με χαρά άκουσα ότι στις προκηρύξεις που έχουν γίνει -και µά-
λιστα δυστυχώς θα πω ότι δεν έχουµε αυτή την εµπειρία από τη
λοιπή Ελλάδα- της Θεσσαλίας υπάρχουν πολλοί συνάδελφοι οι
οποίοι είναι πρόθυµοι. Αυτό είναι ευχάριστο, διότι θα υπάρξουν,
όπως έχετε ακούσει επανειληµµένως από τον Πρωθυπουργό σε
αυτή την Αίθουσα, προσλήψεις χιλίων πεντακοσίων σε άµεσο
χρόνο γιατρών -προκηρύξεις, δηλαδή- που ελπίζω και εγώ µαζί
µε εσάς να υπάρξει ανταπόκριση από τους συναδέλφους. 

Κλείνοντας, κύριε συνάδελφε, θέλω να πω το εξής. Η κατα-
στροφή είναι τεραστία. Κανένα κράτος στην Ευρώπη -όχι στον
κόσµο- που είναι στην τελειότερη πυραµίδα, αν θέλετε, της κρα-
τικής ετοιµότητας, ακόµη και η ίδια η Γερµανία στις πληµµύρες
του Ρήνου και του Έλµπε, δεν µπορεί να ανταποκριθεί. Να ξέρετε
µόνο ότι εµείς προσπαθούµε -και νοµίζω το καταφέρνουµε- να
εξαντλήσουµε τις δυνατότητες του ελληνικού κράτους για να
προστατέψουµε τον λαό. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Ακολουθεί η έβδοµη µε αριθµό 131/14-9-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο.
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ουρανίας (Ράνιας) Θρα-
σκιά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εξαιρετικά αναγκαία η
στήριξη της ψυχικής υγείας των πληγέντων από τις καταστροφι-
κές πυρκαγιές και πληµµύρες». 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο χρονικό διάστηµα η χώρα µας

βίωσε και βιώνει µια πρωτοφανή καταστροφή από τις φονικές
πληµµύρες αλλά και τις πυρκαγιές. Ο απολογισµός είναι τραγι-
κός: Ανθρώπινες απώλειες, ανυπολόγιστες καταστροφές στο πε-
ριβάλλον και σε κρίσιµες υποδοµές, περιουσίες που αποκτήθη-
καν µε κόπο και χάθηκαν και, τελικά, πρόβληµα επιβίωσης πολ-
λών συµπολιτών µας. 

Πέρα από την ταχύτατη αποκατάσταση των ζηµιών και την
άµεση επιστροφή των πληγέντων στην καθηµερινότητα, είναι ιδι-
αίτερα κρίσιµη η συναισθηµατική ανακούφισή τους και η ουσια-
στική στήριξη της ψυχικής τους υγείας. Διότι οι φυσικές κατα-
στροφές και οποιαδήποτε συνθήκη απειλεί τη ζωή, όπως την
ξέρει ο άνθρωπος στην καθηµερινότητά του, αφήνουν βαρύ απο-
τύπωµα στην ψυχική υγεία, µε κύρια χαρακτηριστικά το αίσθηµα
της ανασφάλειας, της απειλής και την επιδείνωση του άγχους.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΖ’ - 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3673



Χαρακτηριστικά επικίνδυνα για µια σειρά από διαταραχές που
σχετίζονται µε την ψυχική υγεία αλλά και τη σωµατική υγεία,
όπως οι αγχώδεις µετατραυµατικές διαταραχές, οι κρίσεις πανι-
κού, ακόµα και η κατάθλιψη, αλλά και πολλά ακόµα ψυχοσωµα-
τικά συµπτώµατα. 

Σύµφωνα µε µελέτη που έχει δηµοσιευτεί στο «Journal of Clin-
ical Psychiatry», τα άτοµα που έχουν βιώσει φυσικές καταστρο-
φές κινδυνεύουν µέσα στον πρώτο χρόνο από ψυχιατρική
νοσηρότητα, σε ποσοστό της τάξης του 30%-40%. Καθίσταται,
λοιπόν, σηµαντική τόσο η βραχυπρόθεσµη όσο και η µακροπρό-
θεσµη υποστηρικτική παρέµβαση της πολιτείας. Με δεδοµένο
µάλιστα ότι, σε πολλές περιπτώσεις, τα συµπτώµατα στη σωµα-
τική και ψυχική υγεία εµφανίζονται σε µεταγενέστερο χρόνο του
καταστροφικού συµβάντος, θα πρέπει οι µηχανισµοί της πολι-
τείας να λειτουργήσουν άµεσα προστατευτικά για την ψυχική
υγεία των πληγέντων και µετά την καταστροφή. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της πανδηµίας του κορω-
νοϊού, που, όπως είναι πλέον ερευνητικά αποδεδειγµένο από
έγκριτα διεθνή πανεπιστήµια, επηρέασε αρνητικά την ψυχική
υγεία των ανθρώπων σε όλο τον κόσµο, αυξάνοντας τις αγχώδεις
διαταραχές πάνω από 25% παγκοσµίως, µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση να κάνει λόγο για µια «σιωπηρή πανδηµία» ψυχικών δια-
ταραχών στη µετα-COVID εποχή. 

Θέλω να σας ρωτήσω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σε ποιες άµεσες
ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, τόσο βραχυπρόθεσµα όσο και
µακροπρόθεσµα, για την ουσιαστική στήριξη της εύθραυστης
ψυχικής υγείας όσων έχουν πληγεί από τις καταστροφικές πυρ-
καγιές και πληµµύρες. Και στο πλαίσιο αυτό, ποια είναι τα χρο-
νοδιαγράµµατα των ενεργειών και πώς θα διασφαλιστεί η απρό-
σκοπτη άµεση και δωρεάν πρόσβαση των πληγέντων σε δηµό-
σιες δοµές ψυχικής υγείας; Ακόµη, έχετε λάβει κάποια ιδιαίτερη
µέριµνα για τις πιο ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού, που αφο-
ρούν ηλικιωµένους, παιδιά και άτοµα µε αναπηρία; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Θρασκιά.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κυρία

συνάδελφε, από την πρώτη στιγµή της εµφανίσεως του φαινοµέ-
νου υπό την εποπτεία βέβαια του Υπουργείου -και ξέρετε ότι
υπάρχει αρµόδιο Υφυπουργείο για την ψυχική υγεία- και υπό τον
γενικό συντονισµό του αρµόδιου -γιατί υπάρχει ειδικός ασχολού-
µενος µε ζητήµατα ψυχικής υγείας υποδιοικητής σε κάθε υγει-
ονοµική περιφέρεια- συντονίστηκαν κινητές µονάδες, δηλαδή
ειδικά µεικτά κλιµάκια, αποτελούµενα από επαγγελµατίες ψυχι-
κής υγείας του δηµόσιου τοµέα, επαγγελµατίες έµπειρους ψυχι-
κής υγείας των αστικών µη κερδοσκοπικών εταιρειών που συ-
νεργάζονται εδώ και δεκαετίες µε το Υπουργείο Υγείας και λει-
τουργούν υπό την εποπτεία του και την αποκλειστική χρηµατο-
δότησή του, όπως και µε συµµετοχή των κοινωνικών υπηρεσιών
του δήµου και ειδικών από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, τα οποία και παρείχαν αµέσως βοήθεια στα κέντρα υπο-
δοχής των πληµµυροπαθών, κατά κύριο λόγο στα Τρίκαλα, στην
Καρδίτσα, στο Φανάρι και στον Παλαµά. 

Οι πρώτες βοήθειες φυσικά που παρασχέθηκαν -και το ξέρετε
και εσείς προσωπικά εκ της επαγγελµατικής σας δραστηριότη-
τας- ήταν οι πρώτες βοήθειες ψυχικής υγείας που κατ’ ουσίαν
δεν είναι τίποτε άλλο παρά ψυχολογική υποστήριξη, αύξηση δη-
λαδή της ψυχικής ανθεκτικότητας, αλλά και παροχή ειδών πρώ-
της ανάγκης, όπως ειδών προσωπικής υγιεινής, συγχρόνως
βεβαίως µε την προσπάθεια ανίχνευσης ανθρώπων που έχουν
ήδη εγνωσµένα ψυχιατρικά νοσήµατα και ως εκ τούτου, λόγω της
ταραχής και της µη λήψης της αγωγής, µπορούν να απορρυθµι-
στούν, όπως και ηλικιωµένων ατόµων τα οποία µην έχοντας άλλη
οικογενειακή σχέση ή υποστήριξη, αποµακρυνόµενα της εστίας
και πηγαίνοντας στους χώρους υποδοχής απορρυθµίζονται και
αυτά και ως εκ τούτου χρήζουν µερικής ή ολικής φροντίδας.

Πραγµατικά διαπιστώσαµε σαράντα περίπου τέτοια περιστα-
τικά, τα οποία φιλοξενήθηκαν προσωρινά στα Γενικά Νοσοκοµεία
Καρδίτσας και Τρικάλων. Συγχρόνως, επειδή ακριβώς οι ανάγκες
ήταν τεράστιες, όπως είπε και ο προλαλήσας συνάδελφος του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος, υπήρξαν συγκεντρώσεις µε την πρω-

τοβουλία των τοπικών ιατρικών συλλόγων και στα Τρίκαλα, όπου
παρευρέθην και προσωπικώς, και στην Καρδίτσα, όπου υγει-
ονοµικοί εθελοντές, γιατροί, αλλά και λειτουργοί της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης ενηµερώθηκαν από τους δικούς µας επαγγελµατίες
για τις πρώτες βοήθειες και τον τρόπο προσέγγισης στην οξεία
φάση των πληµµυροπαθών. 

Στο background υπήρχε και δραστηριότητα της πανεπιστηµια-
κής ψυχιατρικής κλινικής του τοπικού πανεπιστηµίου, η οποία σε
συνεχή εφηµερία προσέφερε υπηρεσίες, αλλά συγχρόνως µαζί
µε το διδακτικό προσωπικό έγιναν και συνεδρίες διαδικτυακής
ενηµέρωσης των επαγγελµατιών που δρούσαν στο πεδίο, όσον
αφορά τα πρώιµα σηµεία αναγνώσεως ενδεχόµενης ψυχοπαθο-
λογίας. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου, κυρία συνάδελφε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Υπουργό.
Τον λόγο έχει η κ. Θρασκιά για τη δευτερολογία της. 
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Κύριε Υπουργέ, όλα αυτά που

γίνανε προφανώς είναι σηµαντικά, αλλά δεν επαρκούν στο κατ’
ελάχιστον. Και δεν είναι µόνο η Θεσσαλία, που έχει δικαίως τα
φώτα της δηµοσιότητας πάνω της αυτό το διάστηµα, είναι και οι
άνθρωποι στον Έβρο, στη Ρόδο και σε άλλες περιοχές της χώ-
ρας που έχουν πληγεί από τις φυσικές καταστροφές. Δεν ξέρω
εκεί τι συµβαίνει και είναι πάρα πολύ σηµαντικό να δούµε την επό-
µενη µέρα. 

Το ξέρετε πολύ καλά και από τη δική σας ιδιότητα, ότι ειδικά
το τραύµα εµφανίζεται σε πολλές περιπτώσεις πολύ ή λίγο αρ-
γότερα µετά το καταστροφικό γεγονός που το έχει προκαλέσει,
όπως και όλες οι διαταραχές ή οι ψυχικές νόσοι ενδεχοµένως
που θα αναδειχθούν από αυτό ή θα επικαθίσουν σε ήδη υπάρχο-
ντα ψυχικά ή ψυχιατρικά προβλήµατα. 

Οπότε είναι πάρα πολύ σηµαντικό να µας πείτε τι διάρκεια θα
έχουν αυτά τα προγράµµατα. Γιατί ναι µεν είναι αξιοθαύµαστο
αυτό που συµβαίνει, κυρίως σε επίπεδο αλληλεγγύης και σε όλες
τις δοµές των τοπικών κοινωνιών που ενεπλάκησαν σε αυτή τη
διαδικασία, αλλά το ξέρετε πολύ καλά ότι µε ένα σεµινάριο δια-
δικτυακό δεν γίνεται αρκούντως εφικτό να προσφέρει κάποιος
ουσιαστική βοήθεια. 

Χρειάζονται εδώ ψυχολόγοι, ψυχοθεραπευτές, άνθρωποι µε
εµπειρία, για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν τόσο δύσκολες
καταστάσεις. Γιατί µιλάµε για προβλήµατα στην καθηµερινότητα,
µιλάµε για προβλήµατα στον ύπνο, στη σίτιση, σε ολόκληρη την
ποιότητα της ζωής. Δηλαδή, σκεφτείτε τους ανθρώπους που κά-
ποια στιγµή -µακάρι να γίνει το συντοµότερο δυνατό- µπορεί να
έχουν στέγη και να φοβούνται να ζούνε σε αυτή τη στέγη, γιατί η
ψυχική απειλή είναι τεράστια. Άρα, πέρα από αυτά που θα απο-
κατασταθούν -και ευχόµαστε από καρδιάς να αποκατασταθούν
άµεσα-, θα υπάρχει και ένα τεράστιο ζήτηµα ψυχικής υγείας και
ποιότητας ζωής αυτών των ανθρώπων. Και, επαναλαµβάνω, όχι
µόνο στη Θεσσαλία. 

Εποµένως είναι πολύ σηµαντικό να µας πείτε τι διάρκεια θα
έχουν αυτά τα προγράµµατα και, κυρίως, ποιοι θα πραγµατοποι-
ούν αυτές τις δράσεις. Δεν µπορούµε πάντα να βασιζόµαστε
στην αλληλεγγύη της κοινωνίας. Με συγκινεί και εµένα προσω-
πικά και µας συγκινεί όλους, αλλά χρειαζόµαστε ειδικούς, εξει-
δικευµένους, για να αντιµετωπίσουν τόσο σοβαρές καταστάσεις
που αφορούν στην ψυχική υγεία και άρα στην ποιότητα ζωής των
ανθρώπων. Γιατί ξέρουµε όλοι ότι η ψυχική υγεία επηρεάζει
άµεσα και τη σωµατική υγεία µας, ανάλογα µε το πόσο ισχυρός
είναι ένας οργανισµός ή πόσο ευάλωτος καθίσταται µετά από
τόσο συγκλονιστικά γεγονότα ζωής. Το έχουµε δει και στο πα-
ρελθόν και δυστυχώς το αντιµετωπίζουµε και τώρα και θα έρθει
και την επόµενη µέρα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κυρία

Θρασκιά.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, κυρία συνάδελφε, ευχαριστώ που µου δίνετε τη δυνα-
τότητα να διευκρινίσω ορισµένες έννοιες. Όλα αυτά τα οποία
ανέφερα δεν είχαν σχέση µε τον εθελοντισµό. Οι άνθρωποι οι
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οποίοι προσέφεραν αυτές τις υπηρεσίες είναι επαγγελµατίες ψυ-
χικής υγείας, οι οποίοι, όπως είπα και προηγουµένως, είτε προ-
έρχονται από τον δηµόσιο τοµέα είτε προέρχονται από τις µονά-
δες ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης της οµοσπονδίας «ΑΡΓΩ»,
που είναι αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες, οι οποίες εδώ και
δεκαετίες υλοποιούν προγράµµατα του Υπουργείου Υγείας και
χρηµατοδοτούνται αποκλειστικώς -επαναλαµβάνω, αποκλειστι-
κώς- από το ελληνικό δηµόσιο. Αυτοί οι επαγγελµατίες ψυχικής
υγείας µε δεκαετίες εµπειρίας προσέφεραν υπηρεσίες. Ορθώς
αναφέρεται και διοικητικώς και επιστηµονικώς ότι τα τραύµατα
αυτής της έκτασης και αυτού του βάθους και εντάσεως, πραγµα-
τικώς, έχουν διάρκεια πολλών µηνών και ενδεχοµένως ετών. 

Οι µονάδες οι οποίες έδρασαν στην οξεία φάση συνεχίζουν µε
πλέον οργανωµένο τρόπο, χρησιµοποιώντας µάλιστα επαγγελ-
µατίες ψυχικής υγείας επιτόπου δρώντες εδώ και πάρα πολλά
χρόνια, δηλαδή από φορείς ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης που
βρίσκονται αυτή τη στιγµή εδώ και χρόνια στην περιοχή της Θεσ-
σαλίας και δηµιουργούν τέσσερις µονάδες, µία κινητή µονάδα
ανά νοµό, η οποία έχει ψυχιάτρους, κοινωνικούς λειτουργούς,
ψυχολόγους και ειδικούς νοσηλευτές ψυχικής υγείας. 

Αυτοί θα επιχειρούν από αρχάς του επόµενου µηνός, όπου θα
µπούµε σε µια πιο προγραµµατισµένη φάση παροχής συγκεκρι-
µένων υπηρεσιών. Θα δρουν είτε πηγαίνοντας κατ’ ανάγκην σε
συγκεκριµένες περιοχές και επισκεπτόµενοι ανθρώπους πόρτα-
πόρτα, αλλά κατά κύριο λόγο εξυπηρετώντας τη λειτουργία των
κέντρων υγείας αγροτικού τύπου και αστικού τύπου, εκεί όπου
δεν υπάρχουν κέντρα ψυχικής υγείας. Υπάρχουν στη Λάρισα και
στον Βόλο. Θα υπάρχει παρουσία των επαγγελµατιών ψυχικής
υγείας σε συγκεκριµένες ώρες σε κάθε κέντρο υγείας αγροτικού
ή αστικού τύπου, έτσι ώστε ο λαός να µπορεί να εξυπηρετείται
τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τις άµεσες ανάγκες του.

Το πρώτο πρόγραµµα έχει χρηµατοδότηση έξι µηνών. Αυτό θα
παραταθεί. Σας λέω χαρακτηριστικώς ότι τα αντίστοιχα προγράµ-
µατα που εφαρµόσαµε στην Εύβοια -διότι εκεί είχαµε- ήταν δύο
ετών, διήρκησαν δυο χρόνια. Δύο τέτοιες µονάδες επιχειρούν και
στη Ρόδο και δύο συγκεκριµένες µονάδες ξεκινούν επίσης από
την 1η Οκτωβρίου στον Έβρο. Τις είχαµε έτοιµες πιο µπροστά
στον Έβρο, αλλά αυτές τις δύο που είχαµε για τον Έβρο τις στεί-
λαµε άµεσα, όταν εµφανίστηκε ο «Ντάνιελ».

Σας λέω, επίσης, ενηµερωτικώς, για να το λέτε και εσείς όπου
δει, ότι υπάρχει και µια γραµµή άµεσης ανάγκης για ζητήµατα
αποκλειστικώς ψυχολογικής φύσεως. Είναι το «10306», το οποίο
έχει ειδική µέριµνα για πληγέντες και από πυρκαγιές και από
πληµµύρες και το οποίο λειτουργεί επί εικοσιτετραώρου βάσεως,

είναι προσιτό και από σταθερά και από κινητά τηλέφωνα, χωρίς
καµµία φυσικά επιβάρυνση. Και κοιτάξτε, είναι πάρα πολύ σηµα-
ντικό να γνωρίζουµε ότι, εκτός από τις πρώτες βοήθειες ή εκτός
από µια συµβουλευτική, υπάρχει δυνατότητα και διασύνδεσης µε
τις επιτόπιες µονάδες ψυχικής υγείας, είτε κινητές είτε σταθερές. 

Επίσης, υπάρχει δυνατότητα σ’ αυτή τη γραµµή -και είναι πάρα
πολύ σηµαντικό, κυρία συνάδελφε- να αναφέρονται περιστατικά
τα οποία δεν συνοδεύονται, περιστατικά τα οποία στερούνται οι-
κογενειακής υποστήριξης και τα οποία είναι ολικής ή µερικής
φροντίδας. Δηλαδή, εκεί µπορεί να πάρει και κάποιος και να πει
«ξέρετε, σε αυτό το σπίτι υπάρχει κάποιος ο οποίος έχει ανάγκη»,
έτσι ώστε να προσεγγιστεί από τις δικές µας υπηρεσίες.

Και καταχρώµαι της καλοσύνης σας, κύριε Πρόεδρε, για να πω
δυο λόγια µόνο για ένα ζήτηµα το οποίο είναι πολύ σηµαντικό και
το οποίο έχει σχέση µε την έναρξη της σχολικής χρονιάς.

Πραγµατικώς, όλα αυτά τα οποία λέµε για τους ενήλικους
ισχύουν, πολλώ δε µάλλον και πολλαπλασίως για τα παιδιά, ιδίως
τα παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας. Υπήρξε µια πρώτη
προσπάθεια από πλευράς µας. Ανέβηκαν κλιµάκια του Κέντρου
Παιδοψυχικής Υγιεινής Αττικής, στα οποία συµµετείχαν πεντακό-
σιοι-εξακόσιοι άνθρωποι επαγγελµατίες, δηλαδή παιδαγωγοί, δά-
σκαλοι και καθηγητές, σχολικοί επίτροποι και του κινήµατος των
συλλόγων των γονέων. Είχαν µια πρώτη επαφή. Αυτή η επαφή θα
συνεχιστεί τηλεφωνικώς και διαδικτυακώς, αλλά επειδή πραγµα-
τικώς, όπως είπατε, αυτό δεν αρκεί, υπάρχει και µία χρηµατοδο-
τούµενη από εµάς κινητή µονάδα από το «Χαµόγελο του Παι-
διού». Και εγώ έχω ήδη συνεννοηθεί, ώστε -παρ’ ότι είναι δυσεύ-
ρετοι οι συνάδελφοι παιδοψυχίατροι- να υπάρξει και ειδική µο-
νάδα παιδοψυχιάτρων και παιδοψυχολόγων, η οποία θα
εγκατασταθεί µόνιµα στη Θεσσαλία, τουλάχιστον να παρέχει µια
στοιχειώδη υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.36’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 26 Σεπτεµβρίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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